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saxelmZRvanelos Sesaxeb

mizani

VII klasSi maTematikis swavlebis ZiriTadi mizania mozardSi azrov nebis unaris ganvi-
Tareba, logikuri da kritikuli damokidebulebis Camoyalibeba, maTematikis im „an-

banis“ aTviseba da gaTaviseba, romelzec unda daSendes Semdgomi codna.

moswavlis wignis struqtura

saxelmZRvanelo dayofilia Tavebad. yoveli Tavi dayofilia paragrafebad. aqedan 
TiToeuls axlavs „testi TviTSemowmebisaTvis“ da Tavis damatebiTi savarjiSoebi, 
romlebic, erTi mxriv, gavlili masalis gamyarebasa da Rrmad gaazrebas emsaxureba, 
meore mxriv ki – im unar-Cvevebis Camoyalibebas, rac maT moamzadebs maTematikis „si-
lamazis“, logikisa da Tanmimdevrulobis aRsaqmelad. 

arastandartulad dasmuli amocana an SekiTxva moswavlis mxridan iwvevs erTgvar 
SiSs, Tu is amas miCveuli ar aris. maTi daZleva da sirTuleebis gadalaxva moswavle-
Si iwvevs Tavdajerebulobas, acxovelebs interessa da maTematikis siyvaruls. amis 
gaTvaliswinebiT, VII klasSi moswavlis wignSi Sevida arastan dartuli amocanebi. maTi 
daZleva meSvideklaselebs aRar gauWirdebaT, vinaida n wina klasebSi ukve akeTebdnen 
msgavs amocanebs maswavleblis miTiTebiT. es amoca nebi saSualebas iZleva, maswavleb-
els xelT hqondes samuSao im moswavleebisaT vis, romlebic klasTan SedarebiT ufro 
swrafad iTviseben masalas. zemoxse ne buli amocanebi xels uwyobs moswavleTa inter-
esis gaRviZebas, kritikuli azrov nebis Camoyalibebas, problemebisadmi sxva dasxva 
midgomas. maTi xSirad CarTva sagakveTilo procesSi xels Seuwyobs maTema tikur 
wreebSi muSaobas (Tu aseTi wreebi arsebobs skolaSi) an nawilobriv mainc Seasrulebs 
am funqcias, wris ararsebobis SemTxvevaSi. maswavlebels Tavadac SeuZlia, Seadginos 
msgav si amocanebi mocemuli nimuSebis mixedviT. am amocanaTa amoxsnis Cven mier Semo-
Tavazebuli xedva daexmareba maswavlebels da SesZens arastandartuli amocanebis 
amoxsnis xerxebis gamoyenebis gamocdilebas, rac calsaxad xels Seuwyobs mis profe-
siul ganviTarebas.

meTodika

paragrafis struqtura maqsimalurad uzrunvelyofs moswavlis CarTulobas saga-
kveTilo procesSi. yoveli paragrafi iwyeba moswavleebisTvis (individualurad an 
wyvilebSi) gankuTvnili davalebiT, romlis gadawyvetis Semdegac mozardi mzadaa 
axa li masalis asaTviseblad, romlis gaazrebasa da aTvisebas xels uwyobs paragraf-
Si CarTuli „individualuri kiTxvebi“, romlebic zog paragrafSi ramdenime adgilas 
gvxvdeba (imis mixedviT, Tu ramdenad iTxovs amas paragrafSi gadmocemuli masala). 
amave dros, moswavlesa da maswavlebels exmareba imis SefasebaSi, Tu ramdenadaa aT-
visebuli da gaazrebuli esa Tu is  Tematuri momenti.

moswavlis wignSi mravladaa sxvadasxva aqtivobis Semcveli davalebebi: proeqti, 
praqtikuli samuSao...

paragrafis es struqtura uzrunvelyofs moswavleze orientirebuli gakve Tilis 
Catarebas, sadac maswavlebeli ar aris masalis gadmomcemi da moswavle – pasiuri 
msme neli.

moswavle aqtiurad monawileobs sagakveTilo procesSi. yoveli daskvna, ganmarte-
ba da wesi yalibdeba moswavleebisa da maswavleblis erToblivi Zalis xmeviT. yovel 
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Tavs axlavs erTi an ori „testi TviTSemowmebisTvis“, romelTa daniSnulebacaa ara 
mxolod testSi mocemuli davalebebis Sesruleba, aramed moswavlis mier sakuTari 

Tavis Sefaseba. 

maswavleblis wignis struqtura

maswavleblis wignSi mocemulia mkafio miTiTebebi da amoxsnebi yoveli TavisTvis 
gankuTvnili sakontrolo weris nimuSebiTurT. gakveTilis msvle loba paragrafis 
struqturiTaa uzrunvelyofili, magram maswavlebels SeuZlia, Secvalos igi Sexe-
du lebisamebr.
maswavleblis wignSi, aseve, mocemulia Sefasebis sistema, miznebisa da Sedegebis ruka, 
gakveTilis scenarebi konkretuli paragrafisTvis.
maswavleblis wignis bolos mocemulia damxmare literatura, Semajamebeli samuSaos 
nimuSebi da moswavlis wignSi Sesuli amocanebis/savarjiSoebis, maT Soris, rubrikis 
– `amocanebi maTematikis moyvarulTaTvis~ – pasuxebi.

gTavazobT gakveTilis Catarebis zogad sqemas:
I – micemuli individualuri davaleba (5 wT); 

II – am davalebebis prezentacia moswavleTa mier (5-10 wT); 

III – axali masalis ganxilva (maswavlebeli da moswavleebi erToblivad) (10-15 wT); 

IV – axali masalis gamyareba, ganmtkiceba – wignSi mocemuli individualuri an 
wyvilebisTvis gankuTvnili kiTxvebiT (5-10 wT); 

V – paragrafSi ganxiluli amoxsnili amocanebis garCeva-gaazreba, xSirad diskusii-
Tac (10 wT); 

VI – gakveTilis Sejameba, davalebis micema (5 wT). 
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gakveTilebis sanimuSo scenarebi

I Tavi

§2. gamosaxulebaTa mniSvnelobis Sedareba

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ●  Seafason ori gamosaxulebis Sedarebisas savaraudo SesaZlo Sedegebi;
 ●  SeZlon sityvierad Camoyalibebuli Sedegis maTematikuri Canaweris 

gakeTeba: `a naklebia b-ze“ → a<b.

 ●  davalebebis Sesrulebis procesSi aqtiurad gamoiyenon  „<“ da „>“ niSnebi;
 ●  ori gamosaxulebis sxvaobis codnis SemTxvevaSi, advilad daadginon maT 

Soris met-naklebobis damokidebuleba.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT, ris Semdegac maswavlebeli 
svams SekiTxvebs; a–b  gamosaxulebis niSnis mixedviT, adgens met-naklebobas 
a da b ricxvebs Soris.        (10-15 wT)

2. maswavlebeli sTxovs moswavleebs, individualurad imuSaon parag rafis 
dasawyisSi dasmul situaciur amocanebze. 

 amocana 1 da amocana 2        (10 wT)

3. amocanebis prezentaciis Semdeg, moswavleebi bunebrivad ayalibeben a da 
b ricxvebs Soris SesaZlo damokidebulebebis SemTxvevebs, ris Semdegac 
ecnobian „<“ da „>“ niSnebs.        (10 wT)

4. maswavlebeli kiTxva-pasuxis reJimSi ganixilavs paragrafSi garCeul or 
amocanas.          (10 wT)

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas.  (5 wT)
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§3. simravle

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaiazron simravlis cneba;
 ● daadginon mikuTvnebis mimarTeba simravlesa da mis elementebs Soris;
 ● SeZlon mocemuli mimarTebebis simboloebiT Cawera.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT.    (10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafis dasawyisSi mocemuli 
situaciuri amocanebis ganxilvas.     (5 wT)

3. amocanebis prezentaciis fonze, maswavlebeli ganmartavs simravlis, 
simravlis elementis cnebebs da acnobs moswavleebs Sesabamis niSnebs,  
mag.: a∈A;  b∉A;  A={a;b;c}.       (10 wT)

4. maswavlebeli avalebs moswavleebs, imuSaon paragrafSi mocemul, 
wyvilebisTvis gankuTvnil amocanaze.     (10 wT)

5. moswavleebi maswavleblis daxmarebiT ganixilaven paragrafSi garCeul 
amocanas da varjiSoben rubrikaze „imetyvele sworad“.  (5 wT)

6. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas.   (5 wT)

§4. simravleTa toloba. qvesimravle

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaiazron simravleTa tolobas da qvesimravlis, carieli simravlis cnebebi;
 ● SeZlon mocemuli simravlis qvesimravleebis Cawera;
 ● SEeZlon mocemul simravleebs Soris damokidebulebis sqematurad (eileris 

wreebis saSualebiT) gamosaxva.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT;    (10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs ifiqron paragrafis dasawyisSi 
mocemul situaciur amocanebze;       (10 wT)

3. prezentaciis fonze yalibdeba toli simravleebis da qvesimravlis 
ganmartebebi. kiTxva-pasuxis reJimSi midian carieli simravlis arsebobis 
faqtamde;         (10-15 wT)

4. moswavleebi, maswavleblis daxmarebiTa da miTiTebiT, Tavad gamosaxaven 
mocemuli simravleebs Soris mimarTebebs sqematurad;   (5 wT)

5. maswavlebeli afasebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas.  (5 wT)
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§5. simravleTa TanakveTa da gaerTianeba

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaiazron simravleTa TanakveTis da gaerTianebis cnebebi;
 ● SeZlon ricxviTi simravleebis TanakveTis, gaerTianebis Cawera;
 ● eileris wreebis saSualebiT aCvenon TanakveTa da gaerTianeba;
 ● eileris wreebis saSualebiT SeZlon TanakveTis, gaerTianebis an Tavad 

simravlis elementebis raodenobis dadgena Sesabamisi mocemulobis 
farglebSi;

 ● SeZlon simravleTaA TanakveTisa da gaerTianebis Cawera simboloebiT.

savaraudo xangrZlivoba 90 wT (2 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT. amasTan, maswavlebeli  
axsenebs moswavleebs jeradobis cnebas, riTac Seamzadebs maT paragrafis 
dasawyisSi mocemuli situaciuri amocanisTvis (10 wT);

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ganixilon paragrafis dasawyisSi 
mocemuli situaciuri amocana (5 wT);

3. amocanis prezentaciisas Semodis simravleTa TanakveTisa da gaerTianebis 
cnebebi da maTi Sesabamisi simboloebi (10 wT);

4. maswavlebeli avalebs moswavleebs, imuSaon paragrafSi mocemul, 
wyvilebisaTvis gankuTvnil amocanaze; prezentaciisas gamosaxon 
simravleTa TanakveTa da gaerTianeba eileris wreebiT (5 wT);

5. maswavlebeli, kiTxva-pasuxis reJimSi, klasis aqtiuri CarTulobiT 
ganixilavs paragrafSi mocemul garCeul amocanebs (10 wT);

6. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas (5 wT);

SeniSvna: meore gakveTili moxmardeba wignSi mocemuli savarjiSoebis amoxsnas 
da Seswavlili masalis gaRrmavebas.
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§6. monacemebi

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● SeZlon sxvadasxva tipis monacemis gageba; 
 ● SeZlon dasmul SekiTxvebze pasuxis miReba cxrilSi mocemuli monaceme-

bidan; 
 ● SeZlon mocemuli monacemebis safuZvelze varaudis gamoTqma.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT (5 wT)

2. maswavlebeli dasvams paragrafis dasawyisSi mocemul maprovocirebel 
SekiTxvas, rasac mohyveba paragrafSi cxrilis saxiT mocemuli monacemebis 
ganxilva, ris Sedegadac moswavleebi pasuxs gascemen paragrafSi mocemul 
1-6 SekiTxvebs (15 wT);

3. maswavlebeli svams paragrafSi mocemul indivi dualur SekiTxvebs da 
klasis aqtiuri CarTulobYiT ganixilavs maT pasuxebs (10 wT); 

4. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafSi mocemul wyvilebisaTvis 
gankuTvnil amocanebs (10 wT);

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas (5 wT);

§7. cxrilebi

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● SeZlon cxrilis saxiT mocemuli monacemebis gageba. 
 ● SeZlon cxrilidan saWiro informaciis mopoveba; 
 ● SeZlon monacemebis cxrilis saxiT mowesrigeba.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT. (5 wT)

2. moswavleebi erToblivad moipoveben paragrafis dasawyisSi mocemuli 
cxrilebidan (cxrili1, cxrili 2) informacias (15 wT); 

3. maswavlebeli gaacnobs moswavleebs `sixSirisa~ da `fardobiTi sixSiris~ 
cnebebs da am cnebebis gaRrmavebis mizniT ganixilavs cxrili 3-s (10wT); 

4. moswavleebi, maswavleblis miTiTebebiT, ganixilaven amocana 2-s, romelSic 
monacemebi mocemulia svetovani diagramiT, ris safuZvelzec gascemen 
pasuxs amocanaSi dasmul SekiTxvebs. (10 wT)

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas (5 wT).
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§8. wriuli diagrama, piqtograma

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaiazron wriuli diagrama da piqtograma; 
 ● SeZlon wriuli diagramiTa da piqtogramiT gamosaxuli monacemebis gageba;
 ● SeZlon monacemebis mowesrigeba wriuli diagramis an piqtogramis saxiT

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT (5-10 wT);

2. moswavleebi maswavleblis daxmarebiT ganixilaven paragrafis dasawyisSi 
mocemul piqtogramebs, ris Semdegac maswavlebeli ganumartavs maT, ra 
saxis cxrils ewodeba piqtograma (15 wT);

3. maswavlebeli svams paragrafSi mocemul individualur SekiTxvebs, ris 
safuZvelzec moswavleebi xazaven wriul diagramas (10 wT);

4. maswavlebeli kiTxva-pasuxis reJimSi amyarebs axal masalas (5 wT);

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas (5 wT).

§10. monacemTa saSualo, moda, mediana

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaiazron monacemTa saSualos, modas, medianis cnebebi;
 ● dainaxon, rom yoveli damatebiTi mocemuloba (moda, mediana, saSualo) 

ufro met warmodgenas gviqmnis saerTo suraTze.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT (5-10 wT);

2. moswavleebi ganixilaven paragrafis dasawyisSi mocemul cxrilebs; 
monawileoben sixSireTa cxrilebis SedgenaSi, ris Semdegadac ganmartaven 
ricxviTi monacemebis saSualos (15 wT);

3. paragrafSi ganxiluli magaliTis safuZvelze, moswavleebi alageben 
monacemebs zrdiT, ris Semdegac maswavlebeli ganmartavs monacemebis 
medianis, modis cnebebs (10 wT);

4. diapazonis axsnisas, maswavlebeli sTxovs moswavleebs, gamoTqvan varaudi, 
ris maCvenebelia realurad es monacemebi (5 wT);

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas (5 wT).
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saprezentacio gakveTili  
I Tavi. § 10 – „proeqti damoukidebeli kvlevisTvis“  

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

moswavleebs ukve Sedgenili unda hqondeT cxrili da gamoTvlili, saSualod ra dros 
andomeben yoveldRiurad gakveTilebis momzadebas da ra dro rCebaT daskvnebisa da 
garTobisaTvis, gakveTilze ki maT unda aagon wriuli diagrama, romelic gamosaxavs 
saSualod dRis ganmavlobaSi Zilze, mecadineobaze, garTobasa da sxva danarCenze 
daxarjul dros.

moswavleTa codnis aqtivizacia

sasurvelia, Sesrulebuli davalebis irgvliv daisvas SekiTxvebi: daaxloebiT ra dros 
xarjaven moswavleebi mecadineobaze: sxvadasxva sagnis momzadebaze, maTematikis 
saSinao davalebis Sesrulebaze. ra dro rCebaT garTobisaTvis?
maswavlebeli axsenebs moswavleebs im aucilebel winare codnas, rac saWiroa 
mocemuli davalebis Sesasruleblad, da svams SekiTxvebs: ras ewodeba wre, seqtori, 
ramden graduss moicavs wrewiri, wris ra nawilia 90°-ian, 60°-iani, 120°-iani seqtori?

diagramis ageba:

maswavlebeli sTxovs moswavleebs, gamoiangariSon, saSualod dRe-Ramis ra nawils 
andomeben mecadineobas da gamoTvalon Sesabamisi centraluri kuTxe; Semdeg 
transportiris daxmarebiT aagon centraluri kuTxe da Sesabamisi seqtori. zedve 
waaweron „mecadineoba“ da Sesabamisi saaTebis raodenoba (sasurvelia, dro gamosaxon 
wiladebSi, procentebSi). aseve, ageben seqtors, romelic Seesabameba garTobaze, 
Zilsa da sxva qmedebaze daxarjul dros.
sasurvelia, maswavlebelma dasvas SekiTxvebi: 
ukve agebuli kuTxis Semdeg saidan unda aizomos momdevno kuTxe?
xom ar SeiZleboda sxva xerxiT agvego diagrama? 
moswavleTa daxmarebis mizniT, maswavlebeli yuradRebas amaxvilebs (SekiTxviT) 
imaze, rom centralur kuTxeebsa da Sesabamis droebs Soris pirdapirproporciuli 
damokidebulebaa. amgvarad bavSvebi Tavad mivlen daskvnamde, rom 360°-iani kuTxe 
unda daiyos daxarjul droTa proporciul nawilebad.
maswavlebeli sTxovs moswavleebs, daakvirdnen miRebul Sedegebs, gaiTvaliswinon 
TavianTi moswreba da upasuxon SekiTxvebs, SesaZlebelia Tu ara gazardon 
mecadineobaze gamoyofili dro, raTa ukeTesi Sedegebi miiRon, Tu amis miRweva sxva 
gzebiT umjobesia (drois optimalurad gamoyeneba, gakveTilze yuradRebis metad 
mobilizeba da a.S.).
ramdenime moswavle dafasTan warmoadgens Tavis naSroms. sasurvelia, Tu danarCenebi 
mo  ifiqreben da momxsenebels SekiTxvebs dausvamen. sazogadod, Sefasebisas ro gorc 
Se  ki Txvebi, aseve pasuxebi kidev erTi stimulia moswavleebisTvis codnis gasaR rma-
veblad.
gakveTilis bolos, maswavlebels SeuZlia moswavleebs sTxovos, aagon wriuli 
diagrama, romelic gamosaxavs samecadinod gamoyofili drois ganawilebas TiToeuli 
sagnis momzadebaze.
mocemuli aqtivoba saSualebas aZlevs moswavleebs, gamoiyenon codna sxvadasxva 
mimarTulebidan: „ricxvebi da gamoTvlebi“, „monacemTa analizi, statistika da 
albaToba“, „kanonzomierebebi da algebra“, „geometria da sivrcis aRqma“. amasTan, 
kidev erTxel miscems saSualebas maT, dafiqrdnen, rogor gaanawilon dro swavlasa 
da dasvenebisaTvis.
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II Tavi

§2. wrfisa da wertilebis urTierTmdebareoba

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● gaigon, rom arsebobs wertilebi (uamravi), romlebic wrfes ekuTvnis da 
wertilebi (uamravi), romlebic am wrfes ar ekuTvnis.

 ● SeZlon dadgena, ekuTvnis Tu ara esa Tu is wertili mocemul wrfes.

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT     (5 wT);

2. moswavleebi, maswavleblis daxmarebiT, ganixilaven paragrafis dasawyisSi 
mocemul maprovocirebel amocanas, ris Sedegadac adgenen, rom nebismier or 
wertilze erTaderTi wrfe gadis        (5 wT);

3. paragrafSi mocemuli naxazis mixedviT, moswavleebi varjiSoben `∈~, `∉~ 
niSnebis gamoyenebiT wertilis wrfisadmi mikuTvnebis gamosaxvaSi  (5 wT);

4. maswavlebeli ganixilavs paragrafSi mocemul amocanebs, ris safuZvelzec 
moswavleebi gamoiyvanen formulas (ramdeni wrfe gaivleba sibrtyeze aRebul 

n wertilze, romelTagan arc erTi sami erT wrfeze ar mdebareobs n(n–1)

2
).

sasurvelia, maswavlebelma auxsnas moswavleebs, rom nebismier saganTa SesaZlo 

wyvilebis raodenobis dasaTvlelad SegviZlia am formulis gamoyeneba (15 wT);

5. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas   (5 wT).
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IV Tavi

 rubrika - `viTamaSoT~

aqtivobis mizania, moswavleebma:

gamoiyenon gayofadobis niSnebi zogierTi problemis gadasawyvetad.

savaraudo xangrZlivoba: 45 wT.

jeradi

№ 2-is 3-is 4-is 5-is 6-is 9-is saWiro masalebi: saweri furceli da kalami.
`qvebi~ (nebismieri figura, romelic saTamaSod 
gamodgeba, Tund lobios, cercvis marcvlebi). 

1
2
3
4
5

aucilebeli wina codna:

gayofadobis niSnebi (2-ze, 3-ze, 4-ze, 5-ze, 6-ze)

moswavleTa codnis aqtivacia (5 wT)

maswavlebeli dafaze xazavs sqemas da sTxovs moswavleebs, Seavson. SesaZloa, 
zogierTi ricxvi ramdenime svetSic ki Caiweros.

TamaSis savaraudo xangrZlivoba: 30 wT.

Semdeg maswavlebeli klass yofs 4 jgufad da TiToeul jgufFs aZlevs winaswar 
baraTebze daweril TiTo amocanas. jgufebs samuSaod eZlevaT mkacrad gansazRvruli 
dro – 25 wT. jgufis ToToeul wevrs aqvs azris gamoTqmis ufleba. mas Semdeg, rac 
jgufis wevrebi mivlen saerTo gadawyvetilebamde, jgufis lideri (jgufi Tavad 
irCevs mas) klasis winaSe gamoTqvams da asabuTebs jgufis naazrevs.
jgufi, romelic pirveli gaarTmevs Tavs davalebas, irCevs warmomadgenels, romelic 
gamoTqvams Tavis (jgufis) mosazrebas. imarTeba diskusia. im SemTxvevaSi, Tu jgufis 
mier gamoTqmuli mosazreba mcdaria, maswavlebeli exmareba aseTi SekiTxvebiT 
(magaliTad,1 amocanisTvis):
– ra udidesi ricxvi unda daasaxelos moTamaSem (≠51-isgan), rom man moigos?
– ra udidesi ricxvi unda daasaxelos moTamaSem, rom Semdeg etapze man 48-is 
dasaxeleba SeZlos?
aseTi ricxvia 45.   Da.S., miviReT ricxvTa mwkrivi ….., 45, 48, 51 (1)
– gaagrZeleT es mwkrivi 3 wevriT.
– ra ricxvis dasaxelebas unda Seecados moTamaSe, rom moigos?
moswavleebi advilad amCneven kanonzomierebas: (1) mwkrivSi 3-is jeradi ricxvebia 
mocemuli.
mcireodeni diskusiis Semdeg, isini Tanxmdebian, rom moTamaSem mogebisaTvis unda 
daasaxelos 3-is jeradi ricxvebi.
maS, TamaSis wesi aseTia: pirveli moTamaSe asaxelebs 1-s an 2-s, maSin meore daasaxelebs 
3-s (+2 an +1), da a.S. meore moTamaSes yovelTvis SeuZlia daasaxelos 3-is jeradi 
ricxvi e.i. igebs meore moTamaSe.
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imedia, danarCeni jgufebic advilad gaerkvevian TavianTi TamaSis wesebSi da 
warmoadgenen sworad TamaSis sqemas.

momdevno 10 wuTis ganmavlobaSi maswavlebeli ajamebs gakveTilis Sedegebs. is sTxovs 
moswavleebs, Seadginon analogiuri amocanebi. ekiTxeba, rogor SeiZleba gamo vi-
ye noT yoveldRiurobaSi ricxvebze gayofadobis niSnebi (mag. klasSi, romelSic 21 
moswavlea, yoveldRiurad morigeoba SesaZlebelia sam moswavles davakisroT, rad-
gan 213-ze).
maswavlebels SeuZlia moswavleebs saSinao davalebad misces aseTi amocana: im Sem-
Txve  vaSi, Tu me-2 moTamaSem ar icis sworad TamaSi, rogor SeZlebs mogebas pirveli.

Aaqtivobis ganxilva: 

mocemuli aqtivoba moswavleebSi ganaviTarebs: azrovnebis, varaudis gamoTqmisa da 
kvlevis, arsebul wina codnaze dayrdnobiT swori gadawyvetilebis miRebis, rTuli 
problemis martiv amocanebad dayofisa da misi etapobrivad gadaWris, jgufuri samu-
Saos Sesrulebisas TanamSromlobis unarebs.

V Tavi 

§ 12. monakveTis SuamarTobi

aqtivobis mizania, moswavleebma:

 ● aRmoaCinon monakveTis SuamarTobis Tviseba modelebze manipulaciebis sa-
SualebiT da daasabuTon debuleba am Tvisebis Sesaxeb;

 ● gaiwafon, amocanis konteqstis Sesabamisad, geometriul obieqtTa gamosaxvaSi;
 ● SeZlon pirdapiri da Sebrunebuli winadadebebis gaazreba da Camoyalibeba;
 ● SeZlon wertilTa geometriuli adgilis cnebis gamoyenebiT ganmartebis an 

debulebis Camoyalibeba;
 ● SeZlon kritikuli azrovnebis, msjelobisa da dasabuTebis unarebis ganviTareba.

savaraudo xangrZlivoba 45 wT (1 gakveTili).

aqtivobis aRwera:

1. gakveTili iwyeba saSinao davalebis analiziT. maswavlebeli axsenebs moswavleebs 
tolferda samkuTxedis ganmartebas da ukve amoxsnil amocanebs: 
 1) tolferda samkuTxedSi fuZesTan mdebare kuTxeebi tolia;
 2) tolferda samkuTxedis mediana amave dros simaRlecaa da biseqtrisac;
 3) tolferda samkuTxedis mediana warmoadgens simetriis RerZs  (10 wuTi).
2. maswavlebeli sTxovs moswavleebs, individualurad ifiqron paragrafis dasawyisSi 
mocemul situaciur amocanaze (5 wuTi).
3. amocanis amoxsnis Sedegad, moswavleebi daadgenen, rom savaraudo K wertili, sadac 
xidi unda aSendes, tolferda ABC samkuTxedis wveroa da K wertili mdebareobs AB 
monakveTis Suawertilze gamaval marTobze. maswavlebeli dafaze xazavs monakveTsa 
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da mis SuamarTobs, ayalibebs ganmartebas – SuamarTobis Tvisebas.  (10 wuTi).
4. maswavlebeli moswavleebs awvdis Sebrunebuli winadadebebis magaliTs. sTxovs 
maT, damoukideblad moifiqron analogiuri magaliTebi da mxolod amis Semdeg 
Camoayalibon da daamtkicon (wyvilebSi) ukve damtkicebuli debulebis Sebrunebuli 
debuleba            (10 wuTi).

damtkiceba:

vTqvaT, P wertili Tanabradaa daSorebuli AB monakveTis 
boloebidan. gavavloT PK mediana, romelic, rogorc zeviT 
aRvniSneT, simaRlecaa. maSasadame,  AP=PB, e.i. samkuTxedi 
tolferdaa. SuamarTobis ganmartebis Tanaxmad, miviRebT, 
rom PK SuamarTobia. miviReT, rom P wertili mdebareobs AB 
monakveTis SuamarTobze.
5. pirdapiri da Sebrunebuli winadadebebis ganxilvisas 
imarTeba diskusia: yovelTvis samarTliania Tu ara WeSmariti 
winadadebis Sebrunebuli winadadeba. damtkicebis Semdeg 
yalibdeba monakveTis SuamarTobis Tviseba wertilTa geometriuli adgiliT (5 wuTi).
6. darCenil 5 wuTSi klasSi ganixileba paragrafSi garCeuli amocana.

VI Tavi

rubrika `es sainteresoa~ – Semoklebuli gamravlebis 
formulebis gamoyeneba miaxloebiT gamoTvlebSi

aqtivobis mizania, moswavleebma:

SeZlon marTkuTxedis farTobisa da Semoklebuli gamravlebis formulis 
erTmaneTTan dakavSireba. igi moicavs kvleviT saqmianobas (rogorc individualur, 
aseve wyvilebSi), maswavleblis mier warmarTul diskusias da diskusias mTeli klasis 
monawileobiT. 
Seiswavlon sidideebs Soris damokidebuleba marTkuTxedis farTobis magaliTze; 
daakvirdnen, Tu ra gavlenas axdens marTkuTxedis erTi gverdis sigrZis gazrda da 
meore gverdis sigrZis Semcireba, ise, rom marTkuTxedis perimetri ar Seicvalos, 
marTkuTxedis farTobze da miRebuli Sedegebi gamoiyenon realur viTarebasTan 
dakavSirebuli amocanis amoxsnisas.

savaraudo xangrZlivoba 90 wT (2 gakveTili).

cxadia, algebruli gamosaxulebebis igivuri tolobebis miReba SeiZleba wminda 
algebruli gzebiT da am tipis saqmianoba dakavSirebulia wminda operaciuli unarebis 
ganviTarebasTan, magram gacilebiT mniSvnelovania, Tu am igiveobebs geometriul 
Sinaarssac mivaniWebT. am dros moswavle ukeT acnobierebs kavSirebs sxvadasxva 
(algebrul da geometriul) obieqtsa da operacias Soris.
garda amisa, am konkretul SemTxvevaSi (kvadratebis sxvaobis daSla mamravlebad) 
SesaZlebeli xdeba algebruli igiveobis gamoyeneba wminda geometriuli 
optimizaciis amocanis amoxsnisas, rac, Tavis mxriv, efeqtianad SeiZleba 
davukavSiroT praqtikul amocanas.

aqtivobis aRwera

A K B

P
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gakveTilis dasawyisSi maswavlebeli dafaze xazavs kvadrats, romlis gverdi 
3 erTeulis tolia, am kvadratis mezoblad ki – marTkuTxeds, romlis sigrZe 2 
erTeuliT metia kvadratis gverdis sigrZeze, xolo sigane 2 erTeuliT naklebia 
kvadratis gverdis sigrZeze. maswavlebeli orive figuras awers zomebs da ekiTxeba 
mTel klass: 
– vTqvaT, es kvadrati gamosaxavs Tqvens miwis nakveTs da gTavazoben, igi  gaucvaloT 
am marTkuTxa miwis nakveTSi. daTanxmdebodiT Tu ara aseT SemoTavazebaze? 
cxadia, rom TvalzomiT rTulia imis SemCneva, rom am figurebs toli perimetri aqvT,  
aseve rTulia ramis Tqma maTi farTobebis Sesaxeb, amitom saWiroa, garkveul etapze 
maswavlebelma SesTavazos moswavleebs, gamoTvalon am figurebis perimetrebi da 
farTobebi. 
gamoangariSebis Semdeg maswavlebeli usvams momdevno SekiTxvas klass: 
– ris tolia TiToeuli maTganis farTobi? TiToeuli maTganis garSemoweriloba?
kvadratuli formis miwis nakveTis farTobi 9 kvadratuli erTeulis tolia.
marTkuTxa formis miwis nakveTis farTobi 5 kvadratuli erTeulis tolia.
am ori miwis nakveTis garSemoweriloba erTmaneTis tolia da udris 12 erTeuls. 
moswavleebi amCneven, rom am konkretul SemTxvevaSi kvadratis formis miwis nakveTis 
farTobi metia marTkuTxedis formis miwis nakveTis farTobze. maswavlebeli 
sTavazobs maT, ganazogadon es faqti, risTvisac saWiro iqneba garkveuli kvleviTi 
samuSaos Catareba.

wyvilebSi muSaoba: 

maswavlebeli klass yofs wyvilebad da urigebs maT winaswar gamzadebul cxrils.

kvadrati marTkuTxedi farTobTa sxvaoba

gverdis sigrZe farTobi sigrZe sigane farTobi

3 9 5 1 5 4

4

5

6

7

×

cxrilTan erTad, maswavlebeli moswavleebs aZlevs instruqcias: 
– svetebi, romlebic gamosaxavs marTkuTxedis sigrZes da siganes, unda Seivsos ise, 
rom marTkuTxedis perimetri toli iyos Sesabamisi kvadratis perimetris, xolo 
marTkuTxedis sigrZisa da siganis sxvaoba mudmivi iyos. gamoTvaleT kvadratisa da 
marTkuTxedis farTobebi da SeavseT Sesabamisi svetebi. 
gamartivebul SemTxvevaSi, maswavlebeli sTavazobs cxrils, romelSic es ori sveti 
winaswaraa Sevsebuli ricxvebis erTiT mzardi mimdevrobiT.
rodesac yvela wyvili asrulebs davalebas, erTi an ramdenime moswavle avsebs 
kedelze gamokrul didi zomis cxrils.
maswavlebeli svams SekiTxvas: 
– ra kanonzomierebebis SemCneva SeiZleba miRebuli cxrilis saSualebiT? 
diskusiis Semdeg klasi Tanxmdeba imaze, rom ZiriTadi kanonzomiereba warmoCenilia 
bolo svetSi, sadac erTi da igive ricxvi weria, e.i. farTobebis sxvaoba mudmivia.
Semdeg ganixileba meore magaliTi, romelSic marTkuTxedis gverdebis sigrZeebs 
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Soris sxvaoba sxva ricxvis tolia. maswavlebeli ekiTxeba moswavleebs, aris Tu 
ara kanonzomiereba imave tipis. moswavleebma unda SeamCnion, rom kvadratisa da 
marTkuTxedis farTobebis sxvaoba orive SemTxvevaSi mudmivia, Tumca sxvadasxva 
ricxvis tolia.
amis Semdeg maswavlebeli sTavazobs klass, miRebuli kanon zomierebis dasabuTebisa 
da ganzogadebisaTvis gamoiyenon algebruli teqnika. msjelobis dasawyisi unda 
iyos daaxloebiT aseTi:
– vTqvaT, kvadratis gverdis sigrZea X. ris toli iqneba misi farTobi? (X2)
– vTqvaT marTkuTxedis sigrZe 2-iT metia kvadratis gverdis sigrZeze. ris toli unda 
iyos am marTkuTxedis sigane, Tu gvinda, rom misi perimetri kvadratis perimetris 
toli iyos (marTkuTxedis sigrZe iqneba X+2, xolo sigane X-2)?
– ris toli iqneba am marTkuTxedis farTobi? ((X+2)(X-2))
moswavleebma unda gaigon, Tu cxrilis romeli svetebi Seesabameba algebrul 
gamosaxulebebs, amitom maswavlebeli sTavazobs maT, Seamowmon miRebuli 
gamosaxulebebi: e.i. Casvan mocemuli ricxvebi da Seadaron cxrilSi gamosaxul 
sidideebs.
zogierTma moswavlem SeiZleba damoukideblad miiRos igiveoba marTkuTxedis 
farTobisaTvis da daaskvnas, rom swored am igiveobiT aixsneba farTobebis sxvaobis 
mudmivoba. cxadia, am igiveobis miReba SesaZlebelia wminda algebruli meTodebiT, 
Tumca, SesaZlebelia, maswavlebelma SesTavazos moswavleebs misi geometriuladac 
dasabuTeba.

aqtivobis mimoxilva da garTulebuli varianti

algebruli igiveobebis miRebis tradiciuli meTodi gulisxmobs algebruli 
operaciebis gamoyenebas, xolo am igiveobebis dakavSireba maTematikis sxva 
mimarTulebebTan, rogorc wesi, ar ganixileba. moswavleTa motivaciis gazrda 
SesaZlebelia am meTodis praqtikul amocanebSi gamoyenebis demonstrirebiT. 
igiveobis gamoyenebiT moswavleebi SeiZleba TviTon mixvdnen, rom mocemuli 
perimetris mqone marTkuTxedebs Soris udidesi farTobi aqvs kvadrats („mocemuli 
sigrZis Tokis saSualebiT rogor SemovsazRvroT udidesi farTobis mqone marTkuTxa 
are?“).
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prezentaciebi

azris koreqtulad da kvalificiurad Camoyalibebis unaris ganviTarebaSi mniSD-

vnelovani roli SeiZleba iTamaSos Cveul garemoSi, anu klasis winaSe, sakuTari naaz-

revis prezentaciam, amitom prezentaciis Catarebis dros, sasurvelia, maswavlebel-

ma yuradReba gaamaxvilos SDemdeg sakiTxebze:

1. moswavle saubrobs faqtebze, argumentebze dayrdnobiT, sargeblobs winaswar 

momzadebuli CanawerebiT;

2. moswavle auditorias Tavdajerebulad mimarTavs, amyarebs TvaliT kontaqts, sau-

brobs gamarTulad;

3. moswavle iyenebs vizualur masalas;

4. prezentaciis dasawyisica da daboloebac efeqturia;

5. moswavle icavs drois limits.
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amonaridi „erovnuli saswavlo gegmidan“

moswavlis  Sefasebis  sistema

moswavlis Sefasebis mizani, principebi da amocanebi

1. moswavlis Sefasebis mTavari mizania swavla-swavlebis xarisxis marTva, rac 
gulisxmobs, erTi mxriv, swavlis xarisxis gaumjobesebaze zrunvas da, meore mxriv, 
swavla-swavlebis xarisxis monitorings. Sefaseba unda iZleodes informacias mos-
wavlis individualuri progresis Sesaxeb. 

2. moswavlis Sefaseba aris swavla-swavlebis ganuyofeli nawili. Tanamimdevruli 
saganmanaTleblo procesis uzrunvelsayofad, moswavlis Sefaseba unda daefuZnos 
swavlis konstruqtivistul principebs. 

3. moswavlis Sefasebis ZiriTad amocanebs warmoadgens: 

a) aCvenos rogor mimdinareobs moswavlis codnis konstruirebis procesi da mex-
sierebaSi codnaTa urTierTdakavSireba;

b) axali saswavlo sakiTxis/Temis dawyebamde daadginos moswavlis winare codna da 
warmodgenebi;

g) gamoavlinos, ramdenad axerxebs moswavle sakuTari Zlieri da susti mxareebis da-
moukideblad Sefasebas, aseve - ramdenad gaazrebul da efeqtian nabijebs dgams igi 
sakuTari winsvlis xelSesawyobad;

d) moicvas samive kategoriis codna;

e) aCvenos, ramdenad axerxebs moswavle codnis erTobliobaTa funqciurad ga-
moyenebas Sinaarsian konteqstebSi.

4. ZiriTadi amocanebis gadasaWrelad, moswavlis SefasebaSi, prioriteti mieniWeba  
kompleqsur, konteqstis mqone davalebebs, romelTa Sesruleba moswavles ubiZgebs 
codnis sxvadasxva komponentis interaqtiulad da Tanadroulad gamo yenebisken.

ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli Sefaseba

1. Sefaseba SeiZleba iyos: ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli. 

2. ganmsazRvreli Sefaseba adgens moswavlis miRwevis dones sagnobrivi saswavlo ge-
gmis SedegebTan mimarTebaSi. 

3. ganmaviTarebeli Sefaseba adgens TiToeuli moswavlis ganviTarebis dinamikas da 
mimarTulia swavlis xarisxis gaumjobesebaze. 
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ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli Sefasebebis aRweriloba

ganmaviTarebeli ganmsazRvreli

miznebi: swavlis xarisxis gaumjobeseba;

moswavlis winsvlisa da ganviTare-
bis xelSewyoba.

moswavlis akademiuri miRwev-
is donis dadgena sagnobrivi 
saswavlo gegmis SedegebTan 
mimarTebaSi.

amocanebi: codnis konstruirebisa da codna-
Ta urTierTdakavSirebis procesis 
Sefaseba; 

winare codnis/warmodgenebis dad-
gena;

moswavlis mier Tavisive Zlieri da 
susti mxareebis dadgenis unaris 
Sefaseba; 

moswavlis mier sakuTari winsvlis 
xelSesawyobad gaazrebuli nabi-
jebis gadadgmis unaris Sefaseba;

codnis samive kategoriis aTvise-
bis procesis Sefaseba;

codnis erTobliobaTa funqci-
urad gamoyenebis unaris Sefaseba.

codnaTa urTierTdakavSire-
bis unaris Sefaseba; 

codnis samive kategoriis gam-
oyenebis unaris Sefaseba;

codnis erTobliobaTa fun-
qciurad gamoyenebis unaris 
Sefaseba.

warmatebis 
kriteriumi:

ganxorcielebuli winsvla winare 
SedegebTan/ winare donesTan Seda-
rebiT.

miRwevis done sagnobrivi sas-
wavlo gegmis moTxovnebTan 
Seda rebiT.

Semfasebeli 
da Sefasebis 
formebi: 

maswavlebeli: zepirsityvieri an 
werilobiTi ukukavSiri, wamaxal-
isebeli miTiTebebi, simboluri 
niSnebi da a.S.

moswavleebi: TviTSefasebiT; urT-
ierTSefasebiT.

maswavlebeli: qula (SeiZle-
ba axldes komentari Zlieri 
da susti mxareebis aRweriT, 
xarvezebis gamosasworebeli 
miTiTebebiT).
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akademiuri miRwevis doneebi da Sefasebis sistema

moswavleTa akademiuri miRwevebi fasdeba aTquliani sistemiT xuTi donis mixedviT:

qulebi Sefasebis doneebi

1 0
maRali

9

8
saSualoze maRali

7

6
saSualo

5

4
saSualoze dabali

3

2
dabali

1

Sefaseba dawyebiT, sabazo da saSualo safexurebze

V klasis meore semestrsa da VI-XII klasebSi ganmaviTarebeli da ganmsazRvreli Se-
faseba gamoiyeneba. moswavle fasdeba aTquliani sistemiT, yvelaze dabali qula aris 
1, xolo yvelaze maRali qula - 10. 

V-XII klasebSi sportis sagnobriv jgufSi gaerTianebul sagnebSi, saganSi „sagzao 
niSnebi da moZraobis usafrTxoeba“ da arCeviT sagnebSi moswavle fasdeba CaTvlis 
sistemiT: CaeTvala/ar CaeTvala.

moswavlis Sefasebis komponentebi

1. semestris ganmavlobaSi moswavleebi fasdebian Semdegi sami komponentis mixedviT:

a) mimdinare saSinao davaleba;

b) mimdinare saklaso davaleba;

g) Semajamebeli davaleba.

2. maswavlebels SeuZlia semestris ganmavlobaSi ganmaviTarebeli Sefaseba gamoi-
yenos nebismier komponentSi.

3. semestris ganmavlobaSi ganmsazRvreli SefasebiT moswavleebi fasdebian Semdeg 
komponentebSi:

a) mimdinare saklaso davaleba (V klasis meore semestri, VI-XII klasebi);

b) mimdinare saSinao davaleba (VII-XII klasebi);

g) Semajamebeli davaleba (V klasis meore semestri, VI-XII klasebi).

4. am muxlis me-3 punqtiT gansazRvrul komponentebs erTnairi wona aqvs.

5. I-VI klasebSi saSinao davalebis komponentSi gamoiyeneba mxolod ganmaviTarebeli 
Sefaseba.
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6. I-IV klasebsa da V klasis pirvel semestrSi saklaso da Semajamebel davalebaTa kom-
ponentebSi gamoiyeneba mxolod ganmaviTarebeli Sefaseba.  

7. V klasis meore semestrsa da VI-XII klasebSi saklaso da Semajamebel davalebaTa 
komponentebSi gamoiyeneba rogorc ganmsazRvreli, aseve ganmaviTarebeli Sefaseba. 

 

I-IV klasebi da V 
klasis pirveli 

semestri

V klasis meore 
semestri da VI 

klasi

sabazo da 
saSualo 

safexurebi

mimdinare saSinao 
davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

mimdinare 
saklaso davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

Semajamebeli 
davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

8. Semajamebeli davalebis komponentSi savaldebuloa kompleqsuri, konteqstis 
mqone davalebebis gamoyeneba (mag., eses dawera, proeqtis momzadeba, laboratori-
uli kvlevis Catareba, referatis dawera, amocanis amoxsna, saxviTi da gamoyenebiTi 
xelovnebis nimuSis Seqmna, moTxrobis Sedgena, monacemTa bazis Seqmna, konkretu-
li problemis gadaWra, savele-gasvliTi samuSaos an saswavlo eqskursiis angariSis 
momzadeba da sxv.). amgvar davalebaSi Sesrulebuli samu Saos mravalmxrivi Sefasebi-
saTvis pedagogma unda SeimuSaos moswavleebis Sefasebis kriteriumebi.

9. erovnuli saswavlo gegma V klasis meore semestris, VI klasisa da sabazo-saSualo 
safexurebis TiToeuli sagnisaTvis gansazRvravs semestris ganmavlobaSi Casatare-
beli Semajamebeli davalebebis savaldebulo minimalur raodenobas.

10. moswavle valdebulia, Seasrulos klasSi Catarebuli yvela Semajamebeli davale-
ba (erovnuli saswavlo gegmiT dadgenili savaldebulo minimumi da skolis mier 
damatebiT dadgenili, am ukanasknelis arsebobis SemTxvevaSi.). 

11. Tu moswavle ar Seasrulebs romelime Semajamebel davalebas gacdenis gamo, sko-
la valdebulia, misces mas gacdenili Semajamebeli davalebebis aRdgenis saSuale-
ba. Semajamebeli davalebebis aRdgenis vadebi da misi Catarebis forma ganisazRvreba 
saskolo saswavlo gegmiT.

12. TiToeuli maswavlebeli valdebulia, kaTedras warudginos mis mier klasSi 
Catarebuli Semajamebeli davalebebis dokumentacia. aRniSnul dokumentaciaSi 
warmodgenili unda iyos: Semajamebeli davalebis nomeri, Semajamebeli davalebis 
piroba, sagnis standartis is Sedegi/Sedegebi, romlis Sefasebasac emsa xureba konk-
retuli Semajamebeli davaleba; kriteriumebi, romliTac Sefasdeba es davalebebi; 
aseve, moswavleebis mier Sesrulebuli da maswavleblis mier Sefasebuli Semajamebe-
li davalebis ramdenime nimuSi an Sesrulebuli Semajamebeli davalebis amsaxveli 
vizualuri masala.
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ganmsazRvreli Sefasebis qulaTa saxeobebi

zogadsaganmanaTleblo sistemaSi gamoiyeneba ganmsazRvreli Sefasebis Semdegi sax-
eobebi:

a) sagnis mimdinare saklaso, mimdinare saSinao da Semajamebeli davalebebis qulebi, 
romlebsac moswavle iRebs semestris ganmavlobaSi;

b) sagnis semestruli qula - saganSi miRebuli Sefaseba TiToeul semestrSi;

g) sagnis wliuri qula - semestruli qulebidan gamomdinare Sefaseba saganSi. gamonak-
liss warmoadgens mexuTe klasis wliuri qula, romelic meore semestris sagnis seme-
struli qulis identuria. wliur qulaSi SeiZleba wliuri gamocdis qulac aisaxos, 
Tu aseTi gamocda gaTvaliswinebulia saskolo saswavlo gegmiT da skolis mier gan-
sazRvrulia, rom mas gavlena eqneba sagnis wliur qulaze. 

qulebis gamoangariSebis wesi

1. sagnis semestruli qulis gamoangariSebis wesi:

a) moswavlis mier semestris ganmavlobaSi sxvadasxva komponentSi miRebuli qulebis 
jami unda gaiyos miRebuli qulebis raodenobaze; 

b) miRebuli qula unda damrgvaldes mTelis sizustiT (mag., 6,15 mrgvaldeba 6-mde; 
7,49 mrgvaldeba 7-mde; 8,5 mrgvaldeba 9-mde.);

g) im SemTxvevaSi, Tu moswavles ara aqvs Sesrulebuli yvela Catarebuli Sema jamebeli 
davaleba, misi semestruli qulis gamosaangariSeblad sxvadasxva komponentSi miRe-
buli qulebis jami unda gaiyos miRebuli qulebis raodenobisa da Seusrulebeli 
Semajamebeli davalebebis raodenobis jamze;

d) Tu semestris ganmavlobaSi skolidan skolaSi gadasvlisas aRmoCndeba, rom mimReb 
skolaSi romelime saganSi/sagnebSi Catarebulia Semajamebeli davalebis/davale-
bebis ufro meti raodenoba, vidre gamSveb skolaSi, mimRebi skola moswavlis Sema-
jamebeli davalebis raodenobas daiTvlis gamSveb skolaSi dadgenili da moswavlis 
mier Sesrulebuli, aseve, mimReb skolaSi moswavlis gadmosvlis momentidan Catare-
buli da mis mier Sesrulebuli Semajamebeli davalebebis mixedviT;

e) 36-e muxlis me-2 punqtiT gaTvaliswinebuli semestruli gamocdis Cabarebis SemTx-
vevaSi, semestruli qula gamoiTvleba misi gaTvaliswinebiT: gamocdis qula emateba 
sagnis semestrul qulas da jami iyofa orze.

2. sagnis wliuri qulis gamoangariSebis wesi:

a) sagnis wliuri qulis gamosaangariSeblad sagnis semestruli qulebis jami unda 
gaiyos orze; 

b) sagnis wliuri qula mrgvaldeba mTelis sizustiT (mag., 7,25 mrgvaldeba 7-mde; 4,49 
mrgvaldeba 4-mde; 9,5 mrgvaldeba 10-mde.); 

g) Tu saskolo saswavlo gegma iTvaliswinebs wliuri gamocdis Catarebas da gansaz-
Rvrulia, rom am gamocdis qulac aisaxeba sagnis wliur qulaze, maSin sag nis wliuri 
qula sami (ori - sagnis semestruli da erTi - gamocdis) qulis saSualo ariTmeti-
kulia (damrgvalebuli mTelis sizustiT);

d) Tu moswavles, skolidan skolaSi semestris mimdinareobisas gadasvlis gamo, moux-
deba gansxvavebuli sagnebis swavla da manamde naswavl saganSi miRebuli aqvs 32-e mux-
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lis me-3 punqtiT gaTvaliswinebuli Sefaseba, romlis saSualo ariTmetikuli aris 
5,0 an meti qula, es qula daufiqsirdeba naswavli sagnis wliur qulad. amasTan, mim-
Rebma skolam unda Seafasos moswavle axal gansxvavebul saganSi, Tu es eswreba seme-
stris dasrulebamde;

e) moswavlis mier semestris dasrulebis Semdeg skolidan skolaSi gadasvlis gamo, 
mimReb skolaSi gansxvavebuli sagnis swavlis SemTxvevaSi, gansxvavebuli sagnebis se-
mestruli qulebi aRiricxeba, rogorc ori damoukidebeli sagnis wliuri qula. (mag., 
Tu moswavle pirvel semestrSi ucxour enad swavlobda franguls, meore semestrSi 
ki frangulis nacvlad - germanuls, maSin franguli enis semestruli qula gadadis 
franguli enis wliur qulad, xolo germanuli enis semestruli qula - germanuli 
enis wliur qulad).

3. safexuris qulis gamoangariSebis wesi: 

a) safexuris qulis gamoTvlisas jamdeba safexuris manZilze naswavli yvela sag nis 
wliuri qula da jami iyofa wliuri qulebis saerTo raodenobaze;

b) safexuris qula mrgvaldeba meaTedis sizustiT (mag., 6,43 mrgvaldeba 6,4-mde; 7,58 
mrgvaldeba 7,6-mde; 9,75 mrgvaldeba 9,8-mde.).
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maTematika – sabazo safexuris standarti

შესავალი 

საბაზო საფეხურის მათემატიკის სტანდარტი შედგება შემდეგი  ნაწილებისაგან: 
ა) საგნის სწავლა-სწავლების მიზნები;
ბ) სტანდარტის შედეგები და შინაარსი;
გ) მეთოდიკური ორიენტირები; 
დ) შეფასება.

საბაზო საფეხურზე საგანი „მათემატიკა“ რიცხვებზე მოქმედებების, ალგებრის, გეომეტრიის, 
მონაცემთა ანალიზისა და სტატისტიკის, ალბათობის შესწავლას გულისხმობს. 

საგნის სწავლა-სწავლებისას მოსწავლე ჩართული იქნება აქტივობებში, რომლებიც მას 
შეძენილი ცოდნის პრაქტიკაში გამოყენების საშუალებას მისცემს.

ა) საგნის სწავლა-სწავლების მიზნები  

საბაზო საფეხურზე მათემატიკის სწავლების ძირითადი მიზნებია:
•	 მოსწავლე მათემატიკის მეშვეობით დაეუფლოს აბსტრაქტული, ლოგიკური და კრიტიკული 

აზროვნების ხერხებს;
•	 მოსწავლე დაეუფლოს მათემატიკის ენას - უნივერსალურ საშუალებას არა მარტო 

მათემატიკის, არამედ სხვა მეცნიერებებისა და სამყაროს შესაცნობად, ლოგიკური 
კავშირების/ბმების დასანახად;

•	 მოსწავლემ შეძლოს რეალური პრობლემების გადაჭრა მათემატიკური ინსტრუმენტების 
გამოყენებით.

ამ მიზნებზე მუშაობით მათემატიკა თავის წვლილს შეიტანს ეროვნული სასწავლო გეგმის 
მისიისა და მიზნებით გათვალისწინებული უნარებისა და ღირებულებების განვითარებასა და 
ჩამოყალიბებაში.    

ბ) სტანდარტის  შედეგები და შინაარსი   
სტანდარტის შედეგები საგნის სწავლა-სწავლების მიზნებიდან გამომდინარეობს. ისინი 
პასუხობს შეკითხვას: რა უნდა შეეძლოს მოსწავლეს მათემატიკაში საბაზო საფეხურის ბოლოს. 
შედეგები ჯგუფდება სამ მიმართულებად:  
მსჯელობა-დასაბუთება - გულისხმობს ვარაუდების გამოთქმას, სრულად ან კერძო 
შემთხვევებში მათი მართებულობის კვლევას, საწყისი მონაცემების შერჩევასა და ორგანიზებას; 
არსებითი და არაარსებითი თვისებებისა და მონაცემების ერთმანეთისგან გამიჯვნას, 
დამტკიცების და დასაბუთების ხერხის შერჩევას, არჩეული სტრატეგიის ვარგისიანობისა და 
მისი გამოყენების საზღვრების განხილვას, მსჯელობის ხაზის განვითარებას, ალტერნატიული 
გზის მოძებნას საჭიროების შემთხვევაში, მიღებული გადაწყვეტილების სისწორისა და 
ეფექტიანობის დასაბუთებას, გამონაკლისი შემთხვევების აღნიშვნას და მათი განზოგადების 
არამართებულობის დასაბუთებას (მაგ., კონტრმაგალითის მოყვანით).

მათემატიკური ენა, კომუნიკაციის მათემატიკური ხერხები - გულისხმობს მათემატიკური 
ობიექტების განსაზღვრებებისა და თვისებების ჩამოყალიბებას, ტერმინების, აღნიშვნებისა 
და სიმბოლოების კორექტულად გამოყენებას, მათემატიკური შინაარსის ინფორმაციის 
წარმოდგენის ხერხებისა და მეთოდების ფლობას და გამოყენებას, სხვადასხვა გზით 
წარმოდგენილი ინფორმაციის ინტერპრეტაციას და ერთმანეთთან დაკავშირებას; სხვისი 
ნააზრევის გაგებასა და გაანალიზებას, ინფორმაციის მიღებისა და გადაცემის შესაფერისი 
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საშუალებების შერჩევას აუდიტორიისა და საკითხის გათვალისწინებით, ინფორმაციის 
გადაცემისას საკითხის არსის წარმოჩენას;
მათემატიკური მოდელირება, პრობლემების გადაჭრა - გულისხმობს ჩვეულ გარემოში 
ყოველდღიურ ცხოვრებაში არსებულ ობიექტებსა და პროცესებში მათემატიკური ობიექტების 
მოდელებისა და მიმართებების აღმოჩენას, მათი თვისებების გამოყენებას პრაქტიკული 
ამოცანების გადაჭრისას, ამოცანის შინაარსის აღქმას, ამოცანის მონაცემებისა და საძიებელი 
სიდიდეების გააზრება-გამიჯვნას, პრობლემის განსაზღვრასა და მის ჩამოყალიბებას 
მათემატიკურ ენაზე; კომპლექსური პრობლემის საფეხურებად, მარტივ ამოცანებად დაყოფას 
და ეტაპობრივად გადაჭრას, მიღებული შედეგების კრიტიკულ შეფასებას კონტექსტის 
გათვალისწინებით, პრობლემის გადაჭრას ადეკვატური დამხმარე ტექნიკური საშუალებებისა 
და ტექნოლოგიების გამოყენებით.

სტანდარტის შინაარსი განსაზღვრავს, რა უნდა იცოდეს მოსწავლემ. შინაარსი აღიწერება 
სავალდებულო ცნებების, თემატური ჩარჩოს, საგნობრივი საკითხების სახით.

სტანდარტის შედეგების ინდექსების განმარტება
საბაზო საფეხურზე სტანდარტში გაწერილ თითოეულ შედეგს წინ უძღვის ინდექსი, რომელიც 
მიუთითებს საგანს, სწავლების ეტაპსა და სტანდარტის შედეგის ნომერს; მაგ., მათ.საბ.1.:
„მათ.“ - მიუთითებს საგანს „მათემატიკა“; 
„საბ.“ -  მიუთითებს საბაზო საფეხურს; 
„1“ - მიუთითებს შედეგის ნომერს.

მათემატიკის სტანდარტის შედეგები
შედეგების 
ინდექსი მიმართულება: მსჯელობა-დასაბუთება

მოსწავლემ უნდა შეძლოს:

მათ.საბ.1.
მათემატიკური ან სხვა საგნებიდან მომდინარე ამოცანების განხილვისას 
ჰიპოთეზების ჩამოყალიბება, მათი მართებულობის დადგენა ან უარყოფა;

მათ.საბ.2. მსჯელობის ხაზის განვითარება; განზოგადებით ან დედუქციით მიღებული 
დასკვნების დასაბუთება.

მიმართულება: მათემატიკური ენა, კომუნიკაციის მათემატიკური ხერხები

მოსწავლემ უნდა შეძლოს:

მათ.საბ.3.
მათემატიკური ობიექტების განსაზღვრებებისა და თვისებების სწორად 
ჩამოყალიბება; მათემატიკური ტერმინების, აღნიშვნებისა და სიმბოლოების 
კორექტულად გამოყენება.

მათ.საბ.4. მათემატიკურ დებულებათა ფორმულირების ხერხების კორექტულად 
გამოყენება;

მათ.საბ.5.
გრაფიკულად გადმოცემული მათემატიკური შინაარსის ინფორმაციის 
წაკითხვა; მათემატიკური ობიექტების გრაფიკული ხერხით (გრაფიკების, 
დიაგრამების და ნახაზების სახით) წარმოდგენა.
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მიმართულება: მათემატიკური მოდელირება, პრობლემების გადაჭრა
მოსწავლემ უნდა შეძლოს:

მათ.საბ.6.

ყოველდღიურ ცხოვრებაში არსებულ ობიექტებსა და პროცესებში 
მათემატიკური ობიექტების მოდელებისა და მიმართებების შემჩნევა და 
მათი თვისებების გამოყენება მოდელის აგებისას, პრაქტიკული ამოცანების 
გადაჭრისას;

მათ.საბ.7. ამოცანის შინაარსის აღქმა, ამოცანის მონაცემებისა და საძიებელი სიდიდეების 
გააზრება-გამიჯვნა, პრობლემის გამოკვეთა და მისი ჩამოყალიბება;

მათ.საბ.8.
კომპლექსური (რთული) პრობლემის საფეხურებად, მარტივ ამოცანებად 
დაყოფა და ეტაპობრივად გადაჭრა/ამოხსნა;

მათ.საბ.9. ამოცანის ამოხსნის შემდეგ მიღებული შედეგის კრიტიკული შეფასება 
ამოცანის კონტექსტის გათვალისწინებით.

მოსწავლეებში აღნიშნული უნარების ჩამოყალიბება და განვითარება შესაძლებელია 
მათემატიკის პროგრამის შინაარსის მეშვეობით, რომლის ძირითადი სფეროებია: რიცხვები და 
მათზე მოქმედებები; ალგებრა; გეომეტრია; მონაცემთა ანალიზი და სტატისტიკა, ალბათობა. 

თემატური ჩარჩო  საბაზო საფეხურის  სასწავლო თემებისათვის 
•	 რიცხვები და მათი გამოყენება ყოველდღიურ ცხოვრებაში და მეცნიერების სხვა დარგებში;
•	 რეალური პროცესების მათემატიკური მოდელები;
•	 გარემომცველი სამყარო და გეომეტრიული ობიექტები.
•	 მონაცემთა ინტერპრეტაცია და ანალიზი.

რიცხვები და მათზე მოქმედებები

ცნებები და საკითხები:
რიცხვის ჩაწერის სისტემები: რიცხვის ჩაწერის პოზიციური და არაპოზიციური სისტემები. 
ათობითი და ორობითი პოზიციური სისტემები. რომაული და ძველი ქართული ნუმერაცია. 
ნატურალური რიცხვები, მთელი რიცხვები
არითმეტიკული მოქმედებები მთელ რიცხვებზე.
რაციონალური რიცხვები
რაციონალური რიცხვების წარმოდგენა წილადებისა და ათწილადების სახით (მათ შორის, 
უსასრულო პერიოდული ათწილადის სახით). არითმეტიკული მოქმედებები რაციონალურ 
რიცხვებზე. რიცხვების შედარება და არითმეტიკული მოქმედებების შედეგის შეფასება. 
რიცხვითი გამოსახულებები, მოქმედებათა თანმიმდევრობა რიცხვით გამოსახულებებში, 
არითმეტიკულ მოქმედებათა თვისებები.
ირაციონალური რიცხვები
ირაციონალური რიცხვის არსებობა (√2-ის ირაციონალობა, � რიცხვი). 
რიცხვითი წრფე. რიცხვითი შუალედები
რიცხვის გამოსახვა რიცხვით წრფეზე.  რიცხვითი შუალედები.
რიცხვის მოდული 
მოდულის ძირითადი თვისებები და მისი გეომეტრიული აზრი.
პროპორცია.
პროპორციის თვისებები, პროპორციის უცნობი წევრის პოვნა, რიცხვის დაყოფა მოცემული 
შეფარდებით, სიდიდეებს შორის პირდაპირპროპორციული და უკუპროპორციული 
დამოკიდებულება. 
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რიცხვის პროცენტი, ნაწილი
რიცხვის პროცენტისა და ნაწილის პოვნა. რიცხვის პოვნა მისი პროცენტით ან ნაწილით, 
რიცხვის ჩაწერა პროცენტის სახით.
ნაშთი. ნაშთთა არითმეტიკა
ნაშთი. ნაშთთა არითმეტიკის ელემენტები (იგულისხმება ნაშთის მარტივი თვისებები: რისი 
ტოლია ჯამის ნაშთი, ნამრავლის ნაშთი და ა.შ.)
ხარისხი
ხარისხი ნატურალური და მთელი მაჩვენებლით, ნამრავლის, შეფარდების და ხარისხის 
ახარისხება. ტოლფუძიანი ხარისხების ნამრავლი და შეფარდება. რიცხვის ჩაწერის 
სტანდარული ფორმა.
არითმეტიკული ფესვი (კვადრატული და კუბური)
კვადრატული და კუბური ფესვების ძირითადი თვისებები. ფესვის შემცველ გამოსახულებათა 
გამარტივება. 
ზომის ერთეულები: სიგრძის, ფართობის, მოცულობის, მასის, დროის, კუთხის, სიჩქარის 
ერთეულები. 

პროცედურები:
•	 რიცხვების წარმოდგენის მეთოდები, რიცხვების კლასიფიკაცია და მათი ადეკვატურად 

გამოყენება სხვადასხვა ასპექტში.
•	 ნამდვილ რიცხვებზე მოქმედებების შესრულება; რიცხვებზე მოქმედებებს შორის 

კავშირების ახსნა და მოქმედებათა  თვისებების დასაბუთება.
•	 რაოდენობების შეფასებისა და შედარების სხვადასხვა ხერხის გამოყენება, რიცხვებზე 

მოქმედების შედეგის მიახლოებით შეფასება, რიცხვების დამრგვალება.
•	 ზომის სხვადასხვა ერთეულის ერთმანეთთან დაკავშირება და გამოყენება (მათ შორის 

რეალურ ვითარებაში).
•	 პრაქტიკულ საქმიანობასთან დაკავშირებული და/ან სხვა სასწავლო დისციპლინებიდან 

მომდინარე ამოცანების ამოხსნა გამოთვლებზე (მათ შორის ტექნოლოგიების გამოყენებით).
საკვანძო შეკითხვები:
•	 რით განსახვავდება და როგორ ურთიერთკავშირშია ნამდვილ რიცხვთა ქვესიმრავლეები: 

ნატურალური რიცხვები, მთელი რიცხვები, რაციონალური რიცხვები, ირაციონალური 
რიცხვები, კენტი რიცხვები, ლუწი რიცხვები, დადებითი და უარყოფითი რიცხვები, 
მარტივი და შედგენილი რიცხვები?

•	 რაში მდგომარეობს რიცხვის ჩაწერის პოზიციური სისტემის არსი? რა განაპირობებს იმ 
ფაქტს, რომ მეცნიერების და ტექნიკის გარკვეულ მიმართულებებში იყენებენ სხვადასხვა 
ფუძიან პოზიციურ სისტემებს? 

•	 როგორ გვეხმარება რიცხვებზე მოქმედებათა თვისებები რიცხვითი გამოსახულებების 
მნიშვნელობის გამოთვლისას?

•	 არის თუ არა რიცხვითი გამოსახულების მნიშვნელობის შეფასება ზუსტი პასუხის პოვნაზე 
უფრო შესაფერისი გარკვეულ ვითარებებში?

•	 რითია სასარგებლო ხარისხის თვისებების ცოდნა მათემატიკური და რეალური 
ვითარებიდან მომდინარე ამოცანების ამოხსნისას? 

•	 როგორ გამოვიყენებთ რიცხვების თვისებებს პირადი ხარჯთაღრიცხვის წარმოებასთან  
დაკავშირებული ან მეცნიერების სხვა დარგებიდან მომდინარე ამოცანების ამოხსნისას?
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ალგებრა

ცნებები და საკითხები:

სიმრავლე. სიმრავლეებს შორის მიმართებები. მოქმედებები სიმრავლეებზე.
ქვესიმრავლე, ორი სიმრავლის ტოლობა (იგულისხმება, რომ, მაგ., დასაბუთდეს ორი სხვადასხვა 
აღწერით მოცემული სიმრავლის ტოლობა), ცარიელი სიმრავლე. სასრული და უსასრულო 
სიმრავლეები (მთელი რიცხვების მაგალითზე). სიმრავლეთა გაერთიანება, თანაკვეთა.
ალგებრული გამოსახულებები: ასოითი აღნიშვნების გამოყენება, ცვლადი, უცნობი სიდიდე, 
ფორმულა; ალგებრული გამოსახულება, მისი რიცხვითი მნიშვნელობები, იგივურად ტოლი  
გამოსახულებები. 

მრავალწევრები
მრავალწევრების შეკრება, გამოკლება, გამრავლება. მრავალწევრის მამრავლებად დაშლა. 
შემოკლებული გამრავლების ფორმულები.
ალგებრული წილადები
წილადის ძირითადი თვისება,  ალგებრული წილადების შეკვეცა, შეკრება, გამოკლება 
(იგულისხმება მარტივი შემთხვევები, როცა, მაგ. საერთო მნიშვნელის მოძებნა არ არის 
რთული), გამრავლება და გაყოფა.

განტოლებები
იგივეობის, განტოლების ცნებები, განტოლების ამონახსნი, ეკვივალენტური განტოლებები. 
გარდაქმნები, რომელთაც მივყავართ ეკვივალენტურ განტოლებამდე.
წრფივი ერთუცნობიანი განტოლება.  
განტოლების ფესვი. წრფივი ერთუცნობიანი განტოლების ამოხსნა.   წრფივი ერთუცნობიანი 
განტოლების შედგენა ამოცანის პირობის მიხედვით.

წრფივ განტოლებათა სისტემა. 
ორუცნობიანი ერთი განტოლების ამონახსნები. განტოლებათა სისტემის ამონახსნის ცნება.  
ორუცნობიანი ორი წრფივი განტოლების სისტემის ამოხსნა.  ორუცნობიანი ორი წრფივი 
განტოლების სიტემის შედგენა ამოცანის პირობის მიხედვით. 

კვადრატული განტოლება და კვადრატული სამწევრი.
კვადრატული სამწევრი და მისი კოეფიციენტები. არასრული კვადრატული განტოლებები 
და მათი ამოხსნის ხერხები. სრული კვადრატული განტოლების ფესვების ფორმულა. ვიეტის 
თეორემა კვადრატული განტოლების ფესვების შესახებ. წილად-რაციონალური განტოლებების 
ამოხსნა, რომლებიც კვადრატულზე დაიყვანება (იგულისხმება უმარტივესი შემთხვევები). 
კვადრატული განტოლების გამოკვლევა მისი დისკრიმინანტის საშუალებით. კვადრატული 
განტოლების შედგენა ამოცანის პირობის მიხედვით.

უტოლობები.
რიცხვითი უტოლობები და მათი თვისებები. წრფივი უტოლობებისა და ერთუცნობიანი ორი 
წრფივი უტოლობის სიტემის ამოხსნა. წრფივი და ერთუცნობიანი ორი წრფივი უტოლობის 
სისტემის შედგენა ამოცანის პირობის მიხედვით. 

კოორდინატთა სისტემა
წერტილის კოორდინატები ღერძზე, დეკარტiს კოორდინატთა სისტემა, წერტილის 
კოორდინატები სიბრტყეზე.
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სიდიდეებს შორის დამოკიდებულება. ფუნქციები (წრფივი, კვადრატული,  
უკუპროპორციულობის)
სიდიდეებს შორის დამოკიდებულება და ამ დამოკიდებულების გამოსახვა ცხრილის, 
დიაგრამის, გრაფიკის, ფორმულის (განტოლების) საშუალებით.
პირდაპირპროპორციულობის  დამოკიდებულება და მისი გამოსახვა დიაგრამის,  ცხრილის, 
გრაფიკის და განტოლების საშუალებით. წრფივ დამოკიდებულობათა რეალური მაგალითები.
რიცხვითი ფუნქციის ცნება, განსაზღვრის არე და მნიშვნელობათა სიმრავლე, ფუნქციის 
მოცემის ხერხები, ფუნქციის გრაფიკის ცნება, ღერძებთან კვეთები.
ფუნქციის გრაფიკის საშუალებით შემდეგ ცნებათა ინტერპრეტაცია: ფუნქციის ზრდადობა, 
კლებადობა, მუდმივობა, ნიშანმუდმივობის შუალედები, ნულები,  ფუნქციის უდიდესი და 
უმცირესი მნიშვნელობები მოცემულ შუალედზე. 

რიცხვითი მიმდევრობები:  მიმდევრობის ზრდადობა, კლებადობა, შემოსაზღვრულობა.  
არითმეტიკული და გეომეტრიული პროგრესიები.

პროცედურები: 
•	 განტოლებებისა და უტოლობების ამოხსნათა ხერხები, მოქმედებების შესრულება 

ალგებრულ გამოსახულებებზე,  მოვლენების და პროცესების ალგებრული მოდელების 
შედგენა და პრობლემების გადაჭრა ალგებრული ტექნიკის გამოყენებით.

•	 სიმრავლური ცნებების და ოპერაციების გამოყენება;
•	 სიდიდეებს შორის დამოკიდებულებების აღწერა და წარმოდგენა ასახვების (ფუნქციების) 

მეშვეობით;
•	 მოვლენების და პროცესების  ფუნქციური მოდელების შედგენა და პრობლემების გადაჭრა 

ფუნქციათა თვისებების  კვლევის გამოყენებით.
საკვანძო შეკითხვები:
•	 როდის გამოიყენება ალგებრული და რიცხვითი გამოსახულებები?
•	 როგორ უნდა ჩაიწეროს მათემატიკურ ენაზე  ჩვეულებრივ ენაზე (ვერბალურად) აღწერილი 

ამოცანა?
•	 როგორ ვქმნით რეალური ვითარების მათემატიკურ მოდელს? როგორ ვამოწმებთ და 

ვადასტურებთ მის მართებულობას?
•	 ყოველთვის ემთხვევა თუ არა რეალური ვითარების და ამ ვითარების მათემატიკური 

მოდელის ამონახსნები ერთმანეთს? ახსენით თქვენი მოსაზრება და მოიყვანეთ მაგალითები.
•	 როგორ გამოიყენებთ ფუნქციების თვისებებს ორ სიდიდეს შორის დამოკიდებულების 

შესასწავლად?
•	 რა გრაფიკული და ალგებრული მეთოდები გამოიყენება ფუნქციების თვისებების 

შესასწავლად?
•	 მნიშვნელოვანია თუ არა კანონზომიერებების შემჩნევა და აღწერა ჩვენს გარემომცველ 

სამყაროში?
•	 როგორ გამოიყენებთ მიმდევრობებს რეალურ ვითარებებში კანონზომიერებების 

შესასწავლად და აღსაწერად?
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გეომეტრია

ცნებები და საკითხები:

ლოგიკის ელემენტები
ცნება, ნიშანი, განსაზღვრება, მსჯელობა, დასკვნა.

ძირითადი გეომეტრიული ობიექტი
წერტილი, წრფე, სიბრტყე, ბრტყელი და სივრცული ფიგურა, მონაკვეთი, სხივი, ტეხილი, 
მრუდი.

კუთხეები
სრული, გაშლილი, მოსაზღვრე, ვერტიკალური, მართი კუთხეები. კუთხის ბისექტრისისა და 
მონაკვეთის შუამართობის თვისებები. წრფეთა პარალელობის და მართობულობის ცნებები, 
თვისებები და ნიშნები.

სამკუთხედები
სამკუთხედი, მისი ელემენტები, სამკუთხედთა კლასიფიკაციები გვერდებისა და კუთხეების 
მიხედვით. დამოკიდებულება სამკუთხედის გვერდებსა და კუთხეებს შორის, სამკუთხედის 
უტოლობა, სამკუთხედის კუთხეების ჯამი. სამკუთხედის გარე კუთხე. სამკუთხედთა 
ტოლობის ნიშნები. ტოლფერდა სამკუთხედის თვისებები და ნიშნები. პითაგორას თეორემა. 
მახვილი კუთხის ტრიგონომეტრიული ფუნქციები. მართკუთხა სამკუთხედების ამოხსნა.
სამკუთხედის პერიმეტრი და ფართობი.
თალესის თეორემა. სამკუთხედთა მსგავსების ცნება, მსგავსების კოეფიციენტი. მსგავსების 
ნიშნები. მსგავს სამკუთხედთა პერიმეტრების და ფართობების შეფარდება. სამკუთხედების 
მსგავსების ნიშნების გამოყენებები. 

ოთხკუთხედები
მართკუთხედის, პარალელოგრამის, რომბის, ტრაპეციის თვისებები და ნიშნები.   
მართკუთხედის, პარალელოგრამის, ტრაპეციის  ფართობი.

წრეწირი და წრე წრეწირის მხები, მკვეთი,  ქორდა, მხებისა და ქორდის თვისებები.  წრეწირთან 
დაკავშირებულ კუთხეთა ზომები. წრეწირის სიგრძე, წრის ფართობი, რკალის სიგრძე, 
სექტორის ფართობები.
თეორემები სამკუთხედში ჩახაზულ და მასზე შემოხაზულ წრეწირთა ცენტრების და 
რადიუსების შესახებ.

აგების უმარტივესი ამოცანები.

ანალიზური გეომეტრიის ელემენტები სიბრტყეზე.
მართკუთხა კოორდინატების შემოღება სიბრტყეზე. მონაკვეთის შუა წერტილის 
კოორდინატები. ორ წერტილს შორის მანძილის გამოსახვა დეკარტის კოორდინატებში. 

გეომეტრიული გარდაქმნები.
ღერძული და ცენტრული სიმეტრიები, მობრუნება, პარალელური გადატანა. 

ვექტორები.
მოქმედებები ვექტორებზე – სკალარზე გამრავლება, შეკრება, სხვაობა ვექტორის დაშლა ჯამად 
მიმართულებების მიხედვით. 
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სივრცითი ფიგურები
მართი პრიზმა, პარალელეპიპედი, პირამიდა, ცილინდრი, კონუსი, ბირთვი.
სივრცული ფიგურის შლილი (პრიზმა, პირამიდა, ცილინდრი, კონუსი).
სივრცული ფიგურის ზედაპირის ფართობი (მართკუთხა პარალელეპიპედი, პირამიდა, 
ცილინდრი).
სივრცული ფიგურის მოცულობა (მართკუთხა პარალელეპიპედი).

პროცედურები:
•	 გეომეტრიულ ფიგურათა განმარტება, წარმოდგენა (მაგ, დახაზვა, მათ შორის ტექნოლოგიების 

გამოყენებით) და ამოცნობა, მათი სახეობების შედარება და კლასიფიცირება; ფიგურათა 
თვისებების შესწავლა (ჰიპოთეზის ჩამოყალიბება, მისი დამტკიცება ან უარყოფა) და მათი 
გამოყენება თეორიულ და პრაქტიკულ ამოცანებში.

•	 კოორდინატთა მეთოდი; გეომეტრიული გარდაქმნების თვისებების ჩამოყალიბება, 
დასაბუთება და გამოყენება თეორიულ და პრაქტიკულ ამოცანებში.

•	 ვექტორებზე მოქმედებების შესრულება და ვექტორების გამოყენება გეომეტრიული და 
საბუნებისმეტყველო პრობლემების გადაჭრისას.

საკვანძო შეკითხვები:
•	 როგორ გამოიყენებთ გეომეტრიულ ფიგურებს ჩვენი გარემომცველი ობიექტების 

აღწერისას?
•	 რა განსხვავებაა ფიგურის აღწერას, დახასიათებას და განსაზღვრებას შორის?
•	 როგორ ფიქრობთ, რა შემეცნებითი ღირებულება აქვს მსჯელობას?
•	 რა ხერხებს გამოიყენებთ ფიგურათა სახეობებს შორის მიმართებების გამოსახვის მიზნით?
•	 როგორ შეიძლება კოორდინატთა მეთოდის გამოყენება სიბრტყეზე ორიენტირებისათვის? 
•	 სად და როგორ შეიძლება გეომეტრიული გარდაქმნების გამოყენება ყოველდღიურ 

ცხოვრებაში?

მონაცემთა ანალიზი და სტატისტიკა, ალბათობა

ცნებები და საკითხები:

მონაცემთა წარმოდგენა. მონაცემთა მოწესრიგებული ერთობლიობების რაოდენობრივი და 
თვისებრივი ნიშნები: მონაცემთა რაოდენობა, პოზიცია და თანმიმდევრობა ერთობლიობაში, 
მონაცემთა სიხშირე და ფარდობითი სიხშირე; განმეორების ტიპის კანონზომიერებანი; 
გამორჩეული (მაგალითად: ექსტრემალური, იშვიათი) მონაცემები.
მონაცემთა წარმოდგენის საშუალებანი რაოდენობრივი და თვისებრივი მონაცემებისთვის: 
სია, ცხრილი, პიქტოგრამა, წერტილოვანი, ხაზოვანი, სვეტოვანი, წრიული დიაგრამები.

მონაცემთა მახასიათებლებლები
ცენტრალური ტენდენციის საზომები (საშუალო, მედიანა, მოდა). მონაცემთა გაფანტულობის 
საზომი - გაბნევის დიაპაზონი.

ალბათობა
ვარიანტების დათვლის ხერხები,  ხდომილობა; ელემენტარული და თანაბრადმოსალოდნელი, 
აუცილებელი და შეუძლებელი ხდომილობები, ალბათობა.
პროცედურები:
•	 დასმული ამოცანის ამოსახსნელად საჭირო თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების 

მოპოვება;
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•	 მონაცემების მოწესრიგება და წარმოდგენა (მათ შორის ტექნოლოგიების გამოყენებით) 
დასმული ამოცანის ამოსახსნელად ხელსაყრელი ფორმით.

•	 თვისებრივ და რაოდენობრივ მონაცემთა ინტერპრეტაცია და ანალიზი ამოცანის 
კონტექსტის გათვალისწინებით და დასკვნების ჩამოყალიბება.

•	 ალბათური მოდელებისა და ალბათობის თვისებების აღწერა; მათი გამოყენება 
შემთხვევითი მოვლენების აღწერისას.

საკვანძო შეკითხვები:
•	 როგორ და რატომ  ვაგროვებთ მონაცემებს?
•	 როგორ შეგვიძლია მონაცემების  დახარისხება და წარმოდგენა?
•	 როგორ გეხმარება დიაგრამები, ცხრილები და გრაფიკები მონაცემების ინტერპრეტაციაში?
•	 როგორ დგინდება და გადმოიცემა ხდომილობის სავარაუდობა?

გ) მეთოდიკური ორიენტირები
საგნის სწავლა-სწავლება უნდა წარიმართოს შემდეგი პრინციპების დაცვით: 
ა) სწავლა-სწავლება ხელს უნდა უწყობდეს მოსწავლეთა მოტივირებას და შინაგანი 
ძალისხმევის გააქტიურებას. 
ბ) სწავლა-სწავლება ხელს უნდა უწყობდეს ცოდნის ეტაპობრივად კონსტრუირებას წინარე 
ცოდნაზე დაფუძნებით. 
გ) სწავლა-სწავლება ხელს უნდა უწყობდეს ცოდნათა ურთიერთდაკავშირებას და ორგანიზებას. 
დ) სწავლა-სწავლება უნდა უზრუნველყოფდეს სწავლის სტრატეგიების დაუფლებას (სწავლის 
სწავლას). 
ე) სწავლა-სწავლება უნდა მოიცავდეს ცოდნის სამივე კატეგორიას: დეკლარატიულს, 
პროცედურულსა და პირობისეულს.  

საგნობრივი შედეგების გარდა, ეროვნული სასწავლო გეგმის მიზნებიდან სწავლა-სწავლებისა 
და შეფასების სამიზნედ ასევე უნდა იქცეს შემდეგი გამჭოლი უნარები და ღირებულებები:

პასუხისმგებლობა •	 სასკოლო საქმიანობებში (სასკოლო ცხოვრებაში) ნაკისრი ვალდებულების 
შესრულება;

•	 სამუშაოს დადგენილ ვადებში დასრულება და ჩაბარება;
•	 საკუთარი ქცევის მართვა, საკუთარ ქცევებზე  პასუხისმგებლობის აღება.

თანამშრომლობა •	 სამუშაოს თანასწორად განაწილება და შესრულება ჯგუფური/გუნდური 
მუშაობის დროს;

•	 მზაობა ჯგუფში/გუნდში  სხვადასხვა ფუნქციის შესასრულებლად;
•	 განსხვავებული იდეების, შეხედულებების კონსტრუქციულად განხილვა;
•	 რესურსების, მოსაზრებების, ცოდნის გაზიარება  პრობლემათა 

ერთობლივად გადაჭრის,   გადაწყვეტილებათა  ერთობლივად მიღების 
მიზნით.

დროსა და სივრცეში 
ორიენტირება

•	 თანამედროვე რეალობის სივრცულ-დროით ჭრილში გააზრება და 
ინტერპრეტირება;

•	 მულტიპერსპექტიული ხედვა დროითი და სივრცული ფაქტორების 
გათვალისწინებით.

ეთიკა •	 ეთიკური ნორმების  დაცვა; 
•	 სოლიდარობის განცდა; 
•	 ემპათია;
•	 განსხვავებულობის მიმღებლობა;
•	 საკუთარ სოციალურ აქტივობაზე პასუხისმგებლობის გააზრება.
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სწავლის სწავლა 
დამოუკიდებლად 
საქმიანობა

•	 აქტივობის/დავალების  ღირებულების გააზრება  -  მოსწავლემ უნდა 
დაინახოს,  რას შესძენს  აქტივობის შესრულება, რა პიროვნულ თუ 
სოციალურ სარგებელს მოუტანს მას;

•	 აქტივობის/დავალების დაგეგმვა - (მოთხოვნათა გააზრება და მის 
შესასრულებლად საჭირო ცოდნის განსაზღვრა; დავალების/აქტივობის 
მთავარი მიზნის განსაზღვრა; სამუშაოს წარმატებით შესრულების 
კრიტერიუმების დადგენა; განსახორციელებელი სამუშაოს ეტაპების 
გამოკვეთა; იმის განჭვრეტა, თუ რა გაუადვილდება, რა გაუძნელდება, 
რაში დასჭირდება დახმარება; სტრატეგიების მიზანშეწონილად შერჩევა 
სამუშაოს თითოეული ეტაპისათვის;

•	 სწავლის პროცესის მონიტორინგი - დაფიქრება სწავლის პროცესზე, 
იმ პირობების და ფაქტორების ამოცნობა, რომლებიც ხელს უწყობს 
ან აფერხებს წინსვლას, სათანადო ზომების მიღება წინსვლის 
ხელშესაწყობად; თვითშეფასება ძლიერი და სუსტი მხარების 
დასადგენად, სუსტი მხარეების გასაძლიერებლად გზების დასახვა;

•	 სოციოემოციური მართვა - ნერვიულობის მინიმუმამდე დაყვანა, 
საჭიროებისამებრ, დახმარების თხოვნა, საკუთარ თავში  სიძნელეთა 
გადალახვის რესურსების პოვნა; შეცდომების მიმართ პოზიტიური 
დამოკიდებულების ჩამოყალიბება და წინსვლის წყაროდ გამოყენება;

•	 ცალკეული საქმიანობისთვის გამოყოფილი დროის ეფექტურად 
გამოყენება.

ინფორმაციული 
და საკომუნიკაციო 
ტექნოლოგიების 
გამოყენება

•	 მათემატიკური შინაარსის ციფრული ფორმატის ტექსტის შექმნა - 
ალგებრული გამოსახულებების და  გეომეტრიაში გამოყენებული 
სხვადასხვა აღნიშვნების ჩაწერა ტექსტური რედაქტორის  გამოყენებით;

•	ციფრული ფორმატის გრაფიკული გამოსახულებების - დიაგრამების, 
გრაფიკების, ცხრილების, გეომეტრიული ნახაზების აგება სპეციალური 
გრაფიკული რედაქტორების  გამოყენებით;

•	 ელექტრონული ცხრილების გამოყენება მონაცემთა ორგანიზება-
წარმოდგენის, მათი დამუშავებისა და ანალიზის მიზნით; 

•	  კალკულატორების გამოყენება გამოთვლების შესრულებისას ზომის 
ერთეულების ონლაინ-კონვერტორების გამოყენება;

•	დინამიური, ვირტუალური სიმულაციების გამოყენება მათემატიკური 
შინაარსის ამოცანების ამოხსნისას.

წიგნიერება •	 ზეპირი და წერითი მეტყველების გზით ინფორმაციის მიღების, 
დამუშავების, გააზრების, სისტემაში მოყვანის, გაანალიზება-
ინტერპრეტირებისა და წარდგენა-გაზიარების უნარი.

მეწარმეობა, 
ინიციატივების 
გამოვლენა და საქმედ 
ქცევა

•	 სწავლა-სწავლების პროცესში ინტერესისა და ცნობისმოყვარეობის 
გამოვლენა;

•	 ახალი იდეების, მიდგომების, შესაძლებლობების ძიება და მათი 
განხორციელება სწავლის გაუმჯობესების მიზნით;

•	 მზაობა გამოწვევების მისაღებად, გაბედული ნაბიჯების გადასადგმელად.

შემოქმედებითი 
აზროვნება

•	 ჩანაფიქრის შემოქმედებითად განხორციელება;
•	 ორიგინალური იდეების გამოვლენა და ხორცშესხმა; ახლის შექმნა;
•	 დასმული პრობლემების გადასაჭრელად  არასტანდარტული გზების 

მოძიება;
•	 სწრაფვა გარემოს გარდაქმნა-გაუმჯობესებისკენ;
•	 გამოწვევების მიღება, სასკოლო საქმიანობებში გაბედული ნაბიჯების 

გადადგმა.
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წლიური პროგრამისა და სასწავლო თემის აგების პრინციპები
სტანდარტზე დაყრდნობით იგეგმება წლიური პროგრამები, რომლებიც გვიჩვენებს 
სტანდარტის მოთხოვნათა რეალიზების გზებს.  წლიური პროგრამა სარეკომენდაციო 
ხასიათისაა. სკოლას შეუძლია  გამოიყენოს რეკომენდებული წლიური პროგრამა ან თავად 
დასახოს სტანდარტის მიღწევის გზები. წლიური პროგრამები უნდა დაიგეგმოს სასწავლო 
თემების საშუალებით. 

სასწავლო თემა იგეგმება შემდეგი კომპონენტების გამოყენებით:

სასწავლო თემა 

სასწავლო თემა წარმოადგენს ფუნქციურ კონტექსტს, რომელიც სტანდარტის შედეგების, ცნებებისა 
თუ კონკრეტული საკითხების ინტეგრირებულად და ურთიერთდაკავშირებულად სწავლების 
საშუალებას იძლევა. თითოეული თემის ფარგლებში, შეძლებისდაგვარად, უნდა დამუშავდეს 
სტანდარტის ყველა შედეგი.

საგნობრივი საკითხები 
წლიური თემების ფარგლებში გამოიყოფა საგნობრივი საკითხები. საგნობრივი საკითხების სწავლება 
თვითმიზანს არ წარმოადგენს. 
საგნობრივი საკითხების მეშვეობით მოსწავლე გაიაზრებს ცნების შინაარსს, ამუშავებს საკვანძო 
შეკითხვებს, ასრულებს კომპლექსურ დავალებებს. 

თემის ფარგლებში დასამუშავებელი ცნებები 
ცნებები განსაზღვრავს იმ არსებით ცოდნას, რომელსაც მოსწავლე საგნის ფარგლებში უნდა 
დაეუფლოს.

თემატური საკვანძო შეკითხვები 
თემატური საკვანძო შეკითხვები გამომდინარეობს საფეხურებრივი საკვანძო შეკითხვებიდან და 
დაისმის თემის კონკრეტულ კონტექსტში. მათი ფუნქციაა:
•	 მოსწავლის წინარე ცოდნის გააქტიურება, ცნობისმოყვარეობის გაღვივება, პროვოცირება ახალი 

ცოდნის შესაძენად;
•	 სასწავლო თემის შედეგზე ორიენტირებულად სწავლა-სწავლების უზრუნველყოფა;  
•	 თემის სწავლა-სწავლების პროცესში შუალედური ბიჯების/ეტაპების განსაზღვრა. საკვანძო 

შეკითხვა წარმოადგენს მაორგანიზებელ ელემენტს, რომელმაც სასწავლო თემის ფარგლებში 
შესაძლოა გაკვეთილ(ებ)ის მიზნის როლი შეასრულოს. 

აქტივობები 
დავალებების ტიპები/ნიმუშების ჩამონათვალი, რომლებიც გამოიყენება გაგება-გააზრებისა და 
შეჯამების პროცესების, ასევე ცოდნის ათვისების, განმტკიცებისა თუ შეჯამების მიზნით.

კომპლექსურ/პროექტულ დავალებათა იდეების ჩამონათვალი
კომპლექსური/პროექტული დავალებები წარმოადგენს იმგვარ აქტივობებს, რომელთა შესრულება 
მოითხოვს სხვადასხვა ცოდნათა  ინტეგრირებულად  გამოყენებას ფუნქციურ კონტექსტებში.

შეფასების ინდიკატორები 
შეფასების ინდიკატორები სტანდარტის შედეგებიდან გამომდინარეობს და აჩვენებს, რა უნდა 
შეძლოს მოსწავლემ კონკრეტული თემის ფარგლებში. სხვა სიტყვებით, ინდიკატორები წარმოადგენს  
კონკრეტულ თემაში რეალიზებულ შედეგებს. ინდიკატორებში დაკონკრეტებულია ცოდნის ის 
სავალდებულო მინიმუმი, რომელსაც მოსწავლე თემის ფარგლებში უნდა დაეუფლოს. შეფასების 
ინდიკატორებზე დაყრდნობით ყალიბდება კრიტერიუმები შეფასების რუბრიკებისთვის.

როგორ აიგება სასწავლო თემა?
სასწავლო თემის ასაგებად უმთავრესი ორიენტირებია სტანდარტის შედეგები. ისინი 
სტანდარტში სავალდებულო სახითაა განსაზღვრული. ცნებებსა და შედეგებზე დაყრდნობით 
განისაზღვრება მკვიდრი წარმოდგენები, საკვანძო კითხვები და შეფასების ინდიკატორები. 
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სასწავლო თემის სწავლა-სწავლების მიზნით, შემდეგ ეტაპზე უნდა განისაზღვროს საგნობრივი 
საკითხები, რესურსები, დავალებების ტიპები/ნიმუშები გაგების, გააზრების, განმტკიცებისა 
და შეჯამების თვალსაზრისით. ასევე მნიშვნელოვანია განისაზღვროს იდეები შემაჯამებელი 
კომპლექსური დავალებებისთვის, რადგან მხოლოდ კომპლექსური დავალებების საშუალებით 
შეიძლება გამოვლინდეს, რამდენად დაეუფლა მოსწავლე თემის ფარგლებში ასათვისებელ 
ცოდნა-უნართა ერთობლიობას და რამდენად ახერხებს მათ ფუნქციურად გამოყენებას. 

სასწავლო თემის აგების ბიჯები

ნაბიჯი 1. საგნობრივი  საკითხების განსაზღვრა

ნაბიჯი 2.  თემატური საკვანძო კითხვების დასმა

ნაბიჯი 3. შეფასების  ინდიკატორების განსაზღვრა

ნაბიჯი 4.  აქტივობებისა და მიმდინარე დავალებების  დაგეგმვა და რესურსების  შერჩევა

ნაბიჯი 5. შემაჯამებელი კომპლექსური დავალებების შემუშავება

სწავლის უნარების გასაუმჯობესებლად მნიშვნელოვანია ზრუნვა მეტაკოგნიციის უნარების 
განვითარებაზე, რისთვისაც მასწავლებელმა პერიოდულად სამი ტიპის აქტივობა უნდა 
ჩაატაროს. ეს აქტივობებია:

სტრატეგიების მოდელირება: მასწავლებელი მოსწავლეებთან  ერთად ასრულებს დავალებას 
და მისი შესრულებისას „ხმამაღლა ფიქრობს“ იმაზე, თუ როგორ შეასრულოს ეს აქტივობა 
(მაგ., კარგად გავეცნოთ პირობას და დავაკვირდეთ, რას მოითხოვს იგი; აქვს თუ არა პირობას 
თანხმლები მასალა და მისთ.);
წინმსწრები მეტაკოგნიტური პაუზა, ანუ დავალების შესრულებამდე  დაფიქრება 
და მსჯელობა გადასადგმელ ნაბიჯებზე - მას შემდეგ, რაც მოსწავლეები გაეცნობიან 
დავალების პირობას, შევასრულებინებთ მეტაკოგნიტური ხასიათის ამგვარ აქტივობას: მათ 
ჯგუფურად უნდა განსაზღვრონ ის გზა, რომლითაც დავალებას შეასრულებენ, სახელდობრ: 
დეტალურად აღწერონ დავალების შესრულების ეტაპები  (რას შეასრულებენ რის შემდეგ და 
სხვ.), ასევე სტრატეგიები, რომლებსაც გამოიყენებენ თითოეულ ეტაპზე. ჯგუფებმა უნდა 
წარმოადგინონ თავიანთი ნამუშევრები და იმსჯელონ შერჩეული გზებისა თუ  სტრატეგიების 
მიზანშეწონილობაზე. 
შემდგომი მეტაკოგნიტური პაუზა, ანუ დავალების შესრულების შემდეგ დაფიქრება და 
მსჯელობა გადადგმულ  ნაბიჯებზე - მას შემდეგ, რაც მოსწავლეები შეასრულებენ კონკრეტულ 
დავალებას,  მათ უნდა გაიხსენონ და აღწერონ განვლილი გზა: რა გააკეთეს რის შემდეგ? რა 
ხერხები გამოიყენეს მუშაობისას? რა გაუჭირდათ ან რა გაუადვილდათ? შესრულებული 
მოქმედებების აღწერის შედეგად მოსწავლეები გააცნობიერებენ იმ ფაქტს, რომ მიზნის 
მისაღწევად არსებობს სხვადასხვა გზა და ხერხი, რომლებზეც დავალების შესრულებამდე 
უნდა დაფიქრდნენ (ოპტიმალური გადაწყვეტილების მისაღებად). მეტაკოგნიტური პაუზა 
მოსწავლეებს განუვითარებს სწავლის უნარებს და აუმაღლებს სწავლის ქმედუნარიანობას.
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დ) შეფასება
საკლასო შეფასება უნდა შეესაბამებოდეს ეროვნული სასწავლო გეგმის პირველი კარის მე-7 
თავში განსაზღვრულ შეფასების პრინციპებს,  მიზნებსა და ამოცანებს.  
სწავლის ხარისხის გაუმჯობესების ხელშესაწყობად, უპირატესობა უნდა მიენიჭოს 
განმავითარებელ შეფასებას, რომელიც აფასებს მოსწავლეს თავის წინარე შედეგებთან 
მიმართებით, ზომავს ინდივიდუალურ წინსვლას და, ამდენად,  აძლევს მოსწავლეს ცოდნის 
ეტაპობრივი კონსტრუირების საშუალებას. 
მნიშვნელოვანია, მოსწავლე თავად იყოს ჩართული განმავითარებელ შეფასებაში. სწავლის 
პროცესის შეფასება მოსწავლეს გამოუმუშავებს დამოუკიდებლად სწავლის უნარ-ჩვევებს, 
დაეხმარება სწავლის სტრატეგიების ათვისებაში, საშუალებას მისცემს, გაცნობიერებულად 
შეუწყოს ხელი საკუთარ წინსვლასა და წარმატებას. შეფასებაში ჩართვის ძირითადი მიზანია 
მოსწავლის  გათვითცნობიერება სწავლის პროცესებში, რაც მას ამ პროცესების გააზრებულად 
და დამოუკიდებლად მართვას შეასწავლის. 
შემაჯამებელი  (განმავითარებელი და განმსაზღვრელი) შეფასება
შემაჯამებელი შეფასებისთვის გამოიყენება კომპლექსური, კონტექსტის მქონე დავალებები, 
რომელთა შესრულება მოითხოვს სტანდარტით განსაზღვრული ცოდნისა და უნარების 
ინტეგრირებულად და ფუნქციურად გამოყენებას. ამ დავალებათა შესაფასებლად გამოიყენება 
შეფასების რუბრიკები, ანუ კრიტერიუმების ბადე. 

მოსწავლეს თითოეული სასწავლო თემის დამუშავების შემდეგ ევალება შემაჯამებელი 
დავალების წარმოდგენა. შემაჯამებელი დავალებების მინიმალური რაოდენობა წლის 
განმავლობაში სავალდებულო სასწავლო თემების რაოდენობას ემთხვევა.

ტიპობრივი დავალებები შემაჯამებელი შეფასებისათვის

სტანდარტის მოთხოვნათა დასაფარად, რეკომენდებულია შემაჯამებელ დავალებათა 
მრავალფეროვანი ფორმების გამოყენება. მათემატიკის შემაჯამებელ დავალებათა ტიპები 
შეიძლება იყოს:

•	 ტექსტურ ამოცანასთან დაკავშირებული ღია ან დახურული (რამდენიმე შესაძლო პასუხს 
შორის სწორი პასუხის შერჩევა, შესაბამისობის დამყარება, სწორი თანმიმდევრობით 
დალაგება) ტიპის დავალება;

•	 ტექსტის წაკითხვა და მონაცემთა ანალიზით (გამოთვლების ან ლოგიკური მსჯელობის 
საფუძველზე) მიღებული დასკვნის გადმოცემა და დასაბუთება (მათ შორის ისეთი 
ტექსტის, რომელიც შეიცავს დიაგრამებს და ცხრილებს);

•	 განტოლების ამოხსნა, ასოითი გამოსახულების გამარტივება, რიცხვითი გამოსახულების 
მნიშვნელობის გამოთვლა;

•	 გეომეტრიული ამოცანა, რომელშიც მოსწავლეს მოეთხოვება ფიგურის თვისებების 
დადგენა, ზომების განსაზღვრა, ფიგურის აგება;

•	 ამოცანა, რომელშიც წინასწარ განსაზღვრული მონაცემების საფუძველზე მოსწავლეს 
მოეთხოვება მოცემული ფაქტის დასაბუთება ან უარყოფა (მაგალითად, თეორემის 
დამტკიცება).

უნარ-ჩვევები ფასდება შემდეგი კრიტერიუმებით:

•	 მოსწავლე აღიქვამს ამოცანის შინაარსს, გაიაზრებს და გამიჯნავს ამოცანის მონაცემებსა 
და საძიებელ სიდიდეებს. ახდენს მონაცემების (მათ შორის პრობლემის გადასაჭრელად 
საჭირო მონაცემების) ორგანიზებას და მათ წარმოდგენას;

•	 გადმოცემისას სწორად და ეფექტიანად იყენებს მათემატიკურ ტერმინებსა და აღნიშვნებს. 
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ადეკვატურად ირჩევს სიმკაცრის დონეს და როდესაც საჭიროა, დასაბუთებისას იყენებს 
მკაცრ მათემატიკურ მსჯელობას (მათ შორის ინდუქციურ და დედუქციურ მსჯელობას);

•	 პოულობს, არჩევს და იყენებს გზებსა და მეთოდებს (მათ შორის ტექნოლოგიებს) ფიგურების 
და ობიექტების ზომების, აგრეთვე მათ შორის მანძილების, მასის, ტემპერატურის და დროის 
გასაზომად. არჩევს და მოიპოვებს პროცესის ან რეალური ვითარების მოდელირებისათვის 
საჭირო მონაცემებს;

•	 ახდენს მოცემული მოდელის ელემენტების ინტერპრეტირებას იმ რეალობის კონტექსტში, 
რომელსაც მოდელი აღწერს და პირიქით – რეალური ვითარების დაკვირვების შედეგად 
მიღებული მონაცემების ინტერპრეტირებას შესაბამისი მოდელის ენაზე. განსაზღვრავს 
მოდელის ვარგისიანობას და აფასებს მისი გამოყენების საზღვრებს;

•	 კომპლექსურ (რთულ) პრობლემას ყოფს საფეხურებად, მარტივ ამოცანებად და ჭრის 
ეტაპობრივად (ამოხსნა), მათ შორის სტანდარტული მიდგომებისა და პროცედურების 
გამოყენებით;

•	 ამოცანების ამოხსნისას, იყენებს მათემატიკურ ობიექტებს, პროცესებს და მათ თვისებებს;
•	 ირჩევს ეფექტიან სტრატეგიას და მოკლედ აღწერს პრობლემის გადაჭრის საფეხურებს. 

მიჰყვება არჩეულ სტრატეგიას. აანალიზებს არჩეულ სტრატეგიას და ასაბუთებს არჩეული 
სტრატეგიის ეფექტიანობას, მიმოიხილავს შესაძლო ალტერნატიულ სტრატეგიებს და 
მსჯელობს მათ უპირატესობებსა და ნაკლზე;

•	 ირჩევს გამოთვლების ადეკვატურ / ოპტიმალურ ხერხს და ახდენს მის რეალიზებას;
•	 ამყარებს კავშირებს (მაგალითად, სხვა მათემატიკურ სტრუქტურებთან, ობიექტებთან ან 

სხვა დისციპლინებთან) და იყენებს ამ კავშირებს როგორც პრობლემის გადაჭრისას, ასევე 
მიღებული შედეგების გაანალიზებისას;

•	 ახდენს მიღებული შედეგების განზოგადებას, ამყარებს კავშირებს (მაგალითად სხვა 
მათემატიკურ სტრუქტურებთან, ობიექტებთან ან სხვა დისციპლინებთან) და იყენებს ამ 
კავშირებს როგორც პრობლემის გადაჭრისას, ასევე მიღებული შედეგების გაანალიზებისას;

•	 ირჩევს დასაბუთების ხერხს (მაგალითად: საწინააღმდეგოს დაშვების გამოყენება 
დამტკიცებისას, ევრისტული მეთოდის გამოყენება დასაბუთებისას);

•	 ინფორმაციის გადაცემისას წარმოაჩენს საკითხის არსს (მაგალითად, მათემატიკური 
ობიექტის არსებით თვისებებს);

•	 კორექტულია მასწავლებელთან და მეგობრებთან მიმართებაში. იგებს და აანალიზებს 
სხვის ნააზრევს;

•	 თანამშრომლობს თანაკლასელებთან ჯგუფური სამუშაოების შესრულებისას;
•	 აუდიტორიისა და საპრეზენტაციო მასალის მიხედვით, ირჩევს პრეზენტაციის ფორმას და 

დამხმარე საშუალებებს (მათ შორის საინფორმაციო ტექნოლოგიებს). ეფექტიანად იყენებს 
პრეზენტაციისათვის განკუთვნილ დროს;

•	 ახდენს პრობლემის ფორმულირებას აუდიტორიისათვის გასაგები ფორმით. ასაბუთებს 
პრობლემის აქტუალურობას და მნიშვნელობას (იგულისხმება პრობლემის პრაქტიკული 
ან/და წმინდა მეცნიერული აქტუალურობა);

•	 სადემონსტრაციოდ იყენებს მაგალითებს, როგორც რეალური ვითარებიდან ასევე 
მათემატიკიდან;

•	 კეთილსინდისიერად ასრულებს დავალებებს (ვადებისა და რაოდენობის თვალსაზრისით).



მოთხოვნები, რომლებსაც უნდა აკმაყოფილებდეს განმსაზღვრელი შეფასებისათვის 
განკუთვნილი შემაჯამებელი დავალება

•	 დავალების თითოეულ ტიპს უნდა ახლდეს თავისი შეფასების ზოგადი რუბრიკა;
•	 ზოგადი რუბრიკა უნდა დაზუსტდეს კონკრეტული დავალების პირობისა და განვლილი 

მასალის გათვალისწინებით;
•	 10 ქულა უნდა გადანაწილდეს რუბრიკაში შემავალ კრიტერიუმებზე;
•	 მითითებული უნდა იყოს სტანდარტის ის შედეგები, რომელთა შეფასებასაც ემსახურება 

შემაჯამებელი დავალება.

კონკრეტული რუბრიკის ნიმუში

ტექსტური ამოცანა, რომლის ამოხსნა მოითხოვს განტოლების შედგენას და ამოხსნას

საფეხურები ქულა

ამოცანის მონაცემების ორგანიზება

ამოხსნისათვის საჭირო მონაცემების ამოკრეფა ამოცანის ტექსტიდან 0 - 1

მონაცემების ორგანიზება და ისეთი ხერხით ჩაწერა, რომელიც აადვილებს 
ამოხსნის გზის მოძებნას

0 - 1

ადეკვატური აღნიშვნების შემოტანა

საძიებელი სიდიდეების გამოყოფა 0 - 1

საძიებელი სიდიდეებისათვის ასოითი აღნიშვნების შემოღება 0 - 1

მათემატიკური ობიექტებისა და პროცედურებისათვის სწორი აღნიშვნების 
გამოყენება (მაგალითად: ფუნქციის, ალგებრული მოქმედების)

0 - 1

ამოხსნის გზის მოძებნა

განტოლების შედგენის წინმსწრები მსჯელობა 0 - 1

განტოლების შედგენა 0 – 1

ამოხსნის გზის რეალიზება და პასუხის მიღება

განტოლების ამოხსნის ხერხის მოძებნა 0 - 1

განტოლების ამოხსნა და პასუხის მიღება 0 – 1 - 2
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მათემატიკა  

საბაზო საფეხურის წლიური პროგრამები 

საბაზო საფეხურის მათემატიკის პროგრამა სარეკომენდაციო ხასიათისაა და აჩვენებს სტანდარტის 
მოთხოვნათა რეალიზების  შესაძლო გზებს. პროგრამა შედგება შემდეგი ნაწილებისაგან: 

სასწავლო თემა 

სასწავლო თემა წარმოადგენს ფუნქციურ კონტექსტს, რომელიც სტანდარტის შედეგების, ცნებებისა თუ 
კონკრეტული საკითხების ინტეგრირებულად და ურთიერთდაკავშირებულად სწავლების საშუალებას 

იძლევა. თითოეული თემის ფარგლებში, შეძლებისდაგვარად, უნდა დამუშავდეს სტანდარტის ყველა 
შედეგი. 

საგნობრივი საკითხები 

წლიური თემების ფარგლებში გამოიყოფა საგნობრივი საკითხები. საგნობრივი საკითხების სწავლება 
თვითმიზანს არ წარმოადგენს.  

საგნობრივი საკითხების მეშვეობით მოსწავლე გაიაზრებს ცნების შინაარსს, ამუშავებს საკვანძო შეკითხვებს, 
ასრულებს კომპლექსურ დავალებებს.  

თემის ფარგლებში დასამუშავებელი ცნებები 

ცნებები განსაზღვრავს იმ არსებით ცოდნას, რომელსაც მოსწავლე საგნის ფარგლებში უნდა დაეუფლოს. 

თემატური საკვანძო შეკითხვები  

თემატური საკვანძო შეკითხვები გამომდინარეობს საფეხურებრივი საკვანძო შეკითხვებიდან და დაისმის 
თემის კონკრეტულ კონტექსტში. მათი ფუნქციაა: 
• მოსწავლის წინარე ცოდნის გააქტიურება, ცნობისმოყვარეობის გაღვივება, პროვოცირება ახალი ცოდნის

შესაძენად; 
• სასწავლო თემის შედეგზე ორიენტირებულად სწავლა-სწავლების უზრუნველყოფა;
• თემის სწავლა-სწავლების პროცესში შუალედური ბიჯების/ეტაპების განსაზღვრა. საკვანძო შეკითხვა

წარმოადგენს მაორგანიზებელ ელემენტს, რომელმაც სასწავლო თემის ფარგლებში შესაძლოა
გაკვეთილ(ებ)ის მიზნის როლი შეასრულოს.

აქტივობები  
დავალებების ტიპები/ნიმუშების ჩამონათვალი, რომლებიც გამოიყენება გაგება-გააზრებისა და შეჯამების 
პროცესების, ასევე ცოდნის ათვისების, განმტკიცებისა თუ შეჯამების მიზნით. 

კომპლექსურ/პროექტულ დავალებათა იდეების ჩამონათვალი 
კომპლექსური/პროექტული დავალებები წარმოადგენს იმგვარ აქტივობებს, რომელთა შესრულება 

მოითხოვს სხვადასხვა ცოდნათა  ინტეგრირებულად  გამოყენებას ფუნქციურ კონტექსტებში. 
შეფასების ინდიკატორები 

შეფასების ინდიკატორები სტანდარტის შედეგებიდან გამომდინარეობს და აჩვენებს, რა უნდა შეძლოს 
მოსწავლემ კონკრეტული თემის ფარგლებში. სხვა სიტყვებით, ინდიკატორები წარმოადგენს  კონკრეტულ 
თემაში რეალიზებულ შედეგებს. ინდიკატორებში დაკონკრეტებულია ცოდნის ის სავალდებულო მინიმუმი, 
რომელსაც მოსწავლე თემის ფარგლებში უნდა დაეუფლოს. შეფასების ინდიკატორებზე დაყრდნობით 
ყალიბდება კრიტერიუმები შეფასების რუბრიკებისთვის. 

maTematika – wliuri programa
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VII კლასი

თემა: რიცხვები და მათი გამოყენება ყოველდღიურ ცხოვრებასა და მეცნიერების სხვა 
დარგებში

ზოგადი ცნებები ცნებები საკითხები

რიცხვები, 
რიცხვითი 
გამოსახულებები

მთელი რიცხვი, წილადი, 
ათწილადი, რაციონალური 
რიცხვი, რიცხვის მოდული, 
პროპორცია, რიცხვის 
ნატურალურმაჩვენებლიანი 
ხარისხი, სიდიდის ზომა, 
ზომის ერთეული, მასშტაბი

7.1.1. მთელი რიცხვები და არითმე ტი-
კული მოქმედებები მთელ რიც ხვებზე. 
რიცხვის მოდული. რიცხვის მოდუ ლის 
გეომეტრიული აზრი;

7.1.2. რაციონალური რიცხვების წარ-
მოდგენა წილადებისა და ათწილა-
დების სახით (მათ შორის, უსასრულო 
პერიოდული ათწილადის სახით). 
რაციონალური რიცხვების შედა რება. 
რაციონალურ რიცხვებზე არით-
მეტიკული მოქმედებების შედეგის 
შეფასება. რაციონალური რიცხვის 
დაყოფა პროპორციულ ნაწილებად; 

7.1.3. პროცენტი. კავშირი სიდიდის პრო-
ცენტსა და ამ სიდიდის ნაწილს შორის. 
რიცხვის პოვნა მისი პროცენტით ან 
ნაწილით;

7.1.4. რაციონალური რიცხვის ნატუ რა ლურ-
მაჩვენებ ლიანი ხარისხი;

7.1.5. ზომის ერთეულები, კავშირები 
ზომის ერთეულებს შორის და ზომის 
ერთეულების გამოყენება: მასშტაბი; 
ერთი სისტემის ერთეულის სხვა 
სისტემის შესაბამისი ერთეულით 
გამოსახვა;

7.1.6. ფასდაკლება/ფასის გაზრდა (თან-
მიმ დევრობითი და ერთჯერადი 
ფას  დაკლებების/ფასების ზრდის 
ერთმა ნეთთან შედარება) და მარ ტივი 
ხარჯთაღრიცხვა.

კითხვები:
•	 წილადების გაყოფისას რატომ იძლევა სწორ შედეგს გამყოფის შებრუნებისა და შემდგომ 

გამრავლების თანმიმდევრობა?
•	 როგორ ახსნით, რომ ერთი რიცხვის მეორეზე გაყოფის შედეგად შესაძლებელია მიიღოთ 

გასაყოფზე დიდი რიცხვი?
•	 რითია სასარგებლო ნატურალურმაჩვენებლიანი ხარისხის თვისებების ცოდნა 

მათემატიკური და რეალური ვითარებიდან მომდინარე ამოცანების ამოხსნისას?
•	 როგორ გამოვიყენებ რაციონალური რიცხვების თვისებებს ფასდაკლებებთან ან პირადი 

ხარჯთაღრიცხვის წარმოებასთან დაკავშირებული ამოცანების ამოხსნისას?
•	 როგორ არის დაკავშირებული რაციონალური რიცხვები შენადნობებსა და ხსნარებში 

შემავალი სხვადასხვა ნივთიერების კონცენტრაციასთან? 
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შეფასების ინდიკატორები - მოსწავლემ უნდა შეძლოს:
•	 რაციონალური რიცხვების წაკითხვა, გამოსახვა, შედარება და დალაგება პოზიციური 

სისტემის გამოყენებით; რიცხვების თვისებების გამოკვლევა პოზიციური სისტემის 
გამოყენებით (მათ.საბ.3,4);

•	 რაციონალურ რიცხვებზე მოქმედებების სხვადასხვა ხერხით შესრულება (მათ.საბ.1,2);
•	 რაციონალურ რიცხვებზე მოქმედებათა შედეგის შეფასება (მათ.საბ.1,2);
•	 ზომის სხვადასხვა ერთეულის ერთმანეთთან დაკავშირება და მათი გამოყენება 

ამოცანების ამოხსნისას (მათ.საბ.7).

თემა: რეალური პროცესების მათემატიკური მოდელები
ზოგადი 
ცნებები ცნებები საკითხები
სიმრავლე სიმრავლის 

ელემენტი, 
ცარიელი 
სიმრავლე, 
ქვესიმრავლე, 
თანაკვეთა, 
გაერთიანება.

7.2.1. სიმრავლეთა თეორიის ცნებები, ოპერაციები 
და შესაბამისი აღ ნიშვნები სასრული სიმრავ ლე-
ების შემთხვევაში: ელემენტის სიმრავლისადმი 
კუთვნილება, ქვესიმრავლე, ორი სიმრავლის 
თანაკვეთა და გაერთიანება.

სიდიდეებს 
შორის დამოკი -
დებულება

პირდაპირპრო-
პორციულობა

7.2.2. სიდიდეებს შორის პირდა პირ პროპორციული 
დამოკიდებუ  ლება და ამ დამოკიდე ბუ ლე ბის 
გამო სახვა გრაფიკის და ცხრილის საშუ ალებით.

ალგებრული 
გამოსახულებები; 
განტოლებები და 
უტოლობები

ცვლადი, 
უცნობი 
სიდიდე, 
ფორმულა.  
ტოლობა, 
იგივეობა, 
განტოლება, 
განტოლების 
ფესვი

7.2.3. ტოლფასი განტოლებები;
7.2.4. არაუმეტეს ორი ცვლადის შემ ცვე ლი წრფივი ან 

მეორე ხარისხის გამოსახულებების გამარ ტივება 
და მნიშვნელობების გამო თვლა;

7.2.5. მრავალწევრი. მოქმედებები მრა ვალწევრებზე: 
შეკრება, გამო კლება და გამრავლება;

7.2.6. საერთო მამრავლის გატანა ფრჩხილებს გარეთ. 
დაჯგუფების წესი, მამრავლებად დაშლა შე-
მოკლებული გამრავლების ფორ მულების 
გამოყენებით;

7.2.7. ტექსტური ამოცანების ამოხსნა წრფივი 
განტოლებების გამოყე ნებით.

კითხვები:
•	 როგორ შემიძლია გავარკვიო, არის თუ არა ორი გამოსახულება იგივურად ტოლი?
•	 როგორ ემსგავსება განტოლება „გაწონასწორებას“? როგორ დამეხმარება გაწონასწორების 

იდეა განტოლების ამოხსნაში?
•	 რა განსხვავებაა ალგებრულ გამოსახულებასა და განტოლებას შორის?
•	 როგორ უნდა გამოვიყენოთ ერთუცნობიანი წრფივი განტოლება რეალური ვითარებიდან 

მომდინარე ტექსტური ამოცანის ამოხსნისას?
•	 რა დამხმარე ხერხების გამოყენება ამარტივებს სიმრავლეებს შორის მიმართებების 

გამოსახვის და მათზე მოქმედებების შესრულების პროცესს?
•	 რეალური ვითარების რომელი პროცესები აღიწერება მუდმივი ნაზრდის მქონე რიცხვითი 

მიმდევრობებით?
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შეფასების ინდიკატორები - მოსწავლემ უნდა შეძლოს:
•	 ვერბალურად  აღწერილი სიტუაციის პირველი ხარისხის ალგებრული გამოსახულების 

(ფორმულის) სახით ჩაწერა (მათ.საბ.4,5,7,8);
•	 პირველი ხარისხის ალგებრული გამოსახულების გამარტივება და მათი რიცხვითი 

მნიშვნელობების გამოთვლა ცვლადთა სხვადასხვა მნიშვნელობებისათვის (მათ.საბ.4);
•	 წრფივი განტოლების ამოხსნა და ამონახსნის გეომეტრიული ინტერპრეტაცია (მათ.

საბ.1,2,3,7);
•	 წრფივი განტოლებების შედგენა ვერბალურად მოცემული ამოცანის შესაბამისად,  

განტოლების შესაბამისი ამოცანის შედგენა (მათ.საბ.1,2,3,7).
•	 სიდიდეებს შორის პირდაპირპროპორციული დამოკიდებულების ამოცნობა და გამოსახვა 

(მათ.საბ.7,8,9);
•	 სიმრავლური ცნებებისა და ოპერაციების გამოყენება ამოცანის ამოხსნისას (მათ.საბ.7,8,9).

თემა: გარემომცველი სამყარო და გეომეტრიული ობიექტები
ზოგადი 
ცნებები ცნებები საკითხები

ლოგიკური 
მსჯელობა, 
არგუმენტირება

ცნება, ნიშანი, 
განსაზღვრება, 
მსჯელობა, 
დასკვნა.

გეომეტრიული 
ფიგურა

წერტილი, წრფე, 
სიბრტყე, კუთხე, 
სამკუთხედი, 
ოთხკუთხედი, 
წრეწირი

7.3.1. წერტილები, წრფეები და სიბ რ ტყეები: 
მიმართებები მათ შორის;

7.3.2. გეომეტრიული ფიგურები: კლა სი ფიკაცია 
სხვადასხვა ნიშნით (მაგალითად ამოზნექილი და 
არაამოზნექილი, ბრტყელი და სივრცული);

7.3.3. კუთხე: კუთხის ელემენტები, კუთხის 
გრადუსული ზომა. კუთ ხეების კლასიფიკაცია: 
მართი, მახვილი, ბლაგვი და გაშლილი კუთხეები; 
კუთხის თვისებები. კუთხე ორ წრფეს შორის;

7.3.4. კუთხის ბისექტრისა და მისი თვისება. 
მოსაზღვრე და ვერტი კალური კუთხეები;

7.3.5. სამკუთხედი: სამკუთხედის ელე მენტები, 
სამკუთხედების კლა სიფიკაცია კუთხეების და 
გვერდების ზომების მიხედვით, სამკუთხედის 
თვისებები, სამ კუთ ხედების ტოლობის ნიშ ნები;

7.3.6. აგების უმარტივესი ამოცანები: მოცემული 
სამკუთხედის ტოლი სამკუთხედის აგება, 
კუთხის ბისექტრისის აგება, მონაკვეთის 
შუამართობის აგება;

7.3.7. წრეწირის ქორდა. წრეწირის მხები.
გეომეტრიული 
გარდაქმნები 
(სიბრტყეზე)

პარალელური 
გადატანა, ღერ-
ძული სიმე ტრია, 
საკოორდინატო 
სისტემა, 
წერტილის 
კოორდინატი 
სიბრტყეზე

7.3.8. გეომეტრიული გარდაქმნები სი ბ რტყეზე: 
პარალელური გა დატანა, ღერძული სიმეტრია;

7.3.9. მართკუთხა კოორდინატთა სისტემა სიბრტყეზე. 
ორიენ ტირება სიბრტყეზე კოორდი ნატების სა-
შუ ალებით, გეო მე ტ რიული გარდაქმნების (ღერ -
ძული სიმეტრია საკოორ დინატო ღერ ძე ბი ს ან 
მათი პარალელური წრფეების მი მართ, პარა-
ლელური გადატანა) გამო სახვა კოორ დინა ტებში.
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კითხვები:
•	 როგორ გამოიყენებთ გეომეტრიულ ფიგურებს ჩვენი გარემომცველი ობიექტების 

აღწერისას?

•	 რა ხერხებს გამოიყენებთ ფიგურათა სახეობებს შორის მიმართებების გამოსახვის მიზნით?

•	 როგორ ფიქრობთ, რატომ იყენებენ გეომეტრიული ამოცანის შესაბამის ნახაზებზე ასოით 
აღნიშვნებს?

•	 რომელი მარტივი ხერხის გამოყენებაა შესაძლებელი ბრტყელი ფიგურის ღერძულად 
სიმეტრიულობის სადემონსტრაციოდ?

•	 როგორ გამოიყენებთ ბრტყელი ფიგურის ღერძულად სიმეტრიულობას ფიგურის 
თვისებების დასადგენად?

•	 როგორ შეიძლება კოორდინატთა მეთოდის გამოყენება სიბრტყეზე ორიენტირებისათვის? 

•	 სად და როგორ შეიძლება გეომეტრიული გარდაქმნების გამოყენება ყოველდღიურ 
ცხოვრებაში?

შეფასების ინდიკატორები - მოსწავლემ უნდა შეძლოს:
•	 გეომეტრიული ფიგურების ამოცნობა, მათი სახეობების შედარება და კლასიფიცირება 

(მათ.საბ.1,2,5,6,7);

•	 გეომეტრიული ობიექტების წარმოდგენა ამოცანის კონტექსტის შესაბამისად (მათ.
საბ.4,5,6);

•	 გეომეტრიული გარდაქმნების განხორციელება და მათი გამოყენება ფიგურათა თვისებების 
დასადგენად (მათ.საბ.1,2,3);

•	 კოორდინატთა მეთოდის გამოყენება ორიენტირებისათვის (მათ.საბ.7);

•	 გეომეტრიული ამოცანების ამოხსნა სამკუთხედებთან დაკავშირებული ცნებებისა და 
ფაქტების გამოყენებით (მათ.საბ.1,2,3,7,8,9).
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თემა: მონაცემთა ინტერპრეტაცია და ანალიზი

ზოგადი ცნებები ცნებები საკითხები

მონაცემები სია, ცხრილი, 
პიქტოგრამა, 
წერტილოვანი, 
ხაზოვანი, 
სვეტოვანი 
დიაგრამები.
ცენტრალური 
ტენდენციის 
საზომები - 
საშუალო, 
მედიანა, მოდა; 
მონაცემთა 
გაფანტულობის 
საზომი - გაბნევის 
დიაპაზონი.

7.4.1. მონაცემთა შეგროვების სა შუ ალებანი: 
გაზომვა და და კვირვება; გამოკითხვა; სტა-
ტისტიკური ექსპერი მენ ტი;

7.4.2. თვისებრივი და რაო დე ნო ბრივი 
მონაცემების ორგა ნიზაცია: მონაცემების 
კლასი ფიკაცია (გარდა ინტერ ვა  ლებად 
დაჯგუფებისა); მო ნაცემთა დალაგება ზრდა-
დობა-კლებადობით ან ლექ სიკოგრაფიული 
მეთო დით;

7.4.3. მონაცემთა მოწესრიგებული 
ერთობლიობების რაოდენო ბრივი და 
თვისებრივი ნიშ ნები: მონაცემთა პოზიცია, 
სიხ შირე, ფარდობითი სიხ შირე და 
თანმიმდევრობა ერთო ბლიობაში; განმეო რე-
ბის ტიპის კანონზო მიე რებანი; გა მორ ჩეული 
(მაგა ლითად: ექს ტრე მალური, იშ ვიათი) 
მონა ცემები;

7.4.4. მონაცემთა წარმოდგენის საშუ ალებანი 
რაოდენობრივი და თვისობრივი 
მონაცემების თვის: სია, ცხრილი, პიქტოგრამა, 
ხაზოვანი, სვეტო ვანი დიაგრამები;

7.4.5. მონაცემთა შემაჯამებელი რიცხვითი 
მახასიათებლები თვისებრივი და რაოდე-
ნო ბ რივი მონაცემებისთვის: ცენტრა ლური 
ტენდენციის საზო მები - საშუალო, მედი ანა, 
მოდა; მონაცემთა გაფან ტულობის საზომი - 
გაბნევის დიაპაზონი.

კითხვები
•	 როგორ უნდა მოვიპოვოთ თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემები?
•	 რა განაპირობებს თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების წარმოდგენის ხერხის 

შერჩევას?
•	 როგორ შეიძლება გამოვიყენოთ რაოდენობრივ მონაცემთა ანალიზის შედეგები 

ყოველდღიურ ცხოვრებაში?

შეფასების ინდიკატორები - მოსწავლემ უნდა შეძლოს:
•	 დასმული ამოცანის ამოსახსნელად საჭირო თვისობრივი და რაოდენობრივი მონაცე-

მების მოპოვება (მათ.საბ.1,2,3,7,8);
•	 თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების მოწესრიგება და წარმოდგენა დასმული 

ამოცანის ამოსახსნელად ხელსაყრელი ფორმით (მათ.საბ.1,2,3,4,6);
•	 თვისებრივ და რაოდენობრივ მონაცემთა ინტერპრეტაცია და ანალიზი ამოცანის 

კონტექსტის გათვალისწინებით (მათ.საბ.1,2,3,7,8,9).
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Sinaarsisa  da  miznebis  ruka

Sinaarsi Temis kavSiri miznebTan da SedegebTan

s
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b

a

1 2 3

I Tavi.  monacemebi

1. VI klasSi Seswavlili 
masalis gameoreba

25 sT

2. gamosaxulebaTa 
mniSvnelobebis Sedareba

7.1.2

3. simravle 7.2.1.
4. simravleTa toloba. 
qvesimravle.

7.2.1.

5. simravleTa TanakveTa da 
gaerTianeba.

7.2.1.

6. monacemebi. 7.4.1.; 7.4.2.
7. cxrilebi. 7.4.4.; 7.4.3.
8. wriuli diagrama. piqtograma. 7.4.4.
9. diagramis ageba kompiuterASi 7.4.4.
10. monacemTa saSualo, moda, 
mediana

7.4.5.

sakontrolo wera №1  1 sT

II Tavi. geometriuli figurebi. 

                 kuTxe da misi Tvisebebi

1. geometriuli figurebi 7.3.1.

27 sT

2. wrfisa da wertilebis 
urTierTmdebareoba

7.3.1.

3. wrfeebis urTierTmdebareoba 7.3.1.
4. sxivi 7.3.1.
5. monakveTi 7.3.1.
6. naxevarsibrtye

7. kuTxe 7.3.3.
8. kuTxis gazomva 7.3.3.
9. kuTxis biseqtrisa 7.3.4.
10. mosazRvre kuTxeebi 7.3.4.
11. vertikaluri kuTxeebi 7.3.4.
12. kuTxe or wrfes Soris. 
wrfeTa marTobuloba

7.3.3.; 7.3.4.

sakontrolo wera №2 1 sT
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1 2 3

III Tavi. proporcia. procenti

1. Sefardeba 7.1.2.

29 sT

2. proporcia 7.1.2.; 7.1.5.
3. pirdapirproporciuli sidideebi 7.1.2.; 7.2.2.
4. ricxvis dayofa proporciul 
nawilebad

7.1.2.

5. ukuproporciuli sidideebi

6. procenti 7.1.3.; 7.1.6.
7. ricxvis povna misi procentis 
mixedviT

7.1.3.; 7.1.6.

8. ori ricxvis Sefardebis 
gamosaxva procentiT

7.1.3.

9. ariTmetikuli saSualos 
gamoyeneba amocanebis amoxsnisas

7.1.3.

sakontrolo wera №3 1 sT

IV Tavi. racionaluri ricxvebi 

                 da maTze moqmedebebi

1. uaryofiTi ricxvebi.  
ricxviTi RerZi.

7.1.1.; 7.1.2.

31 sT

2. racionaluri ricxvebis Sedareba 7.1.2.
3. ricxvis moduli. 7.1.1.
4. racionaluri ricxvebis Sekreba 7.1.1.
5. racionaluri ricxvebis gamokleba 7.1.1.
6. racionaluri ricxvebis 
gamravleba-gayofa.

7.1.1.

7. gamravlebis ganrigebadobis 
kanoni. frCxilebis gaxsna

7.1.1.

8. gayofadobis niSnebi 7.1.1.
9. ricxvTa gayofadobis 
zogierTi Tviseba

7.1.1.

10. perioduli aTwiladi 7.1.2.
11. perioduli aTwiladis gadaqceva 
Cveulebriv wiladad

7.1.2.

12. gantoleba. 7.2.3.
13. gantolebis amoxsna. 7.2.3.
14. amocanebis amoxsna 
gantolebebis meSveobiT

7.2.3.; 7.2.7.; 7.1.5

15. problemis moZieba. 7.2.7.

sakontrolo wera №4,5 2 sT
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1 2 3

V Tavi. mimdevroba, 

                  sakoordianto sibrtye. 

                  samkuTxedis tolobis niSnebi

1. mimdevroba

27 sT

2. texili, mravalkuTxedi 7.3.2.
3. samkuTxedi 7.3.5; 7.3.6.
4. samkuTxedis simaRle,
biseqtrisa,  mediana

7.3.5.

5. wrewiri 7.3.7.
6. sakoordinato sibrtye 7.3.9.
7. grafiki 7.3.9.
8. paraleluri gadatana 7.3.8.; 7.3.9.
9. RerZuli simetria 7.3.8.; 7.3.9.
10. samkuTxedebis tolobis 
I da II niSani

7.3.5.

11. samkuTxedebis tolobis III niSani 7.3.5.
12. monakveTis SuamarTobi 7.3.6.

13. kuTxis biseqtrisis Tviseba 7.3.4.; 7.3.6.

sakontrolo wera № 5, 6 2 sT

VI Tavi. naturalurmaCvenebliani

                   xarisxis Tvisebebi. 

                   mravalwevri. Semoklebuli 

                  gamravlebis formulebi

1. xarisxis Tvisebebi 7.1.4.

27 sT

2. erTwevri. erTwevrebis 
gamravleba da axarisxeba

7.2.4.; 7.2.5.

3. mravalwevri 7.2.4.; 7.2.5.
4. erTwevrisa da mravalwevris 
namravli

7.2.4.; 7.2.5.

5. mravalwevrebis namravli 7.2.4.; 7.2.5.
6. igiveoba 7.2.4.; 7.2.5.
7. Semoklebuli gamravlebis 
formulebi

7.2.6.

8. mravalwevris daSla mamravlebad 7.2.6.

9. kubebis jami da kubebis sxvaoba 7.2.6.

sakontrolo wera № 7, 8 2 sT

sarezervo dro 15 sT
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amoxsnebi da miTiTebebi

I Tavi

§1. VI klasSi Seswavlili masalis gameoreba

1. wiladebi da maTze moqmedebani

moswavlem unda SeZlos: 

amocanis, problemis gaanalizeba-gaazreba; Sesabamisi monacemebis amokreba da sa-
Tanado ricxviTi gamo saxulebis Sedgena-gamoangariSeba; cvladiani gamosaxu lebis 
mniSvnelobis povna cvladebis konkretuli mniSv nelobebisaTvis; Sesabamisi modelis 

Sedgena-wakiTxva, ariTmetikul moqmedebaTa Tvisebebis swori gamoyeneba; Tvisebebis 
gamoyenebiT gamoTvlebis gamartiveba; gamosaxulebaSi  msgavsi wevrebis dafiqsireba, 
koeficientebis gansazRvra da msgavsi wevrebis Sekreba; umartivesi, amocanebisaTvis 
cvladiani gamosaxulebis Sedgena da misi gamartiveba.

2. ricxviTi gamosaxuleba. cvladiani gamosaxuleba

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. a+b=8

a) 
a b

2

8

2

4

1

+
= =

b) a+b+
a   b

8

+
=8+

8

8 =9

g) 3(a+b)=3·8=24

d) a b

a b2

4

2

8

8

4
4

2

1
4
2

1+
+

+
= + = + =

5. a) 5n; b) 7+n; g) 2n+3; d) 
7n-2

3n
.

3. ariTmetikul moqmedebaTa Tvisebebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

9. ricxvi 588 martiv mamravlebad daSlisas gvaZlevs 588=2·2·3·7·7. e.i. saZiebeli ricxvi 
arsebobs da ara erTi. davawerinoT moswavleebs ramdenime maTgani, mag.: 22377, 37722 da 
a.S. vaCvenoT, rom SesaZlebelia davweroT naturaluri ricxvebi, romelTa cifrebi, 
garda aRniSnuli cifrebisa, SeiZleba iyos 6 da 4. davsvaT kiTxvebi: a) kidev SeiZleba 
Tu ara raime cifri Sediodes saZiebeli ricxvis CanawerSi, b) ra SemTxvevaSi eqneboda 
amocanas uaryofiTi pasuxi.
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§2. gamosaxulebaTa mniSvnelobebis Sedareba

moswavlem unda SeZlos: 

konkretuli ricxviTi gamosaxulebebis mniSvnelobebis Sedareba; mkacri da aramkacri 
utolo bebis niSnebis gamoyeneba; cvladebis mocemuli mniSvnelobebisaTvis cvladi-
ani gamosaxulebebis mniSvnelobaTa povna da Sedareba; ormagi utolobis gamoyeneba 
sxvadasxva sididis Sefasebis dros (temperatura, simaRle, farTobi da a.S.).

amoxsnebi, miTiTebebi:

7. a) 5<2m<10; b) 8<x<9; g) 3<3n+1≤3;  d) 12<2a≤18.

8. a. amocanis pirobis ukeT aRsaqmelad moswavleebs SevTavazoT, warmoidginon, rom 
aRebuli gvaqvs ujrebiani rveulis erTi zoli (iseTi sigrZis, ramdenic dagvWirdeba) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 . . . 1 0 0 . . .

da TiTo ujraSi iwereba mxolod erTi cifro. SekiTxva „ra cifri dgas 121-e adgilze?“ 
ase gadaiTargmneba:

a) ra cifri weria 121-e ujraSi?

amoxsna: erTniSna ricxvi gvaqvs – 9;

 orniSna – 90;

 samniSna – 900.

 erTniSna ricxvebis Casawerad saWiroa: 1·9=9 ujra;

 orniSnebisTvis: 2·90=180 ujra;

 samniSnebisTvis: 3·900=2700 ujra.

Cans, rom 121-e ujraSi moxvdeba cifri, romliTac vwerT samniSna ricxvs, radgan erT-
niSna da orniSna ricxvebze erTad dagvWirda 189 ujra. darCa 121-189=32 ujra, romleb-
Sic unda Caiweros samniSna ricxvebi, anu TiTo ricxvze - 3 ujra. e.i. Caiwereba 32:3=10 
(naSTi 2), anu Caiwereba 10 samniSna ricxvi. me-10 samniSna ricxvi iqneba 99+10=109. i.ei. 
bolo ricxvi daiwera 109. darCenil 2 ujraSi iwyeba 110-is Cawere 1 1  0 , e.i. weria 1.

pasuxi: 121-e ujraSi Cawerilia 1.

b) ra cifri dgas 160-e adgilas?

erTniSnebze da orniSnebze daixarja 189 ujra. samniSnebisTvis darCa 160-189=71 ujra. 
Caiwera: 71:3=27 samniSna ricxvi. 27-e samniSna ricxvi iqneba 99+27=126. naSTi ar darCa. 
e.i. bolo ujraSi iqneba 6.

g) ra cifria 1200-e adgilze?

1200-189=1011  samniSnebze darCa 1011 ujra

1011:3=337 ujra  337-e samniSna ricxvia

99+337=436   naSTi ar darCa, anu bolo ujraSi weria 6.

↑

121 
ujra
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9. a) x≤7; 

b) y≤17; 

g) 9<2a-1≤20;

d) 7≤x<16; 

e) a≥9;  

v) x≥0.

10. moswavle unda mixvdes, rom Cabarebuli rveulebis raodenoba unda iyos luwi.

11. ricxvi unda iyos 60-is jeradi.
SeiZleba davsvaT aseTi SekiTxvebi: SeiZleba Tu ara davasaxe l oT aseT ricxvebs Soris 
udidesi? umciresi samniSna? da a. S.

12. samSabaTi iyo Semdeg ricxvebSi: 5; 12; 19; 26  pirveli samSabaTi – 5, bolo – 26.

13. udidesi ricxvi rom miviRoT, Tanrigebi unda aviRoT klebis mixedviT (cxadia, ricx-
vebi aTniSnaa) 9876543210. umciresi – zrdis mixedviT. pirvel cifrad 0 ar SeiZleba, 
e.i. ricxvi iqneba 1023456789.

14. wre 8 tol nawiladaa gayofili, gaferadebulia 
8
3  nawili.

15. a)  ((2(x+1)+10):5+8)·3-6=30

 ((2(x+1)+10):5+8)·3=36 (ucnobi saklebi)
 (2(x+1)+10):5+8=12  (ucnobi Tanamamravli)
 (2(x+1)+10):5=4  (ucnobi Sesakrebi)
 2(x+1)+10=20   (ucnobi gasayofi)
 2(x+1)=10   (ucnobi Sesakrebi)
 x+1=5

 x=4

b) (((((5x+7):2-1):2)+25):3+4)·5=70

 ((((5x+7):2-1):2)+25):3+4=14

 ((((5x+7):2-1):2)+25):3=10

 (((5x+7):2-1):2)+25=30

 ((5x+7):2-1):2=5

 (5x+7):2-1=10

 (5x+7):2=11

 5x+7=22

 x=3

16. zogadi wevri 5n+1, CamoTvlili ricxvebidan mimdevrobas ekuTvnis 91; 226 (5-ze 

gayofisas naSTSi rCeba 1).
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testi TviTSemowmebisTvis

1. g. 2. g. 3. d. 4. BBb. 5. g. 6. 1. 7. 204. 

8. a. 0,81; b. 253; g. 667; d. 136.

9. a. 6,408; b. 800; g. 2; d. 80,84.

 

10. x y 2x 3y 2x–3y+4

5 1 10 3 11

2,5 0,1 5 0,3 8,7

7,4 2,8 14,8 8,4 10,4

4 1,5 8 4,5 7,5

6,3 2,5 12,6 7,5 9,1

11. a) aTaseulebis; aTiaTaseulebis; asiaTaseulebis.

12. 20000; 11000; 10100; 10010; 10001.

§3. simravle

moswavlem unda SeZlos: 

aRweriT mocemuli simravlis Cawera ele mentebis saxiT da piriqiT, elementebis mixed-
viT simrav lis aRwera-daxasiaTeba; ricxviTi simravleebis codna da maTi Cawera. ∈;	∉ 
simboloebis Sesabamisad gamoyeneba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. orniSna ricxvebi, romlebic iyofa 25-ze, aris 25; 50; 75. amdenad, amocanis pasuxia  
27; 52; 77}.

4. g) erTelementiani simravle, romlis elementia ricxvi 0;
d) moswavleebma unda dainaxon dawerili wiladebis mricxvelebs Soris da mniSvnelebs 
Soris kanonzomiereba. yoveli wiladis mricxveli, dawyebuli meoridan, wina mricx-
velze 3-iT metia, mniSvneli ki wina mniSvnelze 4-iT. wiladebi, meoredan dawyebuli 

SeiZleba Caiweros ase: 
( )

( )

n

n

5 4 1

1 3 1
+ -

+ -
, sadac n Sesabamisi elementis nomeria (Tu warmov-

idgenT, rom simravlis elementebi gadanomrilia).

8. xis mori unda gadaixerxos 4 adgilas. saWiroa moswavleebs 
davanaxvoT, rom gadaxerxvis adgilebis raodenoba erTiT na-
klebia kunZebis raodenobaze. es SeiZleba ase avxsnaT. naxatze 
TiToeul, daxerxvis Sedegad miRebul kunZs (misgan marjvniv) 
isriT SevusabamoT gadaxerxvis adgili. bolo kunZi darCeba 
isris gareSe 4=5–1.
SeiZleba ase msjeloba: TiTo gadaxerxva gvimatebs 1 kunZs. gvqonda 1 (Tavidan). gvWir-
deba kidev 4. e.i. saWiroa 4 gadaxerxva. 
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9. am SemTxvevaSi, radgan dro Sebi gvWirdeba dasaw-
yisSic da boloSic, imave Sesabamisobis Cvenebis dros, 
rac wina amocanaSia, vxedavT, rom yovel mo na kveTs 
Seesabameba droSa, xolo erTi droSa (pirveli) rCeba Sesabamisi monakveTis gareSe. e. 
i. gvWirdeba 100+1=101 droSa.

11. 264 2

132 2

66 2 e.i. ar arsebobs

33 3

11 11

12. a. a=5, b=3, e.i. 
a b ab

a b

2 2
2 4

2
2

+ −

−
= =

§4. simravleTa toloba. qvesimravle

moswavlem unda SeZlos: 
sxvadasxva simravlidan toli simravleebis gamoyofa; mocemuli simravlis qvesim-
ravleebis CamoTvla; eileris wreebiT simravleebs Soris damokidebulebis Cveneba 
da, piriqiT, sqematurad mocemuli simravleebisTvis maT Soris damokidebulebis 
gansazRvra (romeli romlis qvesimravlea).

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. arsebobs Tu ara simravle, romelsac aqvs:
a) mxolod erTi qvesimravle – radgan nebismier aracariel simravles aqvs ori 
qvesimravle mainc – carieli simravle da TviT es simravle, aseTi simravle aris 
mxolod carieli simravle ∅=∅.

b) mxolod ori qvesimravle – aseTi simravlea nebismieri erTelementiani simravle.
g) mxolod sami qvesimravle – aseTi simravle ar arsebobs. amaSi dasarwmuneblad, 
meSvideklaselebs savsebiT sakmarisia vaCvenoT, rom erTelementian simravles ori 
qvesimravle aqvs, xolo orelementians ukve – 4.

Tu jgufi Zlieria, vaCvenoT, rom 3 elementian simravles aqvs 8 qvesimravle, 4 el-
ementians – 16, da a.S. Semdeg vTxovoT gamoTqvan varaudi, ramdeni qvesimravle aqvs 
n elementian simravles da daumtkiceblad vaCvenoT, rom n elementian simravles 
aqvs 2n qvesimravle.

 

4. amocana gamodgeba jgufuri muSaobisaTvis. moswavleebi xalisiT Seasruleben das-
mul amocanas, SefasebisTvis SeiZleba movifiqroT Tundac aseTi sistema: TiToeul 
sityvaze moswavles davuweroT imdeni qula, ramdeni asosganac Sedgeba sityva.

10. a) luwia; b) luwia; g) kentia; d) kentia.
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11. orniSna ricxvTa simravle Sedgeba 99–9=90 elementisgan. 

12 3 9 10 11 99

9 99 9

99

, , , ..., , , , ...,
� ������� � ��������

� ���������

−

��������

bolo orniSna ricxvia 99. 1-dan 99-mde aris 99 ricxvi. amaTgan 9 aris erTniSna. maSasa-
dame, orniSna ricxvebis raodenobaa 99–9=90. sasurvelia vaCvenoT samniSna ricxvebis 
raodenobac 999–99=900. 

oTxniSna iqneba 9000.

vTxovoT moswavleebs, gamoTqvan varaudi ramdeni  n-niSna ricxvi arsebobs. 

(pasuxi: 9 0 0

1

...

n−  cali

 .)

12. 10000-9999=1.

13. 15.12+14=194. (udidesi naSTi 15-ze gayofisas aris 14).

14. I xerxi: 7·30+6·30+5·30+7·30+4·30 kviris ganmavlobaSi aRebuli 
Tanxa gamoviTvaloT, rogorc kviris ganmavlobaSi yoveldRiurad 
aRebul TanxaTa jami.

II xerxi: (7+6+5+7+4)·30 Tanxa davTvaloT, rogorc kviris ganmavlobaSi 
samuSao saaTebis raodenoba gamravlebuli saaTobriv anazRaurebaze.

15. davanaxvoT moswavleebs, rom TiToeul Sualeds erTi droSa Seesabameba. amdenad, 
droSa dagvWirdeba imdeni, ramdeni metriani Sualedic gvaqvs, e.i. 100.

§5. simravleTa TanakveTa da gaerTianeba

moswavlem unda SEeZlos: 

ori an ramdenime simravlis TanakveTisa da gaerTianebis povna, eileris wreebiT maTi 

gamosaxva.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. M∩K=C, sadac C aris 6-is jerad ricxvTa simravle.

3. moswavleebma ician, rom, Tu ori gansxvavebuli wrfe ikveTeba, maT erTaderTi saer-
To wertili aqvT, winaaRmdeg SemTxvevaSi, isini paralelurebi arian da, Sesabamisad, 
TanakveTis simravle iqneba carieli simravle.

8. qarTuli anbani 33 aso-bgerisgan Sedgeba. e. i. M∩F=∅ M F iqneba 33-elementiani 
simravle.

10. A∩B={1;64}.

11. qeTis varaudi SeiZleba gamarTldes da SeiZleba ara imdenad, ramdenadac wvimis 
wina dRes kata aucileblad axvelebs, magram ara mxolod maSin.



12. A – ASavi feris mqone Citebi
 BB – yvavebi
 C – Citebi, romlebmac ician frena.
sqemidan Cans, rom a) b) da d) WeSmariti ar aris. WeSmaritia  g).

13. giam mexuTe sarTulze asasvlelad aiara 4 sarTuli. orjer meti safexuri rom 
aiaros, daTom kidev unda gaiaros 8 sarTuli. Sesabamisad, daTo unda avides mecxre 
sarTulze.

§6. monacemebi

sasurvelia, es gakveTili Catardes integrirebuli gakveTilis saxiT geografiis 
maswavlebelTan erTad, kompiuterul laboratoriaSi.

moswavlem unda SeZlos: 

raime faqtis an movlenis Sesabamisi monacemebis mogroveba. monacemTa Sekrebis sxva-
dasxva xerxis gamoyeneba (gamokiTxva, gazomva, dakvirveba). Tvisobrivi da raodeno-
brivi monacemebis erTmaneTisagan garCeva da Sesabamisi daskvnis gamotana.

amoxsnebi, miTiTebebi:

7. avtomobils gasavleli darCa mTeli gzis 1
5
1
4
1

20
11

- + =` j  nawili. e.i. x·
20
11

=220, 
saidanac x=400.

8. a) x+3x=16 AC=4 dm.
 x=4 BC=12 m.

 b) 5x+3x=16 AC=10 dm.
 x=2 BC=6 m.

10. I turistis siCqarea 1
4

 naw/sT  I -s siCqarea 1
6

 naw/sT

isini moZraoben Semxvedri mimarTulebiT, anu manZili ifareba siCqareebis jamiT. 

1

4

1

6
+( ) naw/sT = 

3+2

12
 naw/sT =

5

12
naw/sT

t=2,5 sT,  S=
5

12
·2,5=

25

24
>1  e.i. Sexvdebian.

11. [354–(115+87)]:2=76 darCa 76–76 TiTo saxeobis
e. i. Tavidan iyo 115+76=19  fiWvi da 87+76=163 naZvi.

12. ganvixiloT aTeulebi cal-calke:

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
. . .

92 94 96 98 100

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 91 93 95 97 99
 
pirvel 9 aTeulSi kentebis cifrTa jami TiToeul aTeulSi 4-iT metia luwebze. e.i.  
9·4=36-iT metia. 1-dan 90-is CaTvliT bolo aTeulSi 100-is cifrTa jamia 1, 99-is – 18. 
manamde luwebi 1-iT metia TiTo wyvilSi. kentebis cifrTa jami meti iqneba. 18–4=14. 
e.i. sabolood, kentebis cifrTa jami metia luwebze  9·4+14=50-iT.

A
B

C
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sasurvelia, moswavleebs vaCvenoT, rom AaTeulze gadasvlis cifrTa jamiT xdeba 
  1 cxril ze – 8; 2 cxrilze – 17; 3 – 27 da a.S.

. . . 9 . . . 99 . . . 999

da a.S.

+
       1

+
         1

+
           1

0 00 000
daaklda 9
daaklda 1=8

daaklda 18
daemata 1 
gadaxta 17-iT

daaklda 27

daemata 1 
gadaxta 26

16. mama fuls yulabaSi Caagdebs 12-jer. iqneba: 5+5·2+5·22+...+5·211=5(1+2+22+...+211).

17. ab7+225=7ab

100a+10b+7+225=7·100+10·a+b

90a+9b=468

10a+b=52

ab=52  e.i. ab7=527

7. cxrilebi

moswavlem unda SeZlos: 

raime faqtis an movlenis Sesabamisi cxrilis an diagramis (wertilovani, svetovani) 
Sedgena; mocemuli cxrilis an diagramis mixedviT monacemTa, monacemebis mixedviT 
sixSirisa da fardobiTi sixSiris dadgena da Sesabamisi daskvnis gakeTeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

9. 3y–2x=20 WeSmaritia g).

11. moswavleebs gaaxseneT, rom 5-ze gayofis SesaZlo maqsimaluri naSTia 4.

8. wriuli diagrama. piqtograma

moswavlem unda SeZlos: 

monacemebis gamosaxva wriuli diagramiT an piqtogramiT. piriqiT - mocemuli 
wriuli diagramis an piqtogramis „wakiTxva“. maTgan monacemTa amokreba da 
Sesabamisi daskvnis gakeTeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. 6x+30.

7. a. 2x+2y=2(x+y)=2·15=30

 b. 13,4a–7,4a+5=6a+5=8

 g. 2
4

5
x–5+2

1

5
x=5x–5=5(x–1)=5 - =

2

19( )= -- = -
10

19
.
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10. monacemTa saSualo, moda, mediana

moswavlem unda SeZlos: 

monacemebis mixedviT Sedgenili cxrilebidan monacemTa ricxviTi maxasiaTeblebis 
dadgena, erTmaneTTan Sedareba da Sesabamisi daskvnis gakeTeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. 200; 400; 500; 600; 700.

 moda – ar aqvs diapazoni – 700–200=500

 mediana – 500 saSualo – 480

a) Tu erT-erTi Svilis xelfasi 400-is nacvlad gaxdeba 800, maSin Seicvleba diapazoni 
da saSualo;
b) igive moxdeba, Tu 400-is nacvlad iqneba 100.

2. davalagoT monacemebi zrdis mixedviT:
28°; 29°; 30°; 30°; 32°; 32°; 32°; 32°; 33°; 33°; 34°; 34°; 35°; 35°; 36°.

a) ≈32°; b) 32°;  g) 32°;  d) 8°.

3. a) xeebis saSualo asakia:

 100 30 60 45 5 5 25 20 40
55

150
50
.

# # # # #+ + + +
;

b) moda – 40; diapazoni – 100–5=95.

g)

10. monacemebi zrdis mixedviTaa dalagebuli.
 a) mediana –38;
 b) saSualo ≈39;
 g) moda – 30;
 d) mediana igive darCeba, saSualo gaxdeba 36 weli.

12. udidesi samniSna ricxvi, romelic 7-ze unaSTod iyofa, aris 994, e.i. udidesi sam-

niSna 7n+3 saxis ricxvi iqneba 997.

13. a) 2n; b) 2n+1 an 2n–1; g) 8n+2.

14. A={14;21;35;42;49;56;63;70;77;84;91;98}; B={11;22;33;44;55;66;77;88;99}.

A∩B={77}. A B – yvela elementisgan Sedgenili simravle.

testi TviTSemowmebisTvis

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 

d d g b g d g g a b a b b

120°

100
wliani

2 wliani

40
wliani xeebi

108°60
wliani

20°
72°

48°

25
wliani
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I Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi

2. gaviTvaliswinoT, rom: a) 3 da b) 7 martivi ricxvebia, amdenad, Tu wiladi am mniSvneliT 
ikveceba, maSin igi mTeli ricxvia.

a) 8=
24
3

;  11=
33
3

;          
24
3

…... ...
33
3

 aris 10 ricxvi. aqedan 4 mTelia (8; 9; 10; 11). e.i. iqneba 
6 ricxvi.

b) 8=
56
7

; 11=
77
7

; 
56
7

... ...
77
7

 aris 77-55=22 ricxvi. aqedan 4 mTelia (8; 9; 10; 11). e.i. 
iqneba 22-4=18 ricxvi.

3.  a) WeSmaritia; b) mcdaria; g) mcdaria; d) WeSmaritia.

5. 32527·32324–32528·32323=32527(32323+1)–(32527+1)32323=32527·32323+32527– 

–32527·32323–32323=32527–32323=204.

9. 
x1

1
2

+
 gamosaxuleba ar SeiZleba iyos erTze meti, imitom, rom x2+1 gamosaxulebis 

umciresi mniSvnelobaa 1, (roca x=0).

11. a) Tu x miiRebs mxolod naturalur mniSvnelobebs, 9x2–5 gamosaxulebis umciresi 
mniSvneloba iqneba 9·1–5=4.

13. a) 20+9x.

       b) unda amovxsnaT gantoleba 20+9x=200, saidanac x=20.

18. I x

 II 2x 7x=11 111 1 x=15 873

 III 4x

19.  a) 892=(90–1)2=8100–180+1=7 920

20. nebismier Sedgenil ricxvs aqvs sul cota 2 gamyofi: 1 da TviT es ricxvi. amas unda 
davumatoTY mxolod 1 gamyofi. advili misaxvedria, rom es orniSna ricxvi unda iyos 
martivi ricxvis kvadrati. aseTia 49.

22. A - skolis moswavleTa simravle; 
 I - moswavleebi, romlebic inglisurs swavloben;
 R - moswavlebi, romlebic germanuls swavloben;
 C - orive enas.

moswavleTa raodenoba, romelic swavlobs an inglisurs 
an germanuls, tolia 1000-100=900.

sqemidan moswavleebi iolad dainaxaven, rom C simravlis 
elementTa raodenoba tolia (640+550)–900=1190–900=290.

A

I R
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23. R – me-7 klaselebis simravle;  A A – mxolod curvaze, el-
ementTa raodenoba 220; B – mxolod fexburTze, elementTa 
raodenoba 150; C – oriveze, elementTa raodenoba x.
amocanis amoxsnamde davsvaT kiTxvebi, ra simravlea A  C;  
B  C;  A  B  C? romeli pirobaa zedmeti amocanis amoxsni-
saTvis?
220+150+x=450  x=80

24.A={3;6;9;...}; B={15;30;45;60;75;90}

27. a ⊕ b =3a-4b

 a) 5 ⊕ 3=3.5-4.3=3;

 b) 10 ⊕ 7=3.10-4.7=2;

 g) 8 ⊕ 1=8.3-4.1=20;

 d) 7 ⊕ 5=7.3-4.5=1;

 e) 3 ⊕ 2=3.3-4.2=1.

35.a) 15·11+6·11=11·21=33·7  4. r.d.g
      15·11+6·11=11(15+6)=11·21

 21 iyofa 7-ze, e.i. jami iyofa 7-ze. 
 
      b) (38·13+14·13)=13(38+14)=13·13·4  4. r.d.g
       38·13+14·13=13(38+14)=13·52  4

gTavazobT sakontrolo weris nimuSebs, romlebic maswavlebelma ar unda gamo-
iyenos rogorc Semajamebeli samuSao, radgan aseTi samuSao maswavlebelma unda Sead-
ginos Tavisi Sexedulebis mixedviT, klasis donidan gamomdinare.

sakontrolo wera - nimuSi  №1

1. 3a-2b cvladiani gamosaxulebis mniSvneloba, roca a=5 da b=3 tolia:
 a) 9; b) 10; g) 11; d) 21.

2. 3(2a+1)–1+2,5a gamosaxulebis gamartivebis Sedegad miiReba:
 a) 5,5a+1; b) 8a-2; g) 8,5a+2; d) 8,5.

3. 144-isa da 162-is udidesi saerTo gamyofia:
 a) 6; b) 9; g) 18; d) 36.

4. 144-isa da 162-is umciresi saerTo jeradia:
 a) 288; b) 324; g) 2592; d) 1296.

5. mocemuli ricxvebidan romeli iyofa unaSTod 15-ze?
 a) 3·7·11; b) 3·5·17; g) 2·5·11; d) 2·3·19.

6. ra cifri unda CavsvaT *-is nacvlad 23*8, rom miRebuli ricxvi gaiyos 9-ze?
 a) 5; b) 7; g) 8; d) 9.

R

A BC
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7. Tu a da b cvladebs Soris moqmedeba gansazRvrulia Semdegnairad a ⊕ b=a+2b, maSin 
5 ⊕ 7=

 a) 12; b) 22; g) 19; d) 26.

8. Tu A{2; 5; 11; 15} da B={5; 10; 15; 20....}, maSin A∩B=
 a) {2; 5; 15}; b) {5; 15}; g) {2; 11}; d) B.

9. gamoTvaleT: :4
8
7
6
4
1
3
8
1
2
5

$+` j

10. ramdeni erTnairi Taiguli Seikvreba 57 gvirilisa da 38 zambaxisagan?

sakontrolo wera – nimuSi №2

1. gamoiangariSe: 
(0,3 – 3

20) : 11
2

(1.88 + 3
25) · 1

80

2. qilaSi moaTavses 1 baqteria. yovel 5 wuTSi baqteria ormagdeba. ramdeni baqteria 
iqneba qilaSi 1 saaTis Semdeg?

3. Seadare erTmaneTs 5a-2b da 2a+b gamosaxulebebis mniSvnelobebi, Tu cnobilia, rom 
a>b.

4. amoxseni gantoleba: x 3=15, Tu a b=2a+b.

5. A={2;4;6;8;10},  B={1;2;3;4;5}.  ipove: 
a) A B;   b) A B.

6. Camowere A={1; 2; 3} simravlis yvela qvesimravle.

7. ipove 2; 5; 3; 12; 10; 2; 1 monacemebis: 
 a) moda;  b) mediana;  g) saSualo.

pasuxebi:

1. 1
5

;  

2. 212;  

3. 5a–2b>2a+b;  

4. x=6.

5. a) A B={1;2;3;4;5;6;8;10}; b) A B={2;4}. 

6. ∅; {1}; {2}; {3}; {1;2}; {1;3}; {2;3}; {1;2;3}.

7. a) moda aris 2;  b) mediana aris 3; g) saSualo aris 5.
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II Tavi

§1. geometriuli figurebi

sasurvelia, es gakveTili Catardes integrirebuli gakveTilis saxiT informatikis 
maswavlebelTan erTad, kompiuterul laboratoriaSi, proeqtoris gamoyenebiT.  
vaCvenebT ra sxvadasxva geometriul figuras, moswavleebi albaT Tavad ganarCeven 
brtyelsa da sivrcul figurebs. sasurvelia, moswavleebs informatikis maswavleblis 
daxmarebiT kompiuterSi davaxazvinoT esa Tu is figura.
rekomendirebulia programebi: www.desmos.com; www.geogebraPrim.

§2. wrfis da wertilebis urTierTmdebareoba

moswavlem unda SeZlos: 

dadgena, Tu ra urTierTmdebareoba SeiZleba hqondes wertilebsa da wrfeebs; wrfis 
ZiriTadi Tvisebis (or wertilze gamavali wrfis Sesaxeb) gaazrebuli codnis gaTval-
iswinebiT ramdenime wertilze gamavali wrfeebis raodenobis daTvla (ix. paragrafSi 
garCeuli amocanebi)

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. 6 wrfis.
arc erTi sami wertili erT wrfeze ar mdebareobs.

SeiZleba asec: n n⋅ −
=

⋅
=

( )1

2
4 3
2

6

4.

6. A B simravlis elementTa raodenoba Semdegnairad 
unda gamoiTvalos
n(A B)=n(A)+n(B)–n(A∩B), sadac n Sesabamisi simravlis 

elementTa raodenobaa.

8. 60k=22·3·5·k  k=2·32·52=450

9. yovel gaWraze furclebis raodenobas emateba 4 furceli, e.i. nebismier etapze 
raodenoba unda iyos 5+4k tipis ricxvi, sadac k∈N.

10. gvaklia ori erTnairi feris ujra. rom daiWras 2×1 marTkuTxedebad unda gvqondes 
Tanabari raodenobis Savi da TeTri ujra. e.i. ar daiWreba.

11. + +

– +

  2×2-ze kvadrati, sadac es SeuZlebelia.

A F

B

M
a

12

A 15 B 10

3 7

n(A B)=22
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§3. wrfeebis urTierTmdebareoba

moswavlem unda SeZlos: paralelurobis, rogorc terminis, gamoyeneba cxovrebaSi 
(paraleluri quCebi, denis xazebi...); wrfis gareT mdebare wertilidan am wrfis mimarT 
paraleluri wrfis gavleba (unda icodes, rom aseTi wrfe erTaderTia); ori saxazavis 
saSualebiT paraleluri wrfeebis gavleba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. ikveTeba, cxadia A wertilSi, rac Canaweridan Cans.

2. a)  

b)       g) 

3. a) 

a

cb
    g) 

a

b

c

 

b) 
a

b

c

    d) 
a

b

c

 

4. a) 

a

b
c

O
  1 wertili   b) 

a b

c

  3 wertili

5. I SemTxveva:
wrfis gareT aRebul wer ti lebze gamaval wrfeze ar Zevs 
arc erTi wrfeze aRebuli wertilebidan CA; CB; DA; DB; 

DC; AB. sul eqvsi wrfe.

II SemTxveva:
wrfis gareT aRebul wer tilebze gamaval wrfeze mdebare-
obs erT-erTi wrfeze aRebuli wertilebidan CA; CB; DB. 
oTxi wrfe.

c b

a

c b

a

an

c

c||b
b

a

c

c||ab

a

C

A B

D

.

.

..

..

.

.

A

C

D

B
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6. a=4n+3

 4n+3=4n+2+1=2(2n+1)+1 2-ze gayofis naSTia 1.

7. a) 3·4·5·6·7·8+7+5,    naSTia 5; b) 3·4·5·6·7·8-14+2,    naSTia 2.

8. 5x+10y+20z=100. 

 z-is SesaZlebeli udidesi mniSvnelobaa 4. darCeba x+2y=4, saidanac y-is udide-
si mniSvnelobaa: y=1. e.i. x=2; y=1; z=4

9. vTqvaT, es ricxvi  ab=10a+b

 10a+b=2ab   b luwia da 5-ze meti.
 b=2a(b-5)   akmayofilebs mxolod 6 saZiebeli ricxvia 36.

10. dinebis mimarTulebiT navis siCqarea 12+3=15 km/sT. 90 km-is gavlas navi moandomebs 

15
90

6=  sT-s.

11. warmovidginoT, rom lokokinebis zurgze davawyveT niSnebi 1-dan 25-mde. Tu 12 
lokokinas eqneba vTqvaT luwi nomeri, maSin 13-s eqneba kenti. sastvenis xmaze kentnom-
rianebi gadadian luw ujrebSi, luwnomrianebi ki – kentSi. e.i. 13 kentnomriani lokokina 
moxvdeba 12 ujraSi. e.i. 1 ujraSi mainc iqneba 2 lokokina, saidanac davaskvniT, rom 1 
ujra mainc darCeba carieli.

jgufuri mecadineoba

gayaviT klasi 3 jgufad. moswavleebTan erTad SeimusaveT Sefasebis Sistema (1 sworad 
amoxsnil amocanaze ramdeni qula iwereba).
auxseniT moswavleebs, rom jgufSi gadainawilon amocanebi da mxolod amoxsnis Semdeg 
Seajeron pasuxebi.
mieciT 15 wuTi sami garCeuli amocanis gasagebad. Tu mTeli jgufi sustia, maswavleb-
els SeuZlia, Tavad auxsnas amoxsnili amocanebis nimuSebi.
bolo 5 wuTi daitoveT pasuxebis Sesamowmeblad da qulebis dasawerad. 
darCenili amocanebi mieciT saSinao davalebad.

amoxsnebi, miTiTebebi

1. amocanisTvis SeiZleba SevadginoT maTematikuri modeli. bavSvebi warmovidginoT 
rogorc sibrtyis wertilebi, romelTagan arc erTi sami erT wrfeze ar mdebareobs. 
ramdeni wrfis gavleba SeiZleba:
a) 4 wertilze; b) 7 wertilze; Gg) n wertilze.
amoxsna:

a) 
2
4 3

6
$
= ;

b) 
2
7 6

21
$
= ;

g) TiToeul wertilze (bavSvi) SeiZleba gaivlos (dawyvildes) (n–1) wrfe, e.i. sul n(n–1). 

magram, radgan AB da BA wrfe erTi da igivea, sul gaivleba 
n(n–1)

2
 wrfe.

2. a. Tu yvela gundma iTamaSa 7 TamaSi, maSin TamaSebis raodenoba unda iyos 
25·7

2 , rac 
SeuZlebelia (pasuxi unda iyos naturaluri ricxvi).

3. SesarCevi darCa 2 bavSvi. 18–9=9 bavSvidan.  
n(n–1)

2
=

9·8
2

=36 variantia.
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4. a. Tu arc erTi skami ar dgas kuTxeSi, maSin iqneba 4·4=16 skami
Tu 1 skami dgas kuTxeSi, is iTvleba orjer da gamova 15 skami.
Tu 2 kuTxeSi dgas skamebi, maSin 14 skamia;
Tu 3 kuTxeSi dgas skamebi, maSin 13 skamia;
Tu oTxive kuTxeSi dgas TiTo skami, maSin yofila 12 skami.

5. 
n(n–1)

2
=

40·39
2

=20·39=780.

6. fotosuraTebis gacvlis SemTxvevaSi, TiTo wyvili cvlis 
TiTo suraTs. amitom n(n–1) ar gaiyofa 2-ze. n(n–1)=30·31=930.

7. 4 rigad, TiToSi – 6 skami. e.i. saWiroa 
6·4=24 skami. gvaqvs 20 skami, gvaklia 4. anu 
unda miviRoT 4 kveTis wertili.

8.  gvaqvs 18 skami. aris 5 kedeli, TiTosTan 
4 skami rom davdgaT, gvWirdeba 20 skami. 
gvaklia 2, e.i. 2 skami daidgmeba kuTxeebSi.

§4. sxivi

moswavlem unda SeZlos: 

mocemuli sxivis wakiTxva, saTavis dasaxeleba, am sxivis damatebiTi sxivis ageba; erT 
wrfeze mdebare sami wertilidan imis garkveva, Tu romeli mdebareobs danarCen ors 
Soris.

amoxsnebi, miTiTebebi:

9.  TiTo wertili gansazRvravs 2 sxivs. wertili mogvcems 2n sxivs.

11. vTqvaT, es ricxvebia: ab da xy.

A=ab·xy=(10a+b)(10x+y)=100ax+10ay+10bx+by

B=ba·yx=(10b+a)(10y+x)=100by+10bx+10ay+ax

A-B=99ax-99by=99(ax-by) 99

12. AA=(10a+b)(10m+n)

 B=(10b+a)(10n+m)

 A–B gamartivebis Sedegad vRebulobT 99am–99bn=99(am–bn).

14. daxazeT 8×8 kvadrati.

18. (n–1) ori wertili gvaZlevs 1 monakveTs. yoveli 
Semdegi wertili gvimatebs kidev 1-s.

2 3 1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 2 3 1 2

3 1 2 3 1 2 3 1

2 3 1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 2 3 1 2

3 1 2 3 1 2 3 1

2 3 1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 2 3 1 2
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§5. monakveTi

moswavlem unda SeZlos: 

monakveTis Cawera misi boloebiT; toli monakveTebis moniSvna; wrfeze sami wertiliT 
miRebuli monakveTebisTvis oris sigrZis mocemulobiT mesamis sigrZis povna.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. g) 11–x.

2. a) MB=AB–AM; b) AB=AM+MB.

3. 
M C N

A B
 AB=AC+CB= ,

MC CN
2 2

2 5+ =

4. 

a) 
M N K

5,9sm 0,7dm
 MK=MN+NK

    MK=5,9+7=12,9 sm.

b)  K M N  MK=NK-MN=1,1 sm.

5.  
A C D B

M N

MN=MC+CD+DN=CD+
AC BD
2 2
+ =CD+

AC BD
2
+

=CD+
AB CD
2
-

=
AB CD
2
+

=56,5

7. am amocanis ganxilvisas avuxsnaT moswavleebs, rom sigrZis erTeulad, garda moce-
muli sigrZis erTeulebisa, SeiZleba miviRoT nebismieri monakveTis sigrZe; rom xSi-
rad mosaxerxebelia sigrZis erTeulad miviCnioT ujredebian rveulSi erTi, ori, an 
Tundac meti danayofis sigrZe.

8. a)     b) 

10.

a) 
CD
AB

x
x4
4= = ;  b) 

AD
DB

x
x3
3= = ;  g)  

4
3 ;  d)  2:3.

11.  AB=1,3; CD=1,7.

a) wrfeze aviRoT AD=AB+CD

b)    BD=0,4 

g) SemTxvevaSi miviReT BD=0,4; AD=AB–BD=1,3–0,4=0,9.

A B

C D
C

D

A
B

A

Dx x 2x

B

C

A C

B D

A B

C D

A BD

0,9
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12. 

pirveli ori xe (wertili) gvaZlevs 1 monakveTs, yoveli Semdegi wertiliT emateba 
TiTo monakveTi. e.i. 100 xe gvaZlevs 99 monakveTs, romelTac saerTo Sida wertili 
ar gaaCnia, anu daemateba 99 xe. sul gamova 199 xe.

13. vTqvaT, I wels darges x xe. Caamates x–1, gaxda 2x–1 xe. kidev Caamates 1-iT naklebi, 
anu 2x–2,  gaxda 4x–3, rac 397-is tolia. 
Tavdapirvelad yofila darguli 100 xe.

14. vTqvaT, xes hqonda x toti, orive pirobis gaTvaliswinebiT iwereba gantoleba 
7x+2=8(x-1), saidanac  x=10.

10 toti   72 Citi

15.   

16. a) yvela meSvideklaseli wiTuria; 
       b) yvela meSvideklaseli Savgvremania; 
       g) arc erTi meSvideklaseli ar aris wiTuri; 
      d) simravle wiTuri da Savgvremani meSvideklaselebisa.

17. vTqvaT, es ricxvebia a da b, maSin a=8k, b=8p, xolo 8kp=40 ⇒ kp=5, e.i. k=1 da p=5 an  
k=5 da p=1. saZiebeli ricxvebia 8 da 40.

18. dasmuli amocanis mizania: 
a) kanonzomierebis SemCneva, misi gavrcoba da gamosaxva; 
b) algebruli gamosaxulebis gamartiveba; g) geometriuli obieqtebis (marTkuTxedebis) 
warmodgena amocanis konteqstis Sesabamisad.

a) 
a c

a
c

ab bc
ac

ab bc2
2 2 2

2 2
2
3

2 2$ $+ + + = + +` j ;          b) 2(ab+ac+bc);  g) 2(ab+ac+bc)

b) da g) figurebis SemTxvevaSi moswavleebma unda SeamCnion, rom zedapiris farTobebi 

erTi da igivea da aRniSnul zomebs ; ;b
c a

3
2
3 2

` j mniSvneloba ar aqvs.

§6. naxevarsibrtye

moswavlem unda SeZlos: 

mocemuli wrfiT (cxovrebiseuli situacia – mdinare, quCa da a.S.). miRebuli naxevar-
sibrtyeebis gansazRvra. imis dadgena, Tu ramden nawilad iyofa sibrtye  ama Tu im 
figuriT. wertilis mdebareobis gansazRvra mocemul naxevarsibrtyeebSi.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3.
a)    4 nawilad; b)     6 nawilad

3850

4120

1586200

×

+
7700

385

1540

1

2

3

4

2 1

3 6

4 5
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g)    6 nawilad; d)     7 nawilad

5. a) WeSmariti; b) mcdari; g) mcdari.

6. WeSmaritia a, imdenad, ramdenadac AB<BC+AC.

8. e.i. 2 nayini Rirs 1+2=3 lari, anu 1 nayini Rirs 1,5 lari. 

§7. kuTxe 

moswavlem unda SeZlos: 

kuTxis wakiTxva erTi an sami asoTi. mocemuli kuTxisTvis misi Sida wertilebis dafiq-
sireba. imis gansazRvra, mocemuli kuTxis wverodan gamavali sxivi gadis Tu ara kuTxis 
gverdebs Soris. gaSlili kuTxis ganmarteba da daxazva.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. M wertili mdebareobs K da N wertilebs Soris, e.i. OM gadis KON kuTxis gverdebs 

Soris.

6. ∠OAB; ∠BAC; ∠OAC .

7. paraskevi iyo d) 14 marti (21–14=7).

8. 6 cxriani. 1000000–1=999999.

9. jami Semcirdeba 997–799=198-iT. e.i. miRebuli jamia 1997-198=1799.

10. mgzavrobis droa 210 wT=3sT 30 wT; matarebeli xaSurSi Cava 13 sT-ze.

12.  x T . .
 2 8

   raodenoba 16.   T x  . .
 2 8

raodenoba 16. sul 32.

14.  

x x

x

a

a

a

b

x2·(a+b)2=9 e.i. x(a+b)=3

radgan x, a da b naturaluri ricxvebia da  x<(a+b)

x=1 da a+b=3 marTkuTxedis perimetria 6.

2

1

6
5

4

3
7

5

1

6

2

3

4
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§8. kuTxis gazomva

moswavlem unda SeZlos:

transportiris gamoyeneba kuTxeebis gasazomad; paragrafSi mocemuli debulebis 
samarTlianobis praqtikuli Semowmeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. a) ∠AOM=∠AOB-∠MOB=24°; b) ∠AAOM=27°21′-12°31′= 26°81′-12°31′= 14°50′.

6. a) x+x+20°=80°; b) 3x+x=80°; g) 5x+3x=80°.

7. orniSna ricxvebis raodenoba, romlis erTeulis cifria 5, aris cxra (15: 25... 95), 
xolo ricxvebi, romelTa aTeulis cifria 5, aris aTi (50; 51... 59). am ricxvebs ricxvi 
55 saerTo aqvT, e.i. ricxvebis raodenobaa 18.

8. kamaTlis waxnagebze daweril ricxvTa jamia: 1+2+3+4+5+6=21. mopirdapire waxnagebis 
wyvilebis raodenobaa – sami. e.i. 

 a) mopirdapire waxnagebze daweril ricxvTa jamia 21:3=7;

 b) 5-ianis mopirdapirea 2-iani;

 g) 3-ianis mopirdapirea 4-iani.

9. radgan TiToeul jibeSi gansxvavebuli raodenobis fanqari aqvs, amocanis pirobis 
Tanaxmad, jibeebSi ganTavsebulia 1;2;3;4;5, sul – 15 fanqari.

10.  
an   A+B+C+D=13  an

   5 A

  B C

 1 4 3

  A+C=13

gadavida 1. e.i. B=8.

D=1

A+B+C+D=22

 

§9. kuTxis biseqtrisa

moswavlem unda SeZlos: 

transportiris gareSe imis dadgena, mocemuli kuTxe maxvilia, marTi Tu blagvi; 
transportiris saSualebiT kuTxis or tol nawilad gayofa.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. ∠MON≤90°.

3. garda moniSnuli toli kuTxeebisa, moswavleebma unda daasaxelon:	
∠AOC=∠BOD=∠COM.

4. ∠MOK=∠MON=35°, xolo ∠NOK=∠MOK+∠NOM=70°.

5. a) 2x<60°

∠BOD=3x<90°.

6. blagvi.

50

93
143

53

90
143

A

D

C

B

O 2x
x

x
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7. Sesabamisi naxazis Sesrulebis Semdeg:

a) ∠COK=180°-(70°+47°)=63°;  b) ∠COK=(137°+115°)-180°=72°.

9. 7x+2x+7x+2x=180°. x=10°.

10. a×9=111111111

a×36=a×9×4=444444444

mivuTiToT moswavleebs, rom a-s gamoTvla zedmetia.

11. ojaxSi aris 3 Zma da 3 da, e.i. zazas hyavda 3 da.

12. gvirilis Teslebis ver iqneba yuTebSi warweriT `yvavili~ da `gvirila~ e.i. isini 
yuTSia warweriT `kitri~. zambaxis Teslebi iqneba yuTSi `gvirila~ (yuTSi `yvavili~ 

ver iqneba) da kitris Teslebi yuTSi `yvavili~.

13. Cafiqrebuli ricxvi ar aris 2, e.i. is kentia. e.i. luka lizis eubneba (x+5)-s, cxa-

dia, is luwia x
4
5

36
+
= . e.i. lizis mier ninisTvis micemuli ricxvia x

2
5+ . ganvixiloT 

orive SemTxveva. a) Tu luwia  , saidanac x=139. b) Tu kentia x
4
5
5 36

+
+ = , saidanac 119, 

romelic ar aris martivi, e.i. x=139.

15.    a. (7·6+24):3–2=20

 7·6+24:(3–2)=66

17. a
1

a
2

a
3

a
4

... a

pirobis Tanaxmad,

a+b+c+d+m>500

x+y+z+p+q<500

b

c

d

m
1

m
2

m
3

m
4

... m

x y z p q

rodesac viTvliT ujrebSi Cawerili ricxvebis jams, SeiZleba davTvaloT kerZo jamebi 
striqonebSi da mere SevkriboT, an kerZo jamebi svetebSi da mere SevkriboT. cxadia, 
orive SemTxvevaSi Sedegi erTi da igive unda miviRoT. e.i. SeuZlebelia.

testi TviTSemowmebisTvis

1. wrfeze aRebuli sami wertiliT miRebuli monakveTebidan udidesi danarCeni oris 
jamis tolia. e.i. a) SemTxveva ar SeiZleba b) cxadia, SeiZleba da is sruldeba ori mona-
kveTisaTvis.

2. radgan BC>AB e.i. B mdebareobs A da C wertilebs Soris da cxadia AC>AB.

3.  a) blagvia; b) blagvia.

4.  a) blagvia; b) maxvilia.

5.  a) blagvia; b) blagvia.

6.  a) blagvia; b) maxvilia.

7.  a) mcdaria; b) mcdaria.
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8.  a)   OA; OB; OC;  b)    OA; OB; OC

 g)    OA; OB; d)         OA; OB; 

OC  

9. a)   oTxi   b)     sami

10. a) WeSmaritia; b) mcdaria.

11. a) da b) SemTxvevaSi BC udidesi monakveTia, e.i. A mdebareobs B da C wertilebs Soris.

12. 20 sm; 13. 56.  14. maxvili.  15. 114°. 16. 70°. 17. 117°30′.

18.

a) ON=80 mm  FN=62 mm
b) F wertili mdebareobs O da N wertilebs Soris.

19.  
O BA

        AB=78 mm.

 

 AB=AO+OB  a) 30+48=78 SeiZleba.
    b) 50+180≠ ar SeiZleba.
    g) 70+8=78 ASeiZleba.

20. a) AB+BK=AK. am SemTxvevaSi B wertili mdebareobs A da K wertilebs Soris: 

B KA
pasuxi: AB sxivi.

b) AK+KB=AB.  K wertili mdebareobs A da B wertilebs Soris. 

K BA
pasuxi: orive.

O

C

BA

O

C

BA

B

A

O

B

A

O

C

O CB

A

D

O

C

B

A

C

x 2x

A B

O

18 mm

F N K
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g) KA+AB=KB.  A wertili mdebareobs K da B wertilebs Soris.

A BK
pasuxi: BA sxivi.

21. arsebobs N wertilis aRebis ori SesaZlebloba.

§10. mosazRvre kuTxeebi

moswavlem unda SeZlos: 

mosazRvre kuTxeebis ganmarteba da mocemuli kuTxis  mosazRvre kuTxis povna; dadgena, 
Tu rogoria maxvili, blagvi, marTi kuTxeebis mosazRvre kuTxeebi.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. toli kuTxeebis mosazRvre kuTxeebi tolia.

3. WeSmaritia.

4. blagvi kuTxis mosazRvre kuTxe maxvilia.

5. x x
7
2
+ = 180°, saidanac x=140°.

6. x+50°+x=180°.

7. 3x+x=180°.

8. 
18
360

20
c

c= . 

9. naxazidan 2y=90° e.i. y=45° da 3x=90° e.i. x=30°.   
x     y

x     y2

75°
15°

5
1

+

-
= =

10. a) sami; b) erTi.

12. leqsom gaiara 19   40-metriani monakveTi e.i. sul 40.19=760 m.

13.  SeiZleba vaCvenoT naxazze. AB monakveTis 
sigrZe 6 metria, e.i. tramplinidan wylis zedapi-
ramde 3 m-ia.

14. cxadia, pirveli pirobis gamo es ricxvi iyofa 
2-ze. meore pirobida gamodinare, es ricxvi iyofa 
9-ze. aseTi umciresi ricxvia 18, magram 3·18 ar 
aris kubi. gvWirdeba kidev 4-ze gamravleba. e.i. 

pasuxia 72.

15. cxadia, M baraTze yvelaze mcire cifri weria, anu 1, xolo N baraTze – yvelaze 
didi, anu 9. e.i. jami 10-is tolia.

N MO M NO

9x=180° ⇒ x=20°

140° da 40°

7x 2x

2m

1m

A

tramplini

wylis zedapiri

B
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§11. vertikaluri kuTxeebi

moswavlem unda SeZlos: 

vertikaluri kuTxeebis ganmarteba; mocemuli kuTxis  vertikaluri kuTxis ageba; misi 
mniSvnelobis dasaxeleba; gansazRvra, Tu risi tolia mocemuli kuTxis mosazRvre 
kuTxis vertikaluri kuTxe.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. 7x–3x=72°

x=18°, e.i. ∠AOC=126°, ∠COB=54°

∠AOC+∠COB=126°+54°=180° da maT OC gverdi saerTo aqvT. amave dros OC gadis AOB B 
kuTxis gverdebs Soris.

3. naxazze movaniSninoT aRniSnuli kuTxeebis toli kuTxeebi. miRebuli rva kuTxis 
jami ki 360°-ia.

4. Sesabamisi moniSvnebis Semdeg moswavleebs ar uWirT imis danaxva, rom
∠MOD=90°–20°=70°.

5. naxazidan Cans, rom ∠MOD=∠CON=∠NOB=
180 20

2
c c-

=80°.

8. samma Taxvma 12 dReSi aaSena jebiri, e.i. 1 Taxvi 1 dReSi akeTebs mTeli jebiris 
36
1  

nawils, oTx dReSi 
36
4

9
1

=  nawils. mTeli jebiris asaSeneblad saWiroa 9 Taxvi, e.i. dasax-

mareblad saWiroa 6 Taxvi.

9. WeSmaritia d) winadadeba.

10. sqema periodulia, ganmeoreba iwyeba 6-is jeradi ricxve-
bidan 197=6.32+5, anu 197-dan 200-mde texils eqneba Semdegi saxe.

 §12. kuTxe or wrfes Soris. wrfeTa marTebuloba

moswavlem unda SeZlos: 

or wrfes Soris kuTxis gansazRvra; marTkuTxa saxazaviT mocemuli wrfis wertili-
dan misdami marTobis aRmarTva da sibrtyis mocemuli wertilidan wrfisadmi marTobis 
daSveba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. 90°-iani kuTxis vertikaluri da mosazRvre kuTxeebi 90°-ia.

4. es kuTxeebi iqneba α da α+15° da pirobis Tanaxmad α+α+15°=90°.

5. β=α−γ e.i. α=β+γ, α yvelaze didi kuTxea (saZiebeli kuTxe). am-
ave dros, α+β+γ=90°. Tu CavsvamT (β–γ)-s nacvlad α-s, miviRebT 
2α=90°.   e.i. α=45°.

198
199

200197

O

M
C

K

N

γ β

α
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6. (180°–130°)·2=100°.

7. 4x–60 =3x+30, saidanac x=90

8-9. CamovTvaloT, ra cifrebiT SeiZleba dabolovdes naturaluri ricxvis kvadratebi:

(...1)2=...1   (...7)2=....9

(...2)2=...4   (...8)2=....4

(...3)2=...9   (...9)2=....1

(...4)2=...6   (....0)2=...00

(...5)2=...25

(...6)2=....6

naturaluri ricxvis kvadrati SeiZleba dabolovdes mxolod 00; 1; 4; 6; 9 da 25-iT.

11. ricxvi unda iyos luwi da iyofodes 3-ze, rom miviRoT udidesi, x-is nacvlad unda 
davsvaT udidesi cifri da Sesabamisad ganvsazRvroT y. x=9; y=6.

13. 
1

4
=
7

28
; 

2

7
=
8

28
.   cxadia, ar arsebobs.

testi TviTSemowmebisTvis

1. maxvilia.  

2. marTia.  

3. marTia. 

4. a) maxvilia; b) blagvia.

5. a) WeSmaritia;   b) WeSmaritia;   g) WeSmaritia;   d) mcdaria;   e) mcdaria.

6. x+2x+3x+4x+5x=360°

 15x=360° x=24°  d)

7. 3x =90° x=30°  a)

8. 2x=90°  x=45°  b)

9. 3y=180°  2x=y=60°
 y=60°  x=30°  b)

10. d)

11. a)
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II Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

4. AK+KB=25

 AK–KB=5, saidanac AK=15, KB=10, maSin 
KB
AK

10
15

2
3

= = .

5. a) MB+MB+2=18, MB=8, AM=10  b) MB+2MB=18, MB=6, AM=12

8. 6 monakveTi.

9.  a) X wertilTa simravle gvaZlevs (a; A) naxevarsibrtyis damatebiT naxevarsibrtyes;
b) (a; A) naxevarsibrtyes a wrfis gareSe.

10. P=40+70+150+25+60=345  m.

12. a) AB>AC; am SemTxvevaSi SesaZlebelia wertilTa mxolod Semdegi ganlageba BAC 
da ACB;

 b) A mdebareobs B da C wertilebs Soris.

14. ar SeiZleba – Tu A, B da C wertilebi erT wrfeze mdebareoben, maSin udidesis 
sigrZe danarCenebis jamis tolia.

17. SesaZlebelia sxivebis Semdegi ganlageba.
mxolod OB SeiZleba gadiodes ∠AOK 

kuTxis gverdebs Soris.

18.  mosazRvre kuTxeebis jamia 180°.

a) x+x+60°=180° b) 5x+x=180° g) x+
5
4

x=180°

20. kuTxis mosazRvre kuTxeebi tolia, amitom TiToeuli maTgani 50°-ia, e.i. mocemuli 
kuTxea 130°.

21. es ori kuTxe vertikaluri kuTxeebia, amitom TiToeulia 25°.

22. es kuTxeebi mosazRvre kuTxeebia. e. i. maTi gradusuli zomebia: 36° da 144°.

23. biseqtrisebs Soris kuTxe tolia mocemuli mosazRvre kuTxeebis naxevrebis jamis. 
e.i. 90°-ia.

24. vertikaluri kuTxeebis biseqtrisebs Soris kuTxe 180°-ia.

25.       BC=3,2–2,7=0,5

      BC=3,2+2,7=5,9

26. ar SeiZleba.

A

B

K

O

A

B
K

A             B            C

C             A             B
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27.

AM=43sm  AC=CK   

    AC=CK=
2

85 43
21

-
=

MK=85 sm   

EF=MA
2

+AC+
CK MA AC KC
2 2

2
2

43 63
53=

+ +
=

+
=

30. amocanis pirobis Tanaxmad, wertilebi ganlagdeba Semdeg nairad:

AB=25 sm. BC=4sm. CD=12sm. BD=8sm. AD=AB-BD=AB-(DC-BC)=17.

31.  a) ar SeiZleba 2·95°>180°;  b) SeiZleba ∠AOB=160°.

sakontrolo wera – nimuSi №3

1. A, B da C wertilebi erT wrfeze mdebareoben. Tu AB=5,1sm, AC=3,2sm, maSin BC=

a) 8,3sm; b) 2,8sm; g) 8,3sm an 1,9sm; d) 1,9sm.

2. 120°-iani kuTxis mosazRvre kuTxea:
a) 80°; b) 60°; g) 50°; d) 40°.

3. Tu OA sxivi BOC kuTxis biseqtrisaa da ∠AOC=35°, maSin ∠BOC=

a) 35°; b) 17,5°; g) 70°; d) 80°.

4. ipoveT mosazRvre kuTxeebi, Tu erTi meoris 
2

3
 nawilia.

a) 36° da 144°; b) 72° da 108°; g) 100° da 80°; d) 40° da 140°.

5. Tu ori wrfis gadakveTisas miRebuli kuTxeebidan erT-erTi 40°-iT metia meoreze, 
maSDin am wrfeebs Soris kuTxea:
a) 110°; b) 60°; g) 70°; d) 40°.

6. Tu samkuTxedis ori gverdis sigrZea 7sm da 12sm, P=28sm, maSin mesame gverdis sigrZea:
a) 6 sm; b) 8 sm; g) 9 sm; d) 12 sm.

pasuxi: 1. g;   2. b;   3. g;   4. b;   5. g;   6. g

E   F

M         
  
  A               

  
C K

A D B C
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sakontrolo wera – nimuSi №4

1. ramdeni xerxiT SeiZleba, 18 moswavlidan SevarCioT 2?

2. sibrtyeze aRebulia 3 wrfe, romelTac gaaCniaT 2 kveTis wertili. Seasrule 
Sesabamisi naxazi da sityvierad daaxasiaTe maTi urTierTmdebareoba.

3. C wertili AB monakveTis Suawertilia, D wertili ki CB monakveTs yofs 
SefardebiT 2:3. ipove AB monakveTis sigrZe, Tu CD=15 sm.

4. giorgis saxlsa da tyes Soris mdinarea. giorgi diliT gamovida saxlidan da 
7-jer gadacura mdinare. saxlis mxares aris giorgi Tu tyis mxares?

5. 120°-iani kuTxe gverdebs Soris gamavali sxiviT iyofa or kuTxed, romelTa 
gradusuli zomebis sxvaobaa 40°. ipove am kuTxeebis gradusuli zomebi. 

6. SeiZleba Tu ara, mosazRvre kuTxeebi toli iyos?

pasuxi:

1. 153.

2.      ori wrfe paraleluria, mesame ki kveTs am or wrfes.

3. 
A

5x 2x 3x

C D B
 3x=15   x=5  AB=10       x=50sm.

4. radgan kentjer gadacura, iqneba tyis mxares.

5. Tu miRebuli kuTxeebidan mcires aRvniSnavT α-Ti, didi iqneba α+40°. maSin 
2α+40°=120°; 2α=80°; α=40°; α+40°=80°. pasuxi: 40° da 80°.

6. SeiZleba, Tu orive aris 90°.
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III Tavi

am TavSi moswavleebi:

 ● gaecnobian: monacemebis mopovebis sxvadasxva meTods, cxrilebs, diagramebs; mo-
nacemTa sixSiresa da fardobiT sixSires; monacemTa saSualos, modas, medianas da 
diapazons; ricxvis procents; proporcias, pirdapirproporciul da ukupropor-
ciul sidideebs;  proporcias, proporciul sidideebs. 

 ● SeZleben: monacemebis dayofas  Tvisobriv da raodenobriv monacemebad da maT 
erTmaneTisgan gansxvavebas; mogrovebuli monacemebis mixedviT cxrilis an rome-
lime saxis diagramis Sedgenas da, piriqiT, mocemuli cxrilidan Tu diagramidan 
monacemebis amokrebas, realur viTarebis gaanalizebas da, saWiroebis SemTxveva-
Si, Sesabamisi daskvnis gamotanas; procentis farTo gamoyenebas cxovrebaSi; kon-
kretuli amocanisTvis ricxvis procentis an procentis mixedviT ricxvis povnas; 
dadgenas, erTi ricxvi meoris ramdeni procentia; sidideebs Soris arsebuli 
pirdapirproporciuli an ukuproporciuli damokidebulebis dadgenas; mocemu-
li sididis dayofas proporciul nawilebad.

§1. Sefardeba

moswavlem unda SeZlos:

Sefardebis gamoyeneba; saWiro situaciaSi Sefardebis Tvisebebis gamoyeneba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

4. vTqvaT, b-s x nawilia a. maSin b·x=a. x=
a

b
. 

a. 5
8

;   b. 1
2

: 1
4

=2.

6. gverdebia 3x da 7x.  20x=80 ⇒	x=4.  12 da 28.

8. a. 
30

360
=
1

12
  b.

1

16

9. 
α
360

=
1

5
  α=72°

10. Skv=16.   9x+7x=16.   x=1.   pasuxi: 9 da 7

11. dRe-Rame=24 sT=24·60(wT).   

1 gakveTili iqneba
45

24 60

3

8 4
⋅

=
1

32
 nawili 
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§2. proporcia (jgufuri mecadineoba)

moswavlem unda SeZlos: 

proporciis wevrebis dasaxeleba (Sua, kidura); proporciis ucnobis wevrebis moZebna; 
dasmuli amocanis Sesabamisi proporciis dawera da pasuxamde miyvana; Tu proporciaSi 
wevrebi wiladebia, maTi naturalur ricxvebamde miyvana.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. a. 2 1

3

1

2
4 2 3

5

4

x
x x

−
= ⇒ − = ⇒ =

6. masStabia 1:6 000 000, e.i. 6 000 000 sm → 1sm, 60 km → 1 sm, 240 km → 4 sm

8. a:b=2:5,  b:c=7:8. 
ufro mosaxerxebelia Sefardebebi CavweroT wiladis saxiT: 

a

b
=
2

5
,   
b

c
=
7

8
.

a

b

b

c
=

⋅

⋅
= =

⋅

⋅
=

2 7

5 7

14

35

5 7

5 8

35

40

a:b:c=14:35:40 e.i. 
a

c
= =14

40

7

20

9.
134

150 134

134

284

67

142+
= =

§3. pirdapirproporciuli sidideebi

moswavlem unda SeZlos: 

pirdapirproporciuli sidideebis ganmarteba; pirdapirproporciuli sidideebis 
dafiqsireba realur cxovrebaSi; maTi Tvisebebis gamoyenebiT Sesabamisi 
problemebis gadawyveta.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. 
x8

2 3
= , x=12.    

3. 
, x2 5
2 5
= , x=6,25.

6.  
2
1
8
3

8
1

- = , 
1

8
 – 20km. x=160km.

7. cxrilis Tanaxmad, 37 – 100

    60 – x  x=
37

60 100
162

#
= .

8. 
y

25 5
1

= , y=5.

9. 
x8

5 250
= , x=400gr.=0,4kg.   

10. 
,
x5000

150 108 4
= , x≈3613gr.

11. 1 sm → 5 km. 23 sm → 23·5 = 115 km.
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12. 32 sm → 160 km;  32 sm → 16 000 000 sm;  1 sm → 500 000 sm;

rukis masStabia: 1 : 500 000.

13. im rukis mixedviT, romelzec 1:600000 masDStabia, vgebulobT, rom manZili Tbilisi-

dan yazbegamde 17,5×6=105 km-is tolia. rukaze, romlis masStabi 1:500000-ia, es manZili 

5
105

21= sm-iT gamoisaxeba.

14. Wiamaias sigrZe 3sm:10=0,3sm=3mm-is tolia.

16. gaferadebulia mTeli wris 
2

3
 nawili ≈67%.

20. y=5–2x. Tu x=1, maSin y=3; Tu x=2, maSin y=1 gantolebas meti naturaluri amonaxsni 
ar aqvs.

21. es magaliTi aris rebusi. moswavlem unda dainaxos, rom nimuSi „2“ Cawerilia kubSi, 
xolo „3“ - kvadratSi:  23+15+32=32       8+15+9=32

nimuSis gaTvaliswinebiT, magaliTi ase gadaiwereba:  9+43+52=?

 9+64+25=98 

§4. ricxvis dayofa proporciul nawilebad

moswavlem unda SeZlos: 

praqtikul cxovrebaSi sxvadasxva sididis – farTobis, Tanxis, garkveuli samuSaos, 
produqtis da a.S. mocemuli ricxvebis proporciul nawilebad dayofa; monacemebis 
mixedviT Sesabamisi wriuli diagramis Sedgena.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. 7x+4x=572, saidanac x=52l.  
 21; 168

2. x+8x=189, saidanac x=21.

3. a. 2x+5x+7x=154 x=11; 22;55;77. b) 0,75x+2x=154 x=56; 42; 112.

4. rioni – 300 km; enguri – 300 km; cxeniswyali – 165 km; aragvi – 105 km; alazani – 240 km.

6. 3x+4x+13x=4; 20x=4; x=0,2. nikeli – 0,6 kg; TuTia – 0,8 kg; spilenZi – 2,6 kg;

7. 6 sm; 9 sm.  

8. 40x=125 31x=96,875g. oqro 31x,  vercxli 9x.

10. 7x=35, x=5. marTkuTxedis gverdebia: 20 sm; 15 sm.

11. a) 80°; 100°; ) 45°; 135°.

12. 30 sm sigrZis mqone AB monakveTze aRebulia C da D wertilebi ise, rom AC:C-

D:DB=1:7:2, ipoveT AC; CD da BD monakveTebis sigrZeebi 10x=30. AC=3sm CD=21  sm 

BD=6sm.
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13. 
avtobusiT

metroTi

3
1

=  metroTi mosiaruleebi – x; avtobusiT – 3x.

 
fexiT

avtobusiT

5
2

=  e.i. 
fexiT

x3
5
2

=  fexiT x
2
15

x+3x+7,5x=23, saidanac x=2. fexiT – 15; metroTi – 2; avtobusiT – 6.

15. 
a

b
=
3

5
  ⇒  a=3x;  b=5x, 3x+1=5x–25. x=13, e.i. a=39 da b=65.

19. a. raodenoba ramden adgils iWers

erTniSna 9 9

orniSna 90 180

e.i. yvela orniSna ar dagviweria. 111-dan 9 aris erTniSnebze daxarjuli ujrebis ra-
odenoba.

102 adgili davuTmeT orniSna ricxvebs. e.i. davwereT 51 orniSna ricxvi.  
51-e orniSna ricxvi iqneba 51+9=60. e.i. bolos dagviweria 0.

20. 16+8+4+2+1=31.

§5. ukuproporciuli sidideebi

moswavlem unda SeZlos: 

sidideebs Soris ukuproporciuli damokidebulebis danaxva. ukuproporciuli 
damokidebulebis SemTxvevaSi Sesabamisi Tanafardobis Sedgena da ucnobi sididis 
povna. ricxvis dayofa mocemuli ricxvebis ukuproporciul sidideebad.

amoxsnebi, miTiTebebi

5. a+b=120 da 
b
a

7
8

= .  es ricxvebia 64 da 56.

6. nika – x 
y
x

2
7

= ; luka – y x+y=810.

nika – 630; luka – 180.

7. 5 dReSi.  

8. x
10
6

8
=  x=4,8.

9.  1 sm → 25 km, 1850:25=74, 74 sm → 1850 km.

10. 3 tr 8 sT → 1 yana
 x tr 6 sT → 1 yana  6x=3·8  x=4

 saWiroa 4 traqtori.

11. 18+13=31  1240:31=40

18 wlis Semdeg Sexvdeba 13·40=520 lari 
13 wlis Semdeg Sexvdeba 18·40=720 lari.
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§6. procenti

sasurvelia, es gakveTili Catardes kompiuterul laboratoriaSi da proeqtoris ga-
moyenebiT. vaCvenebT zogierT maRaziaSi gamocxadebul fasdaklebas procentebSi da 
am gziT advilad miviyvanT procentis cnebamde.

moswavlem unda SeZlos: 

nebismieri ricxvis procentis saxiT Cawera da, piriqiT,  procentis praqtikaSi miRe-
buli formiT gaazreba; mocemuli ricxvis garkveuli procentis povna da dadgena,  Tu 
erTi ricxvi meore ricxvis ramdeni procentia.

amoxsnebi, miTiTebebi:

6. a) 1 TeTri aris laris 1%. b) 1%. g) 0,1%. d) 0,5%.

7. a) gvancam davaleba srulad Seasrula.
 b) guramma kanfetebis naxevari das misca.
 g) gia papam SekveTa 5%-is gadaWarbebiT Seasrula.
 d) rZisgan misi wonis meoTxedi naRebi miiReba.

10.  a) 
100
50 80

40
#

= t;

 b) ,
100
8 80

6 8
#

= t;

g) 4
100
60 80

8
#

= t;

d) 
100
20 80

16
#

= t;

11. a) 25%; b) 
8
1 =12,5%; g) 

8
3 =37,5%; d) 37,5%.

12. a) 46%; b) 28%; g) 32%.

13. 

Tmis feri sixSire fardobiTi sixSire fardobiTi sixSire %

qeraTmiani 4 6
1

17%

wablisferTmiani 10 12
5

42%

SavTmiani 8
3
1 33%

wiTuri 2
12
1 8%

sul 24

14. mTeli gzis 40% 80 km-ia. dasagebi darCa 60%, anu 120 km.
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15. wynari okeane 49,4% ,
,

100
360612 49 4

177142 32
#

=  aT. kv. km.

atlantis okeane 25,3% ,
,

100
360612 25 3

91234 836
#

=  aT. kv. km.

indoeTis okeane 21,2% ,
,

100
360612 21 2

76449 744
#

=  aT. kv. km.

CrdiloeT yinulovani okeane 14,1% ,
, 2

100
360612 14 1

50846 29
#

=  aT. kv. km.

16. am magaliTis amoxsnisas moswavlem ar unda iangariSos.

a) 60 metia, imitom, rom is 100%-ia;

b) 50 da 50-is 100% tolia;

g) 75%=
4
3 ;

d) 37-is 110% metia; 

e) %
2
1

2
1
< ;

v) n-is 90% naklebia n-ze.

18. mTeli klasis moswavleTa raodenoba 100%-ia, amitom, cxadia, vaJebia 80%.

19. 100–(70+25)=5 bavSvebi 5%-ia.

20. moswavleebma fexiT 10% iares. e.i. 
100
50 10

5
#

=  km.

21.  
,

,
100

500 6 5
32 5

#
= ;

,
,

100
700 4 5

31 5
#

= .

23.  5
100
76 125

9
$

= .

24. x+x+30°=90°; 30°; 60°.

25.  
x

x y
6

-
= , saidanac  

x y
x

6
1

-
= , xolo 

x y
x2

6
2

3
1

-
= = .

27. 5x–2.    

28. 33·5+(a+b+c)=27·8

a+b+c=51  saSualo 17-is tolia.

§7. ricxvis povna misi procentis mixedviT

moswavlem unda SeZlos:

formulaSi a n
b

100
#
=   TiToeuli komponentis gageba da Sesabamis amocanebSi erT-erTis 

(a an b) povna, roca mocemulia meore komponenti da procentebis raodenoba, kerZod, 
ricxvi Tavisi mocemuli procentis mixedviT.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. klasSi 
8

2 100
25

#
=  moswavlea,  an  

x ⋅8
100

=2 x=25
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4. avtomobilSi darCa 25% benzini, e.i. sul iyo 
25

15 100
60

#
= l.

7. α=
40

24 100
60

#
c= .

8. 140
20

28 100#
= km.

10. x+
x
5
4

=180°, saidanac x=100°.

11. macivris fasis 70% 1400 laria. e.i. macivari Rirda 
70

1400 100$
=2000 lari.

12. 140% aris 1,4l. gaZvirebamde – 
,
140
1 4 100$

=1 lari.

13. a) x-is 16% aris 60 kg. x=
16

60 100
375

#
= ; b) 1 0

100
1000 16

6
#

= kg.

15. k unda iyos 2·3·5-is gamyofi, e.i. a) da b) ar SeiZleba; g) SeiZleba.

16. 0<n<11 amave dros, n>8, aseTi naturaluri ricxvebia: 9; 10.

17. A={1;3;5;15}, B={2;3;5;7}, C={2;4;6;8}.

 a) A B={1;2;3;5;7;15};
 b) A B C={1;2;3;4;5;6;7;8;15};
 g) A∩B∩C=Ø;

d) (A B)∩C={2};
e) B C∩A={3;5}.

§8. ori ricxvis Sefardebis gamosaxva procentiT

moswavlem unda SeZlos: 

mocemul a da b ricxvebisTvis imis dadgena, Tu b ricxvi a-s ramdeni procentia da, 
piriqiT; koncentraciebze elementaruli amocanebis amoxsna; procentis gamoyenebis 
farTo mniSvnelobis praqtikaSi gaazreba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. 9 gogona 24 moswavlisaTvis %
24

9 100# =37,5%. 15 vaJi – 100%–37,5%=62,5%.

4. zodis wona – 40 kg-ia; tyvia – %
%

40
6 100

15
#

= ; spilenZi – 100%–15%=85%.

5. S=1,6dm2=160sm2. marTkuTxedis sigrZe 20
8
160
=   %

%
20

8 100
40

$
= .

6. a) 50%;

     b) 25%;

g) %
5
2

40= ;

d) %
6
2

33= ;

e) %
3
1

33= ;

v) 3 , %
8
3

7 5= .

7. %
%

180
45 100

25
#

= .
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8. a) a b b
5
3

100
60

= = ; a aris b-s 60%. b) 167%b a a
3
5
.= ; b aris a-s 167%.

13.  550
100

660
⋅

=
x  x=120.  gaZvirda 20%-iT.

15.  
x ⋅

=
82

100
41 x=50.

16. waikiTxa x gverdi, darCa 3x gverdi, sul iyo 4x.  4
100

25
xa x

a
= = .    25%.

21. I monakveTi 3
1

4
 sT 52 km/sT 169 km

II monakveTi 6,5 sT 48 km/sT (481–169)km=312km

 pasuxi: 6,5 sT.

22. 20%.

§9. ariTmetikuli saSualos gamoyeneba amocanebis amoxsnisas

moswavleebma unda daadginon kavSiri amocanis pirobasa da saSualo ariTmetikulis 
cnebebs Soris. amisaTvis sasurvelia, ganvixiloT amocana:

pirvelma bavSvma moitana 5 Sokoladi. meorem – 13. maT mTeli Sokoladebi Tanabrad 

gainawiles  —  
5+13

2
=

18
2

=9, TiTos Sexvda 9 Sokoladi. 

amis Semdeg ganvixiloT me-2 savarjiSo. 5 gramma moitana 60% oqro. 10 gramma – 90% oqro.

SekiTxvida Cans, rom unda vipovoT maTi saSualo ariTmetikuli. 
5·60+10·90

2
=80. 

e.i. Senadnobi Seicavs 80% oqros. 

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. 40° –  x  litri        70° –  (6–x)  litri        

40x+70(6–x)

6 
=60

4x+42–7x=36

3x=6

x=2

2. 5 g iyo 60% da 10 g iyo 90%.
5·60+10·90

15
=20+60=80 

miiReba 80%-iani oqro.

4. 
3·20+2·0

5
=12  12%
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5. 
x·15+5·20

x+5
=18

15x+100=18x+90

3x=10

x=
10

3
  litri

testi TviTSemowmebisTvis

1. B.   

2. 25%=
4
1 ,    e.i. pasuxia:   B.

3. 
5

1 3 7 10 19
8

+ + + +
=  10

3
12 8 10+ +

=  B

4. x=35 y=32     A

5. mediana – 7   

diapazoni – 12-1=1     B

6. Tavi Seikava 100–(40+45)=15%
7. b.  

8. g.

9. diagramis mixedviT, moswavleTa saerTo raodenobaa 200; istoriis wris msurvelia  

50; e.i. mTelis b) 25%.

1 0 . g) 
4
1 . 11. a; 12. g; 13. g; 14. g; 15. a; 16. a; 17. b; 18. b; 19. g; 20. d; 21. g.

III Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. spilenZi – 60% – 123kg. cinki – 40% – xkg.  x=
60

123 40
82

#
= .

zodi iwonis 205 kg-s.

2. a) , %
1250
250

0 2 20= = ; b) 0,29 29%
1400
400

. = ; g) 0%
2000
1000

2
1

5= = .

3. 0, %
220
20

09 9. = .

4. 100·1,25·0,8=100. fasi igive darCa.

5. rogorc vxedavT, procentebis raodenoba erTi da igivea, magram moswavleebs kargad 
unda esmodeT, rom sxvadasxva sididis erTi da imave raodenobis procentebi sxvada-
sxvaa. Semcireba moxda ukve gazrdili ricxvis 80%-iT, amitom Semcireba moxda ufro 

meti ricxviT, vidre gazrda, e.i. a ricxvi Semcirda.

6. imave msjelobiT – gadidda ukve Semcirebuli ricxvis 30%-iT, e.i. sabolood, ricxvi 

Semcirdeba.
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9. a) yvelaze meti gaiyida mtversasruti (65); 

 b) 60–45=15-iT meti; 
 g) sul gayidulia – 190, maT Soris kondicioneri – 20, daaxloebiT 10,5%; 

 d) diapazoni – 45, saSualo – 
4

190
=47,5.

11.  1x
x

100
12

32- = , saidanac x=150.

15. gaizarda 100%-iT.

16. 900 km/sT=90· 
wm

m

3600
1000

502= m/wm; 108 km/sT=108· 
wm

m
0

3600
1000

3= m/wm.

18. kargavs 12%, e.i. rCeba 88%. x-is 88% aris 4,4kg. x=5kg.

19. Ciri aRebuli masis 16%-ia. x-is 16% aris 16 kg, e.i. x=100.

20. 3x+4x+5x=48 x=4 gverdebi: 12; 16; 20.

22. a) a=3x; b=x; 36=x; e.i. b=36; a=108; b) a=
x
8

; b=
x
27

; 36=
x
3

, saidanac x=108.

24. 18:21:27=6:7:9. 

 VIIa – 6x;   VIIb – 7x;    VIIg – 9x

 6x + 7x + 9x = 88

 VIIa – 24; VIIb – 28; VIIg – 36.

25. a) 6 sm → 150 km  1 sm → 25 km  1 sm → 2 500 000 sm

masStabia 1 : 2 500 000

27. a) 12 90 1

9 1

12 90 9

120

m   dRe  sax.

m   dRe  sax.

.→

→



 →

⋅ =
=x

x

x 

pasuxi: a) 120 dReSi;  b) 16 dReSi;  g) 180 dReSi.

28. avtomanqana imave manZils gaivlis 
5

12sT-Si.

30. 22,5 sT-Si.

32. 
a
b

=
3
8

  
b
c

=
5

13

 
a
b

=
15
40

  
b
c

=
40

104

 a:b:c=15:40:104

36. 
4 80 8 20

12
40

⋅ + ⋅
=

37. 10 80 0

10
40

⋅ + ⋅

+
=

x

x
, x=10.  pasuxi: 10 litri.
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sakontrolo wera – nimuSi №5

1. Tu cxrilSi mocemulia sacxobidan erTi kviris ganmavlobaSi gayiduli puris rao-
denoba kg-ebSi, maSin am monacemTa mediana, moda da diapazoni, Sesabamisad, iqneba:

dReebi orS. samS. oTxS. xuTS. par. SabaTi kvira

gayiduli puris  
raodenoba kg-ebSi

200 150 180 150 150 220 250

a) 150, 180, 100; b) 100, 150, 180; g) 180, 150, 100; d) 150, 100, 180.

2. 20% tolia:

a) 
4
1 -is;

b) 0,02-is; g) 0,2-is; d) 
5
4 -is.

3. ricxvi, romlis 15%-ia 60, tolia:
a) 9; b) 400; g) 300; d) 15.

4. 25 aris 125-is:
a) 25%; b) 20%; g) 5%; d) 18%.

5. Tu xelosani 6 saaTSi 4 detals amzadebs, maSin igi 9 saaTSi daamzadebs:
a) 13 detals; b) 14 detals; g) 6 detals; d) 8 detals.

6. Tu mosazRvre kuTxeebi ise Seefardeba erTmaneTs, rogorc 7:2, maSin am kuTxeTa 
gradusuli zomebia:
a) 112° da 32°; b) 140° da 40°; g) 120° da 60°; d) 150° da 30°.

7. kalaTburTis turnirSi nikam Tavis gunds 15 qula SesZina, giorgim – 17, beqam – 22, 
xolo zazam – 21, kokam ki verc erTi burTi ver Caagdo kalaTSi. saSualod ramdeni qula 
SesZina TiToeulma moTamaSem gunds?

8. firmis TanamSromlis xelfasi 450 laridan 540 laramde gaizarda. ramdeni procen-
tiT gaizarda TanamSromlis xelfasi?

pasuxi:

1. g;   2. g;   3. b;   4. b;   5. g;   6. b.   7. 15;   8. 
450·x
100

=6 ⇒ x=120 moimata 20%-iT.

( )
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sakontrolo wera – nimuSi №6

1. rukaze, romlis masStabia 1:6000000, or punqts Soris manZilia 5 sm. ipove, 
realurad ramdeni kilometria am punqtebs Soris.

2. a:b=2:3, xolo b:c=2:5.  ipove a:c. 

3. gayavi 2 da 3-is proporciul nawilebad.

4. oqros da vercxlis Senadnobisgan daamzades nivTi, woniT – 300 g. ramdeni gramia 
oqro, Tu oqrosa da vercxlis raodenobaTa Sefardebaa 7:3?

5. sami satvirTo manqana mTel bargs gadaitans 8 saaTSi. ramdeni manqana gadaitans 
imave bargs 6 saaTSi?

6. Seuries 6 litri 15%-iani da 4 litri 20%-iani xsnarebi. ramdenprocentiania 
miRebuli narevi?

pasuxi:

1. 1 sm → 6000000 sm  ⇒ 1 sm → 60 km.   5 sm → 300km.

2. a
b = 2 · 2

3 · 2
  b

a = 2 · 2
5 · 3

;  a : c = 4 : 15.

3. 2x+3x=240;  5x=240;  x=48;   2x=96;  3x=144.

4. 7x+3x=300;  x=30. 7 x=210   oqro aris 210 g. 

5. 3 manqana, 8 sT → bargi.

x manqana, 6 sT → bargi.

3·8=6x   x=4  pasuxi: 4 saaTSi.

6. 15 · 6 + 20 · 4
10  = 170

10  = 17  pasuxi 17%-iani.

( )
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IV Tavi

am TavSi moswavleebi: 
 ● gaecnobian uaryofiT ricxvebs; racionalur ricxvebs; ricxvis moduls; ariTme-

tikis ZiriTad kanonebs racionaluri ricxvebisTvis; gantolebas da amonaxsnis 
cnebas; tolfas gantolebebs; uaryofiT ricxvebsa da sidideebs. 

 ● SeZleben racionaluri ricxvebis ricxviT RerZze ganTavsebas da ricxviT Rer Zze 
wertilis koordinatis dadgenas; arsebul realobaSi dadebiTi da uaryofiTi si-
dideebis gansazRvras da maTze moqmedebebs; mTel ricxvebze moqmedebebis mode-
lirebas; saZiebeli sididis Sesabamisi cvladis Semotanas, gantolebis Sedgenas da 
amoxsnas; amocanis Sinaarsis gaazrebas da amocanis monacemebisa da saZiebeli sidi-
deebis gamijvnas.

§1. uaryofiTi ricxvebi, ricxviTi RerZi

moswavlem unda SeZlos:

dadebiTi da uaryofiTi ricxvebis, dadebiTi da uaryofiTi sidideebis gansazRvra; 
nebismieri racionaluri ricxvis warmodgena rogorc horizontalurad, ise verti-
kalurad moTavsebul ricxviT RerZze; RerZze mocemuli wertilis Sesabamisi koor-
dinatis povna.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. lokokina aRmoCnda sawyisi mdebareobidan: a) 10 sm-iT maRla; b) 10 sm-iT dabla.

8. -1°.  

9. x–2°–2°+4°–3°=-1°, x=2°.

10. pepela moxvdeba an A an B wertilSi.

25. a) I miliT 6 saaTis ganmavlobaSi auzSi Caisxmeba mTeli auzis 
8
6

4
3

=  nawili. II miliT 

4 sT-Si auzis 
5
4  nawili; 

5
4
4
3
> ; b) 

4
3

=75%; 
5
4 =80%.

26. SevadginoT gantoleba: x
2000

800 45 1200 20$ $
=

+
, saidanac x=30.

27. a) n+n+1+n+2+n+3+n+4=75

5n+10=75, n=13

b) 5n+10=80, n=14

g) 5n+10=53 amonaxsni ara aqvs.

xuTi momdevno naturaluri ricxvis SekrebiT miiReba 5-is jeradi ricxvi.

28. a) sxvaoba luwia da TiToeuli iyofa 9-ze;
 b) TiToeuli iyofa 4-ze da 9-ze, e.i. jami  iyofa 4-zec da 9-zec.
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§2. racionaluri ricxvebis Sedareba

moswavlem unda SeZlos: 

rogorc dadebiTi, aseve uaryofiTi da sxvadasxvaniSniani racionaluri ricxvebis 
Sedareba da maTi ganlageba ricxviT RerZze; dadebiTi da uaryofiTi ricxvebis 
Sedareba 0-Tan; mocemul racionalur ricxvTan mdebare udidesi da umciresi mTeli 
ricxvis dasaxeleba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

8. a) 0; -4; -8; -12; -16; -20...; b) 3; -2; -7; -12; -17; -22...;

 g) 1; -2; 3; -4; 5; -6...;  d) -2; -4; -8; -16; -32; -64....

11. a) mcdaria; b) WeSmaritia; g) mcdaria; d) WeSmaritia.

12. aucileblad Sesruldeba g) a<5.

14. 4·7+3·5=7x, saidanac x=6,14l.

15. a)  x x
100
40

100
30

+ . daTom waikiTxa wignis 
10
7  nawili.

b) daTos wasakiTxi darCa 30%. e.i. x
100
30

36= . x=120 gverdi.

16. eqvsma 5 sT-Si – 480 l, 1 avt. 1 sT-Si – 
6 5
480
$

=16 l.
a) 7 avtomobili 8 sT-Si  – 7·8·16=896 l.

b) 8 avtomobili 7 sT-Si – 8·7·16=896 l.

19. TamaSis principis mixedviT, TiTo gundi iTamaSebs 24 TamaSs, magram, radgan A gundis 

B-sTan TamaSi da B gundis A-sTan TamaSi erTi TamaSia, sul Sedgeba 
2

25 24
300

$
=  TamaSi.

20. nebismieri ori winadadeba urTierTgamomricxavia, radgan TiToeuli ambobs: „am 
rveulSi zustad n mcdari winadadebaa“, xolo n yvela winadadebaSi sxvadasxvaa, e.i. 
ori an meti winadadeba WeSmariti ver iqneba. magram yvela winadadeba rom mcdari iyos, 
maSin me-100 winadadeba, romelic ambobs – am rveulSi zustad 100 mcdari winadadebaao, 
gamodis WeSmariti. e.i. WeSmariti SeiZleba iyos mxolod 1 winadadeba da danarCeni 
99 iqneba mcdari. amitom, WeSmaritia 99-e winadadeba: „am rveulSi zustad 99 mcdari 

winadadebaa“.

21. daviTvaloT, ramdeni samiania mricxvelSi 5-dan 30-is CaTvliT. cxra cali samis 
jeradi ricxvia. amas garda, cxrianSi da 18-Si ori cali samiania da   27-Si 3 cali sami-
ania (9;18;27), e.i. sul 9+3+1=13.
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§3. ricxvis moduli

moswavlem unda SeZlos: 

nebismieri ricxvis mopirdapire ricxvis dasaxeleba; ricxvis modulis analizuri 
da geometriuli ganmarteba; mopirdapire ricxvebis modulebis Sedareba; |x|=a 
gantolebis amoxsna a-s nebismieri mniSvnelobisTvis.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a) ani SeiZleba cxovrobdes me-2 an me-8 sarTulze; b) ani cxovrobs me-5 sarTulze.

4. a) ||5–1,1|+18 |=|3,9+18|=21,9;

 b) | |9| – |-5,4|+6,7 |=|9-5,4+6,7|=10,3;
 g) | |1–2,2| · |-4,7|–10 |=|1,2·4,7-10|=4,36.

d) -(|-2|+|-3|):5+6(|-2|–|-3|)=-1-6=-7;

e) -|(-3)+(-4)|:7+5|(-3)–(-4)|=-1+5=4.

5. |a|
 = 

–a, sruldeba mxolod da mxolod maSin, roca a≤0.

7. a) a–b da b–a mopirdapire ricxvebia, a-b=-(b-a); 

 b)  |a–b|=|b–a| mopirdapire  ricxvebis modulebi tolia.

8. a) x=±1;   b) x=±12;   g) x=0;   d) x∈∅.

12. a) mcdaria mag. |-9|>|3|;

 b) WeSmaritia;

 g) WeSmaritia;
 d) WeSmaritia;

e) WeSmaritia;

v) mcdaria, mag. 1>-9.

13. a) |x-5|=3, aqedan x-5=3 an x-5=-3

   x=8 an x=2

       b) |x+3|=5 x=2 an x=-8

15. a) ±5; b) ±8,5; g) 0; d) ar arsebobs.

17. a) a=0 da b=0  e.i.  a+b=0

b) a≥0 b≥0  e.i. a+b≥0
g) |ab|=-ab  e.i. a da b sxvadasxvaniSniania da a+b jamis niSans ver davadgenT.
d) |ab|=ab  e.i. a da b erTnairniSniania da a+b jamis niSans ver davadgenT.

19. gaiyos 3-ze.

 a) 5700; 5703; 5706; 5709 ;

 b) 21351; 24351; 27351;

g) 30072; 30372; 30672; 20972;

d) 24624; 24654; 24684 .

gaiyos 9-ze: a) 5706;  b) 27351;   g) 30672;  d) 24624.

20. a) gaizrdeba 21-iT; b) Semcirdeba 21-iT.

22. x
8

25 5 45 3+
=

·           ·
, saidanac x≈32,5%. b) da g) SemTxvevaSi daiwereba igive gantoleba 

da miiReba erTi da igive ricxviTi pasuxi. b) SemTxvevaSi 29,4° da g) 29,4 lari. es pasuxi 

gansxvavebuli sidideebia.
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23. ganvixiloT yvelaze cudi varianti. amoviReT 9 wiTeli, xolo Semdeg – 8 yviTeli 
(yvelaze meti raodenobebi) vaSli. me-18-is amoRebis Semdeg gveqneba samive feris vaSli.

24. ZaRlic da katac sofelSi hyavs ojaxebis 20%-s (80+40–100). es ki 50 ojaxia, e.i. 
sul sofelSi 250 ojaxia.

Z k
40%

x% B

80%

A

80%+40%=100°
x=20%
vTqvaT, cxovrobs y ojaxi, maSin

y·20
100

=50,      y=250

testi TviTSemowmebisTvis

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.

b b g d d b g a b a g

§4. racionaluri ricxvebis Sekreba

moswavlem unda SeZlos: 

Sekrebis operaciis Sesruleba nebismierniSnian racionalur ricxvebze; am moqmedebis 
gamosaxva ricxviT RerZze; mopirdapire ricxvebis Sekrebis gamosaxva sqematurad da, 
piriqiT, gamosaxuli modelis wakiTxva.

amoxsnebi, miTiTebebi:

13. a) gaizrdeba; b) Semcirdeba.

14. 416–28=388 m.

17. a) WeSmaritia; b) WeSmaritia; g) mcdaria; d) mcdaria.

18. a) jami naklebia TiToeul Sesakrebze, Tu orive Sesakrebi uaryofiTia.

22. davweroT udidesi 5-niSna ricxvi imave pirobiT. es ricxvia 98765. misi mopirdapire 
iqneba umciresi xuTniSna uaryofiTi ricxvi. saZiebeli ricxvia -98765.

23. nebismieri ricxvi, romelic naklebia -7-ze.

26. ,
5

3 4 2 3
5
18

3 6
$ $+

= = km/sT.
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§5. racionaluri ricxvebis gamokleba

moswavlem unda SeZlos: 

Sekreba-gamoklebis moqmedebebis Sesruleba racionalur ricxvebze. maTi model-
ze Cveneba; Sekreba-gamoklebis moqmedebebis Caketilobis gansazRvra ricxviTi 
simravleebis mimarT.

amoxsnebi, miTiTebebi:

6. moswavlem unda daasaxelos ori ricxvi, romelTagan maklebi iqneba uaryofiTi.

12. a) 20; 14; 8; 2; -4; -10; -16;
 b) 7; 5; 2; -2; -7; -13; -20;

g) -18; -13; -8; -3; 2; 7; 12;

d) -11; -7; -3; 1; 5; 9; 13.

13. a) AB=|-11+4|=7;  b) 10; g) 1,6; d) 5,11.

14. a) 0; b) 
2
1 .

18. naxazis mixedviT 5α=180°. e.i. α=36°.  4β=180°; β=45°;  3β–2α=63°.

19.  a) S=Vt S
1
=2V·3t=6Vt 6-jer mets; 

b) Casmis gareSe unda mixvdes, rom isev 6-jer mets.

20. radgan nikam iTamaSa 6 partia, e.i. man iTamaSa yvelasTan, maT Soris, vaxosTanac. 
vaxom iTamaSa 1 partia, anu man iTamaSa mxolod nikasTan.

testi TviTSemowmebisTvis

1. b.  

2. b.  

3. a) –5<0; b) -2>-7; g) 5>-3; d) |-4|=|4|.

4. a) -3+8+0,5=5,5.

5. d.  

6. d.

8. a) 0; b) -1; g) -10; d) 1; e) -7; v) 0; z) -27; T) -10.

9. a) aiwia 10°-iT; b) daiwia 8°-iT; g) daiwia 3°-iT; d) daiwia 10°-iT.

10. a) mcdaria; b) mcdaria; g) mcdaria; d) WeSmaritia.

11. b.

12. 2 dReSi.

13. 
91 88 86 76

5

+ + + + x
=85,  x=84. 

14. b. 

15. 
a

b

a x

b x

a b

a b

x

x
= ⇒

=

=

+

−
=
−

= −
3

4

3

4

2 7
7

16. lukas Sexvda 2x:7=8

2x=56  x=28

pasuxi: moutania 28 buSti.

17. 3.
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§6. racionaluri ricxvebis gamravleba-gayofa

moswavlem unda SeZlos: 

gamravleba-gayofis moqmedebebis Sesruleba racionalur ricxvebze. moqmedebis 
Seusruleblad ramdenime ricxvis namravlis niSnis dadgena. luwi da kenti xarisxebis 
niSDnebis gansazRvra. uaryofiTi fuZis SemTxvevaSi, 1-ze da -1-ze gamravleba-gayofis 
Sedegis dadgena da 0-is gayofa nebismier ricxvze.

amoxsnebi, miTiTebebi:

11. a) -6°; b) -10°.

12. -2+(-15)=-17. B(-17) wertilSi.

13. SevadginoT ricxviTi gamosaxuleba:

-1+4(-2)+8·2+10·(-2)=-13. B(-13).

14. a) 0,01; b) -8;  g) -3;  d) 
5
7
- ; e) -1,1;  v) 0,3;           z) -5,275.

16. arsebiTia is, rom gamoTvlebi moxdes martivad, araTanmimdevruli gadamravlebiT, 
yvela qvemoT moyvanil magaliTSi zepirad:

a) (3,8)·(-0,25)–(-4)=3,8·1=3·8;  b) -2,4;   g) 7
17
8

- ;

d) 
10
3

0,125 271,3 ( 8) 3
3
1

,271 3

1

1

$ $ $- - - =-

-

^ `h j
1 2 3444444 444444

1 2 3444444444 444444444

; e) -1;  v) 1.

17. a) 1,075;  b) 100.

18. AB monakveTis sigrZe 8–(-2)=10. 2x+3x=10 x=2, e.i. AC=4 BC=6 C(2).

20. marTkuTxa paralelepipedis mopirdapire waxnagebi tolia.

21. gaiafda 3 lariT.
a) 3 lari 12 laris 25%-ia; b) 3 lari 9 laris ≈33%-ia.

23. ZaRlis siCqare –  
9
8 naxt./wm, katis – 

10
9 naxt./wm. kata ufro swrafia.
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§7. gamravlebis ganrigebadobis kanoni, frCxilebis gaxsna

moswavlem unda SeZlos: 

ariTmetikis ZiriTadi kanonebis, kerZod, ganrigebadobis kanonis, gamoyeneba gamosa-
xulebaTa gasamartiveblad; frCxilebis gaxsnis wesis gamoyeneba gamoTvlebis dros.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. a) (–7–x)+(x+1)=-6; b) y+2,7+5,1–y=7,8; g) (x–y)+(y–x)=0.

6. a) a–(-a)=2a;
 b) (a–2)–(5–a)=2a-7;

g) (a+b)–(b+a)=0;
d) (x–7,1)–(2x–1)=-x-6,1;

e) a–2b–(a–b)=-b;

v) x–3–(3–x)=2x-6.

9. ar SeiZleba, radgan dadebiTi da arauaryofiTi ricxvebis jami ar udris 0-s.

10. a)-Si, g)-Si da d)-Si pasuxs ver gavcemT, Tu ar viciT, a dadebiTia Tu uaryofiTi.

b) a+3>a nebismieri a-Tvis.

11. 12 muSa 9 sT-Si 1 mTel samuSaos asrulebs.

1 muSa 1 sT-Si 
12 9
1
$

 nawils.

9 muSa 1 sT-Si 
12 9
9

12
1

$
=  nawils, e.i. mTel samuSaos 9 muSa Seasrulebs 12 sT-Si,  

3
2  na wils – 

3
12 2

8
$
=  sT-Si.

12. d) S.  

13. a) 5534512345; b) 1112312345.

§8. gayofadobis niSnebi

moswavlem unda SeZlos: 

paragrafSi CamoTvlili gayofadobis niSnebis gamoyeneba; amis gaTvaliswinebiT, gayo-
fis Sesrulebamde imis garkveva, gaiyofa Tu ara mocemuli ricxvi aRniSnul ricxvebze.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. mivaqcioT yuradReba, rom moswavleebi ar Semoifarglon mxolod TiTo ricxvis povniT. 
arsebiTia, rom maT amowuron yvela Sesabamisi SemTxveva Sesabamisi msjelobiT.

a) 2340; 2345

b) 3872; 3876

g) 2511; 2541; 2571

d) 4509; 4599

e) 3780

v)  2124; 5124; 8124

3. 2a+15 unda iyofodes 9-ze. e.i. 2a+15=27,  2a=12, a=6.

4. imdenad, ramdenadac pirvel-meoreze gaTvlis dros yvela kent nomerze mdgomi I-ia, 
137-ec iqneba pirveli.
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7. n+n+1+n+2=3n+3=3(n+1) unaSTod iyofa 3-ze.

10. 6·8+2·50+2·33 ar iyofa 5-ze. e.i. pasuxi uaryo fiTia.

11. yvelaze mcire ricxvi, romlis  
3

4
 da 

5

7
 naturaluria, aris 28 (u.s.j.(4;7)). amocanis 

pirobis Tanaxmad (naklebia 30-ze) klasSi 28 bavSvia.

12. ricxvi iyofa 5-ze da ricxvis CanawerSi mxolod kenti cifrebia, e.i. bolovdeba 5-iT.  
radgan gvinda udidesi, cifrebi unda davalagoT udidesidan umciresisken, e.i. 97315.

13. salomem SeamCnia, rom gadasaxdeli  Tanxa aucileblad iyofa 4-ze. xolo 19 lari 
da 30 TeTri 4-is jeradi ar aris.

14. a) ricxvi kentia da iyofa 5-ze. e.i. 1*5. es ricxvi rom 9-ze gaiyos, *-is nacvlad unda 
CavsvaT 3. pasuxi: 135.
b) ricxvi luwia da iyofa 5-ze e.i. 7*0. varskvlavis nacvlad SesaZlebelia mxolod 2. 

pasuxi: 720.

15. sokos Tanabrad gadanawildeba a) SemTxvevaSi. (37+40+31):3

16. ba–ab=9 10b+a–10a–b=9(b–a) aTeulebis cifri unda iyos erTeulebis cifrze 1-iT 
naklebi; 23; 34; 45; 56; 67; 78; 89.

17. 1-dan 10-mde ricxvebis namravli iyofa 9-ze. 36 
*

 8800 unda CavsvaT cifri ise, rom 
gaiyos 9-ze. 3+6+8+8=9k+7. e.i. unda CavsvaT 2.  3628800.

24. x=2400+
3
5

x  ⇒  
2
5

x=2400  ⇒  x=6000.

25. 21–12=9 ab–ba=9  ⇒  10a+b–10b–a=9

  9a–9b=9,  a–b=1

  21; 32; 43; 54; 65; 76; 87; 98

27. me-9 qalaqSi movxvdebiT mxolod 3-is jeradnomriani qalaqidan. 1-dan 3-is jeradSi 
ki ver movxvdebiT.   pasuxi: ara.

rubrika `viTamaSoT~

sasurvelia, moswavleebs avuxsnaT, ras niSnavs TamaSis strategia: Tu orive moTamaSem 
icis sworad TamaSi, maSin yovelTvis igebs I an II, TamaSis pirobebidan gamomdinare.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. radgan emateba 1 an 2, unda vnaxoT 3-ze gayofis naSTebi.  51=3k 
agebs is, vinc asaxelebs 3-is jerads. am SemTxvevaSi, II moTamaSe.

2. unda datovo 3k+1. 100=3p+1. 

bolos darCa 4. mowinaaRmdege aiRebs 1 an 3 qvas. e.i. igebs  I moTamaSe.

3. a. 1, 2, 3 an 4 qvis aRebis SemTxvevaSi, vixilavT 5-ze gayofadobas, anu sul unda 
dautovo 5-is jeradi. radgan Tavidan 120:5-ze, igebs II moTamaSe.

b. 1, 2, 3, 4 an 5 qvis aRebis SemTxvevaSi, vixilavT 6-ze gayofadobas. 120:6, anu sul 
unda davutovoT mowinaaRmdeges 6-is jeradi. radgan I moTamaSes ukve aqvs 120 (6-is 
jeradi) moigebs II moTamaSe.
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§9. ricxvTa gayofadobis zogierTi Tviseba

moswavlem unda SeZlos: 

ukve naswavli ricxvebis garda, zogierT sxva ricxvze (6-ze; 12-ze; 15-ze; 35-ze da a.S.)  
gayofadobis niSnebis dadgena da konkretul amocanebSi maTi gamoyeneba; naSTiani 
gayofis dros ricxvis warmodgena (a=bn+z); naSTiani gayofis SemTxvevaSi, jamis da 
sxvaobis gayofadobis dadgena; didi ricxvebis SemTxvevaSi, namravlis da zogierTi 
xarisxis bolo cifris dadgena.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a) 2n+2m=2(n+m); b) 2n+1+2m+1=2(n+m+1); g) 2n+2m+1=2(m+n)+1

2. sasurvelia, davTvaloT Semdegnairad: 1-dan 100-mde 50 luwi da 50 kenti ricxvia, 
gamovakloT araorniSna kenti ricxvebi e.i. erTniSna – 1; 3; 5; 7; 9 dagvrCa 45 kenti 
orniSna ricxvi.

4. cxadia, gaiyofa I Tvisebis Tanaxmad: 18=2·9.

5. iyofa I Tvisebis Tanaxmad.

6. a) ori momdevno naturaluri ricxvidan erTi luwia.
b) sam momdevno naturalur ricxvSi erTi samis jeradi, xolo erTi mainc – luwi.

7. a) 288+38+351+953

cxadia, iyofa 2-ze l+l+k+k=l.
3-ze ar iyofa. CavataroT Semdegi msjeloba 2883 3513, xolo 38 da 953-is cifrTa jami 
ar iyofa 3-ze.
5-ze gayofadoba SevamowmoT bolo cifrebis jamiT 8+8+1+3. bolo cifria 0. e.i. iyofa 
5-ze.
7-ze gayofadoba naSTebiT
288=7·41+1

38=7·5+3

351=7·50+1

953=7·133+2

naSTebis jamia 7. e.i. jami 7-ze iyofa.

8. a) 5·105+3·103+2·102+10

ricxvi 0-iT bolovdeba, e.i. iyofa 5-ze da 10-ze.
5+3+2+1 3,  e.i. ricxvi 3-ze ar iyofa.
bolo ori cifrisgan Sedgenili ricxvia 10, e.i. 4-ze ar iyofa.

9. daamtkiceT, rom a) (2582-33·51+472)10; b) (1232-622)5.

a) viciT, ricxvi rom 10-ze iyofodes, unda bolovdebodes 0-iT. 2582-is bolo cifria 
4, 472-is bolo cifria 9, e.i. 2582+472 bolovdeba (4+9=13) 3-iT. 33·51 bolovdeba 3-iT, 
e.i. sxvaobis bolo cifria 0.
b) ricxvi rom iyofodes 5-ze, unda bolovdebodes 0-iT an 5-iT. 1232–622=...9-...4=...5, 
e.i. iyofa 5-ze.
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10. a) ricxvi rom 36-ze iyofodes, unda iyofodes 4-ze da 9-ze.
4-ze gayofisTvis aRniSnuli ricxvis bolo cifri unda iyos 0; 4 an 8;

*3780 9-ze rom iyofodes (3+7+8=18), *-is nacvlad unda iyos 9. 93780.

*3784 9-ze rom iyofodes (3+7+8+4=22), *-is nacvlad unda iyos 5(27-22=5). e.i. 53784.

*3788 9-ze rom iyofodes (3+7+8+8=26), *-is nacvlad unda iyos 1. 13788.

 b) ricxvi rom 45-ze iyofodes, unda iyofodes 5-ze da 9-ze. mocemuli ricxvi 5-ze 
iyofa. cifrTa jamia 4+2+5=11 Casasmeli ricxvia 7. 4725.

 g) ricxvi rom 6-ze iyofodes, unda iyofodes 2-ze da 3-ze. 2+8+9+5=24 e.i. boloSi 
unda mieweros iseTi luwi cifri, romelic iyofa 3-ze, aseTebia: 5670; 5688; 5616; 

5634; 5652.

11. a) 23442 bolovdeba 6-iT, amitom 23442-1 dabolovdeba 5-iT.
        b) 37892 bolovdeba 1-iT, amitom 37892-1 dabolovdeba 0-iT.

12. (733+29·39)·3-2572

29·39 bolovdeba 1-iT.
733+29·39 bolovdeba 4-iT.
(733+29·39)·3 bolovdeba 2-iT.
2572 bolovdeba 9-iT.
(733+29·39)·3–2572 bolovdeba 3-iT.

13. naturaluri ricxvis kvadrati SeiZleba bolovdebodes 00-iT (ori nuliT), 1-iT, 
4-iT, 25-iT, 6-iT, 9-iT.

14. a. -7:3 naSTia -1. e.i. samze gayofisas dagvaklda 1, anu darCa 2.

15. a=7k+3  b=7n+6

a) a+b=7k+3+7n+6=7(k+n+1)+2 naSTia 2
e) 3a–4b=3(7k+3)–4(7n+6)=21k+9–28n+9=21k–28n+14+4=7(3k–4n+2)+4

v) 5b=5(7n+6)=35n+28+2 naSTia 4
z) a2=(7k+3)2=(7k+3)(7k+3)=49x2+37k+37k+9=7(7k2+6k+1)+2  naSTia 2

16. 
...

...

25 5

22 8

3

3

=

=
o  jamis bolo cifria 3.

242=...6, e. i. ...3 - .....6= ..... 7. bolo cifria 7.

17. 10a+b=4(a+b)

 10a+b=4a+4b

6a=3b da b=2a, e. i. miviReT, rom erTeulebis cifri orjer metia aTeulebis cifrze, 
SerCeviT miviRebT, rom es ricxvebia: 12; 24; 36; 48.

18. 1+2+3+...+108+109+110=(1+110)+(2+103)+(3+108)+(55+56)=55·111

111 iyofa 37-ze e. i. jami iyofa 37-ze.

19. a) Tu n luwi ricxvia, n+12-c luwia, xolo Tu n kentia, maSin n+7 luwia, orive SemTx-
vevaSi (n+7)(n+12) luwia.
b) Tu m da n ricxvebidan erT-erTi mainc luwia, mn Tanamamravli iqneba luwi, xolo 
Tu orive kentia, m+n iqneba luwi.
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21. WeSmaritia b.  

22. a. davTvaloT yoveli Tvidan 7-ze gayofis naSTebis jami. 
3+0+3+2+3+2+3+3+2+3+2+3=29=7k+1.

2010 wlis 31 dekemberi iyo paraskevi. miviReT naSTi 1. e.i. 2011 wlis 31 iqneba SabaTi.

23. 1-li marti orSabaTia. 
a) 5 aprilamde 31+5=36 dRe. 
36=5.7+1   5 aprili isev kviraa
b) 20 aprilamde 31+20=51

51=7.7+2  20 aprili orSabaTia
g) 7 maisamde 68 dRe
68=7.9+5   7 maisi paraskevia

24. ori erTnairi nayofis mowyvetis Sedegad Cndeba limoni, xolo sxvadasxva nayofis 
Sedegad – vaSlia, amitom vaSlebis raodenoba an mcirdeba luwi ricxviT, an igive rCeba. 
radgan vaSlebi raodenobrivad kentia, e.i. bolo nayofi yvela SemTxvevaSi iqneba vaSli.

25. a =12k +11
a =18p +1{ ⇒ + = + ⇒ + =12 11 18 1 12 10 18k p k p

 

am tolobaSi sami wevridan 2 cali 3-is jeradia, mesame (10) ki ara. anu, es gantoleba 
mTel ricxvebSi ar amoixsneba. r.d.g.

26. radgan 2222232iyofa 4-ze, bolo ori cifria 32. cifrTa jami unda iyofodes 
3-ze. es niSnavs, rom unda iyos 6 cali 2-iani.

28.  15= 3 .5  18=2. 3 .3

SeiZleba Seikras 3 Taiguli, romlebic Sedgeba 5 vardisa da 6 mixakisgan.

29. 5-jer iqneba mxolod kvira.

30.  
4
2

2
1

=  nawili.

§10. perioduli aTwiladi

moswavlem unda SeZlos: 

perioduli aTwiladebis Sedareba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

7. a. daviwyoT umciresi martivi ricxvebis gadamravleba 2·3·5=30. Semdegi martivi 
ricxvia 7. 30·7=210, anu iqneba 3.

b. 3·5=35 e.i. 2.

8. dagvWirdeba erTniSna 9 cifri, orniSna aris 90, dagvWirdeba 180 cifri. sul – 189. 
e.i. darCenili 500–99=401 ricxvi samniSnaa da dagvWirdeba 401·3=1203 cifri. sul 
gamovida 1203+189=1392 cifri. 
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§11. perioduli aTwiladis gadaqceva Cveulebriv wiladad

moswavlem unda SeZlos: 

perioduli aTwiladis Cveulebriv wiladad gadaqcevis wesis gaazreba da Camoyalibeba. 

amoxsnebi, miTiTebebi:

8.  
x

17
 >
1

2
 ⇒ x>

17
2

 ⇒ x≥9. pasuxi: 
9

17
; 

10
17

; 
11
17

.

 
y

17
<

7
10

 ⇒ y<
119
10

 ⇒ y≤11.

12. 60% marilwyalSi 3x marilia, 2x – wyali. amoSrobis mere iqneba  3x marili da x 
wyali.

4x·a
100

=3x a=75. iqneba 75%-iani xsnari.

13. Tu stadionze sul x adamiania, kaci iqneba 
x·80
100

, xolo ucolo kaci – 
x·80
100

=
40
100

=
x·32
100

, 
anu mTeli mayureblis 32%.

14. wona wyali mSr. mas. x·20
100

=4

x=20
20 kg gargaria 

saWiro.

gargari x kg x·80
100

x·20
100

Ciri 5 kg 5·20
100

=1
x·20
100

16. I dRes - 35%;  II dRes - 35% da 3 km;  III dRes – darCenili 21 km.    
e.i. 24 km aris mTeli gzis (100–2·35)%=30°

x·
30

100
=24; x=80 km

17. A1–A=235   ⇒   10A+1–A=235   ⇒   9A=234   ⇒   A=26.

§12. gantoleba

moswavlem unda SeZlos: 

gantolebis, misi amonaxsnis da amonaxsnTa simravlis cnebis ganmarteba; Camoyalibeba, 
Tu ras niSnavs gantolebis amoxsna da rogor gantolebebs ewodeba tolfasi; Semowmeba, 
aris Tu ara mocemuli ricxvi mocemuli gantolebis amonaxsni; gaazreba, rom gantole-
bas SeiZleba ar hqondes arc erTi amonaxsni an hqondes usasrulod bevri.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3. namravli 0-is tolia, Tu 0-is tolia misi erT-erTi Tanamamravli.

7. a) 2x–42=5;   b) 3x+5–12=34.

8. a(-2)+7=8-1, e.i. a=0.

10. x x x
100
20

5
4

- = . unda gavigoT x
5

  x
5
4 -is ramdeni %-ia % %

x

x

5
4
5
100 25$ = .
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11. 2x+x+2x–20=120; x=48. samkuTxedis gverdebis sigrZeebia 28 sm; 56 sm da 36 sm.

13. iyo x, gaxda 5x, unda daiklos 4x-iT. 4x 5x-isTvis 80%-ia.

14. x
5
4

100=  x=125.  

15. 
S

8

8
=60  ⇒  S

8
=480.

S
7
=480–130;  saS=

S
7

7
=

350
7

=50.

§13. gantolebis amoxsna

moswavlem unda SeZlos: 

mocemuli amocanis Sesabamisi gantolebis Sedgena; saWiroebis SemTxvevaSi, am gan-
tolebis modelis ageba; gantolebis amoxsna; gantolebis amoxsnis procesSi Tvisebebis 
gamoyenebiT misi Secvla ufro martivi, tolfasi gantolebebiT, ris Sedegic amonaxsnis 
moZebnaa; tolfasobis niSnis gamoyeneba; fesvis Semowmeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. a) {5}; b) 
9
2
-$ .; g) {4};  d) {-40}; e) {3,3}; v){3,2} .

3. gamoviyenoTY proporciis ZiriTadi Tviseba:
a) 3x+3=2x–2;  x=–5

b) 16x–8=21x+14; x=–4,4.

g) 1–y=3y–9;  y=2,5. 
d) 24x–12=24x–12; 

e) amonaxsni ar aqvs.

8. TiToeul SemTxvevaSi x-is nacvlad CavsvaT 2. 

a) a=7; b) a=1;  g) a=1.

9. x=
3
1
- ; y=

3
2
1
3
1

- + = ; 7x–2y=
3

7

3

2

3

 9
- - = - .

10. 8·20°+12·30°=20x x=26°.

11. a) a – nebismieri b – dadebiTi;
 b) a – nebismieri b – uaryofiTi;

 g) a – nebismieri b=0.

12. a) 3
5
1

- ; b) 6
2
1

- ; g) 1.

13. AC=2x da BC=5x; 7x=14, e.i. x=2. AC=2x=4sm. BC=5x=10sm.

14. roca aqlems swyuria, misi masAaa wylis gareSe 40%. x
100
40 , xolo wylis dalevis 

Semdeg 20%  
100
800 20$ ;  x=400.



103

§14. amocanebis amoxsna gantolebebis meSveobiT

moswavlem unda SeZlos: 

amocanis pirobis gaTvaliswinebiT, ucnobis Semotana; Sesabamisi gantolebis dawera, 
anu pirobis gantolebaSi gadatana; gantolebis Sedgenisas masSi Semavali sidideebis 
erTi ganzomilebiT gamosaxva; amocanis pasuxis dadgena maSinac, roca SerCeuli cvla-
diT ar aris aRniSnuli saZiebeli sidide.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a) x+3(x-1)=21 x=6; b) 2·3x–25=29  x=9;  g) x=5(x–8) x=10.

3. x+x+320=5650 2660$; 2990$.

4. asaki 3 wlis Semdeg
2(81–x)=x+3,

saidanac x=53
mama x x+3

Svili 78–x 78–x+3

mama – 53 wlis, Svili – 25 wlis.

5.

fuZEe x

ferdi x+5

P=x+2(x+5)=3x+10

3x+10=25 x=5

fuZe – 5; ferdi – 10.

7. 5x+x=180° 30°; 150°.

8. erTi monakveTi – x sm; meore – (25–x)sm. x–(25–x)=11 

 18sm; 7sm.

12. x+x+2+x+4=84 26; 28; 30.

13. 

iyo gaxda

I brigada x x+12

II brigada 4x 4x–18

x+12=4x–18 x=10 10; 40.
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14.

siCqare daxarjuli dro gavlili manZili

I matarebeli x km/sT 6 sT 6x km/sT

II matarebeli 0,7x km/sT 6 sT 4,2x

erTad – 612 km.
6x+4,2x=612 x=60km/sT.

16. x
100
16

16=   x=100kg

17. I ricxvi – x II ricxvi – 2490–x

 6,5x=8,5(2490–x)

 1411; 1089.

18.

I klasi (x+2) moswavle x+2+x+x+5=84

3x=77

aseTi ganawileba 
ar SeiZleba.

II klasi x moswavle

III klasi (x+5) moswavle

sul 84.

19. nekerCxali 2x 2x+x+6x=900

 muxa  x 200; 100; 600

 cacxvi 6x

21. 0,5x+3=
,

16
x
0 5

3- = , saidanac x=4.

22. x=
x
4
3

1+   4 kameCi.

23. α+2α+α+30°=180°
4α=150°
α=37°30′ ∠C= 37°30′ ∠A=75° ∠B= 67°30′

24. 5,3–x=7,4.      x = –2,1 A(–2,1).

25.

iyo rom yofiliyo

siCqare x x+10

manZili 7x 6(x+10)

7x=6(x+10), saidanac x=60km/sT. manZili qalaqebs Soris 7·60=420km.

26. 24(x+25)=40(x–25), saidanac x=100m/wm.
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27. 2n–2; 2n; 2n+2.

 2n–2+2n+2n+2=86

 6n=86 ar SeiZleba.

28.
wylis sawyisi 

raodenoba
1 sT.-Si Cadis t sT.-Si Cadis

I auzi 160m3 xm3 txm3 13-iT naklebi

II auzi 117m3 (x+14)m3 t(x+14)m3

160+tx+13=117+tx+14t vRebulobT t=4. amocana ariTmetikulad, gamosaxulebis SedgeniT 
ufro iolad ixsneba.
( )

14
160 117 13

4
- +

=

II amoxsna:
auzebSi wyali rom gaTanabrdes, me-2 auzSi unda Cavides 43m3-iT meti. xolo amocanis 

piroba rom Sesruldes, me-2-Si unda Cavides 56m3-iT meti  t·14=56 ⇒ t=4.

29. 25x+x+2x=350

30. marTkuTxedis sigane aRvniSnoT x-iT, maSin marTkuTxedis sigrZe iqneba – x+3, 
SevadginoT gantoleba x(x+3)–x2=21, saidanac x=7.

marTkuTxedis gverdebia: 7, 10.

31. x+0,3x=26, saidanac x=20kg.

32. a) x+
x
7
19= ; b) x x x x

3
2

3
1

3
2

10+ - + =` `j j .

34. 
, ( )x x
100
6 4

100
175 16

=
-

 0,4x=175-x

 1,4x=175

 x=125

35. a. orniSna ricxvi, romlis erTeulebis cifria 3, aris 9 (13; 23; ... 93), xolo ricxvi, 
romlis aTeulebis cifria 3, aris 10 (30; 31; ... 39). am ricxvebs, saerTo aqvT ricxvi 33, 
e.i. ricxvebis raodenobaa 18.
b. 1-dan 99-mde 99:3=33 samis jeradi ricxvia, maTgan 3 erTniSnaa, e.i. 30.
g. sul 99–9=90 orniSna ricxvia, maTgan 30 3-is jeradia, e.i. 60 orniSna ricxvi ar iyofa 

3-ze.

36. fexburTis – 3x; kalaTburTis – 4x;  xelburTis – 5x.

saSualod, TiToeulze x x x
x

3
3 4 5

4
+ +

=  4x=20 x=5; 15; 20; 25.

37. a) -58; b) -16;  g) 0,5;  d) -9.

38. sami momdevno mTeli ricxvidan erT-erTi 3-is jeradia, xolo erTi mainc – luwi.
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39. SevadginoT cxrili:

I II III IV

daTo m t t t

merabi t m t t (t – tyuili)

vaxtangi t t m t (m – marTali)

goCa t t t m

CavataroT TiToeuli kombinaciis analizi. I – Tu daTom Tqva marTali, e.i. damnaSavea 
merabi. merabis da goCas naTqvami, cxadia, gamodis tyuili, xolo vaxtangis naTqvami 
„me damnaSave var“ – marTali, e.i. daTos marTali ar uTqvams. analogiuri msjelobiT 
davadgenT, rom rigiT II kombinaciaa marTali da damnaSavea vaxtangi.

§15. problemis moZieba

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a. 90;  b. 900.

2. orniSna ricxvebi 9 aTeulia. erTeulebSi gveqneba maTgan 9 calSi „2“. amis garda, 20 … 

29 aris 10. magram aq ricxvi 22 orjer CavTvaleT, e.i. iqneba 9+9=18. 0 iqneba 9 ricxvSi.

3. b) warmovidginoT, rom 1-dan 100-mde ricxvebi daSlilia mamravlebad da ise vamrav-
lebT. `0~-s gvaZlevs 2-sa da 5-is namravli. oriani ufro metia, vidre xuTiani. amitom, 

davTvaloT Tanamamravli `5~-is raodenoba. 5-is jeradi ricxvi gvaqvs 
100

5
=20. magram 

25-is jeradebSi iqneba 2 cali Tanamamravli `5~. 
100
25

=4. sul 24. iqneba 24 “0”-iT dabo-

loebuli ricxvi.

4.  
5 km 2 km

g Tskola
 

5 km

2 km

gTskola

  7 km       

5. 1 + 2 + 3 + ... + 98 + 99 + 100

davawyviloT ise, rogorc naxazzea naCvenebi. 
iqneba 50 wyvili. anu jami=50·101=5050.

6. 

gvirabis gavlad iTvleba matareblis cxviris Seyofidan gvirabSi misi bolo wertilis 
gamosvlamde gvirabidan. e.i. 1-ma wertilma, matareblis cxvirma, unda gaiaros 
 60km+0,5km=60,5km. 
 v=60km/sT

 t=60,5:60=
121
120

 sT=1
1

120
 sT.

gvirabi

60 km
0,5 km

matarebelibolo
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9.  

I

3

II

2

III

1    arCevani:   
   I adgilas arCevs 3 bavSvidan
   II adgilas ukve 2 bavSvidan (I ukve zis)
   III adgilas darCa 1 bavSvi

3·2·1=6.  pasuxi: 6.

10. 3 2 14   4·3·2·1=24.

11. qulebis raodenoba aris 86:

 
1, 2, ... 14, 15, ... 100

100

14 86

 

87 bavSvi Tu Caabarebs gamocdas, 2-s mainc eqneba Tanabari qula. 
pasuxi: 87 bavSvi.

12. Tu sul 5 gundia, gaTamaSda 
5·4
2

=10 TamaSi. aqedan, mogebiT damTavrda 7, anu 
gaTamaSda 7·3=21 qula. fre iyo 3 – gaTamaSda 3·2 qula. sul gaTamaSda 27 qula. 

saSualo=
27
10

=2,7 qula. 

13. gaTanabrebis Semdeg jamuri Tanxa ar Secvlila. anu, TiToeuls aqvs: 64:4=16 lari. 
Tavidan hqoniaT: beqas 16+3=19 lari, sabas 16-3=13 lari; Lukas 16–5=11 lari; levans 
16+5=21 lari. 

14. orniSnebi  ab   a+b=7. 70, 61, 52, 43, 34, 25, 61. da kidev №7 bina. sul 8.

16. iyo gaxda

eswreba x x+1

ar eswreba 6x 6x–1

6x–1
5

=x+1

6x–1=5x+5  klasSi sul aris 7x moswavle.
x=6     7x=42

testi TviTSemowmebisTvis

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14.

a g a b b g b a a g b 5:3 40 km/sT b

IV Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

6. AB=2. 

7. A wertilis koordinatia -16 an 6.

8. a) -21,1; b) 5; g) -1; d) 1,5.

9. a) ±7; b) ∅; g) 1; d) 5 an 1; e) 4 an 3; v) 0 an 4.

12. a) 5; -2; b) -7; 3.
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15. a-1 unda iyos 12-is naturaluri gamyofi, e.i. a=2; 3; 4; 5; 7; 13.

16. a) 9 ar aris 14-is gamyofi, e.i. 3x–1 mTeli ver iqneba, Sesabamisad ver iqneba mTeli x.

17. Tu meore nakveTis farTobs aRvniSnavT x-iT, amocanis pirobis Sesabamisad miviRebT 

gantolebas 
3
2

(4x–10)=x+10.

19. aTeulebis cifri iyos a, maSin erTeulebis iqneba 13–a, saZiebeli ricxvi SeiZleba 
CavweroT 10a+13x–a. ricxvi Cawerili igive cifrebiT, Sebrunebuli rigiT, iqneba 

10(13–a)+a. gantolebas eqneba Semdegi saxe: 9a+13=27+10(13–a)+a. saZiebeli ricxvia 85.

20. ana – 2x; Temo – x; giorgi – 2x–3; 2x+x+2x–3+30=52. x=5.

23. drois erTeulad CavTvaloT is dro, romelSic kata akeTebs 12, xolo ZaRli – 15 
naxtoms. davuSvaT ZaRli daewia katas x droSi, maSin ZaRli gaivlis 15x, xolo kata 
12x naxtoms. radgan maT Soris 100 naxtomi iyo 15x–12x=100, e.i. 3x=100. ZaRlis mier 
gakeTebulia 15x=5·3x=500 naxtomi.

24. mtknari wylis damatebiT marilis raodenoba ar icvleba. 40 kg zRvis wyalSi 

aris ,
100
40 4

1 6
$
= kg marili. aRvniSnoT dasamatebeli wylis raodenoba x-iT, miviRebT 

gantolebas: 
, ,

x 40

1 6
100
2 5

+
= , saidanac x=24.

25. 7x–5(x+2)=2,  saidanac x=6.

26. 2(x–3)=x+4,  saidanac x=10.

27. x(x+6)–x(x+1)=25, saidanac x=5.

28. x+
4
3

x+x–6=49

saidanac x=20.

BC=20; AB=15; AC=14.

29. x
11

5 8 6
5

$ +
=  x=2,5 lari.

30. x
15

5 10 70
54

$ c
c

+
=  x=22°.

32. daxarja 500·15.

vTqvaT, gaiyida TiTo x larad. aiRebs 500x.

500x–500·15=1250

500(x–15)=1250

x–15=2,5

x=17,5

34. ganixileT naSTTa jamebi.

35. x=42k+27=42k+21+6,   naSTia 6.

B

C A

x

x–6

4
3

x
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36. a =15k+ 6
a = 24p+ 4




 ⇒

15k + 6 = 24p + 4

15k + 2 = 24p

24p–15k=2  ⇒  3(8p–5k)=2.  

marcxena mxare iyofa 3-ze, marjvena ara. e.i. mTel ricxvebSi ar amoixsneba.

42. (a+1)3  ⇒  a+1=3k  ⇒  a=3k–1

4+7a=4+7(3k–1)=4+21k–7=21k–3=3(7k–1).   r.d.g.

47. a. 15·11+6·11=11(15+6)=11·21=33·77.   r.d.g

48. g.

49. b.

51. 4*1=4:2+3·1=2+3=5

52. a+b=d  a c  ⇒  a=k·c,  d c  ⇒  d=p·c

b=d–a=p·c–k·c=c(p–k) c.   r.d.g 

sakontrolo wera  – nimuSi №7

1. Tu P, M da K wertilebi Semdegnairadaa ganlagebuli ricxviT RerZze, maSin am 
wertilebis koordinatebi SesaZlebelia iyos:

a) P(-4,1); M(-1,2); K(1,5);
b) P(-2,7); M(-1,3); K(1,5);

g) P(-2,6); M(-0,5); K(1,4);

d) P(-2,5); M(-1,2); K(1,6).

2. Tu 1,1; -2,3; -3;1; 0 ricxvebs zrdis mixedviT davalagebT, miviRebT:
a) 1,1; 0; -2,3; -3,1; b) -2,3; -3,1; 0; 1,1; g) -3,1; -2,3; 0; 1,1; d) -3; -2; 0; 1; 1; 3.

3. |-3,5|–|3–4,1|+|5,5| gamosaxulebis mniSvnelobaa:
a) 10,1; b) 7,9; g) 8,1; d) 10.

4. 4,5–7,8–(-3,1·5)+(-4,4):2=

a) 12; b) 10; g) -6; d) -10,1.

5. amoxseniT gantoleba:
a) 6x–(8x–14)=104; b) 5(2y–4)=2(5y–1).

6. moswavleebis samma jgufma nakveTze 55 xe dargo. pirvelma dargo 3 xiT me  ti, vidre – 
meorem, magram 4 xiT naklebi, vidre – mesamem. ramdeni xe dargo TiToeulma jgufma?

pasuxebi:

1. g;  2. d;  3. b;  4. b;  5. a) x=45; b) x∈∅; 

6. I – x; II – x–3; III – x+4; x+x–3+x+4=55; 3x=54; x=18.   pasuxi: I-ma – 18; II-em – 15; III-em – 22. 

 

P

-2 -1 1

M K

0 2 3
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V Tavi

am TavSi moswavleebi:
gaecnobian mimdevrobas; sakoordinato sibrtyes; wertilebis koordinatebs; or si-
dides Soris damokidebulebis grafiks; sibrtyis gardaqmnas; koordinatTa meTodis 
gamoyenebiT orientirebas rukaze da sakoordinato sibrtyeze; wrfeTa paralelurobis 
niSnebs; paralelur wrfeTa Tvisebebs; tolferda samkuTxedis Tvisebebs; samkuTxe-
dis tolferdobis niSnebs; samkuTxedebis tolobis niSnebs; saerTo Tvisebis mqone 
wertilTa geometriul adgils – SuamarTobs, biseqtrisas, samkuTxedis utolobas; 
mimdevrobas, kerZod, mudmivi nazrdis mqone da periodul mimdevrobebs; 

SeZleben mimdevrobis ramdenime wevriT kanonzomierebis dadgenas da mimdevrobis gagr-
Zelebas; sakoordinato RerZebis mimarT RerZulad simetriuli wertilebis dasaxele-
bas; paraleluri gadatanisas mocemuli figuris nebismieri wertilis koordinatebis 
povnas misi winasaxis koordinatebis da miTiTebuli paraleluri gadatanis meSveobiT; 
samkuTxedebis tolobis niSnebis gamoyenebas figuraTa Tvisebebis dasadgenad, fig-
uraTa ucnobi elementebis mosaZebnad an realur viTarebaSi  manZilis arapirdapiri 
gziT dasadgenad; martivi agebis Catarebas; mizez-Sedegobrivi kavSirebis dadgenas 
samkuTxedTan da mis elementebTan dakavSirebul debulebebs Soris.

§1. mimdevroba

moswavlem unda SeZlos:

mudmivi nazrdis, periodulis, fibonaCis da sxva tipis rekurentuli wesiT mocemul 
mimdevrobebSi kanonzomierebis dadgena da mimdevrobis gagrZeleba ramdenime wevriT; 
zog SemTxevaSi – zogadi wevris formulis dawera.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a) 7; 10; 13; 16; 19; 
b) 7; 3; -1; -5; -9;

g) 7; 0; -7; -14; -21;
d) 7; 14; 28; 56; 112;

e) 7; ; ; ; ;
2
7
4
7
8
7
16
7 .

2.
a) pirveli wevria 11 da yoveli wevri winaze 10–iT metia.
b) pirveli wevria 8. meore – 2–iT meti, mesame meoreze – 3–iT meti, mesame meoTxeze 
– 4–iT meti da a.S.
g) pirveli da meore wevrebia 5 da 5. yoveli Semdegi wevri wina ori wevris jamia.
d) pirveli wevria 3, yoveli Semdegi wevri 3–iT naklebia winaze.
e) pirveli wevria 1 da yoveli Semdegi wevri winaze 3-jer naklebi.

v) pirveli wevria 
3
1 , yoveli Semdegi wevri winaze 2-jer naklebi.

z) pirveli wevria a+4, yoveli Semdegi wevri miiReba winas damatebuli a.

T) pirveli wevria a–1, yoveli Semdegi winaze 2-iT naklebi.

4. IV V VI VII VIII IX X XI XII I II

 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 700

 nodars SeeZleba macivris yidva Semdegi wlis TebervalSi.
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5. me-6 isars eqneba me-2 isris mimarTuleba, misi sigrZe iqneba 
2
1  (Tu ujris gverds 

CavTvliT 1 erTeulad).

6. a) 16; 8; 4; 2; 1; 
2
1

; 
4
1

; 
8
1

. yoveli Semdegi kvadratis farTobi wina kvadratis farTobis 

naxevaria.

7. 3; 6; 10; 15; 21; 28 samkuTxa; 4; 9; 16; 25; 36; 49 oTxkuTxa.

8.
a) perioduloba yoveli oTxi wevris Semdeg 377+94·4+1 a

377
=3.

b) yoveli kentnomriani wevri 2-is tolia.
g) perioduloba 5 wevris Semdeg 377=5·75+2 a

377
=9.

d) 377=3·125+2 a
377

=0.

9. a) I 2; 4; 8; 16; 32; ...; II 2; 4; 8; 2; 4; 8; ...;

 b) I 3; 9; 27; 81; 243; ...; II 3; 9; 27; 81; 3; 9; 27; 81; ...;

10. a) eqvskuTxedi, SvidkuTxedi, rvakuTxedi; b) anbanis yoveli me-4 aso, Tu pirvel 

wevrad aRebulia a.

11. a) mesame; b) mesame.

13. a) 
2
1 ; b) 1.

14. C wertili mdebareobs A da B wertilebs Soris.

§2. texili, mravalkuTxedi

moswavlem unda SeZlos: 

martivi da Sekruli texilebis garCeva da misi mdgenebis dasaxeleba; texilis sigr-
Zis gamoTvla; Sek ruli texilebidan amozneqili mravalkuTxedebis amocnoba da misi 
elementebis dasaxeleba; samkuTxedebis klasifikacia maTi gverdebis da kuTxeebis 
mixedv iT; Sesabamisi naxazebis Sesruleba; perimetris gamoTvla.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. l=8+9+10+11=38

2.  a
5
50

= =10 m.

4. x+2x+3x+4x+5x=60,   x=4.

gverdebi: 4, 8, 12, 16, 20.

5. a) 
7·4
2

;  b) 
n(n–3)

2
.
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§3. samkuTxedi

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. a) tolferda;
 b) BC fuZea, AB da AC ferdebi;
 g) A aris wverosTan mdebare kuTxe.

3.  x+15+15=40,  x=10.

4. tolferda samkuTxedis fuZe, romelic tolgverda samkuTxedis gverdis tolia   

3
135

=45sm-ia. e.i. tolferdas ferdi 
2

167 45-
=61 sm-ia.

7. a) AB sxivi;  b) orive;  g) BA sxivi.

9.  perimetrebis jamia 8·5+16=56.

§4. samkuTxedis simaRle, biseqtrisa, mediana

moswavlem unda SeZlos: 

sxvadasxva saxis samkuTxedSi (maxvilkuTxa, blagvkuTxa da marTkuTxa) simaRleebis 
gatareba. transportiriTa da saxazaviT  medianebisa da biseqtrisebis gavleba. praq-
tikulad Semowmeba imisa, rom samive simaRle – analogiurad, samive mediana da samive 
biseqtrisa – erT wertilSi ikveTeba; Sesabamisi maTematikuri Canawerebis Sesruleba 
amocanebis pirobebis Caweris da amoxsnis msvlelobis dros.

amoxsnebi, miTiTebebi:

4. P
ABC

=2AK+2BM+2AN=13sm.

5. (P
ABD

=21) ⇒	AD=6, e.i.  AC=12 da P
ABC

=30.

9.  x+5x=180°,   x=30°.

11.     

      30–16–3=11

4

2

4

2

2 2

2 2 2

16–9 9 12–9

sul 30
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§5. wrewiri

moswavlem unda SeZlos: 

wrewiris da wris, rogorc geometriuli figurebis, gansazRvra, maTi erTmaneTisgan garCeva; 
damokidebulebis  gansazRvra erTsa da imave wrewiris radiusisa da diametris sigrZeebs Soris 
(diametri ori radiusia), damokidebulebis gansazRvra centridan wrewiris Sida, gare  da wrewir-
is wertilebamde manZilebs Soris; centraluri kuTxis gazomva; damokidebulebis gansazRvra 
centraluri kuTxis da Sesa bamisi rkalis gradusul zomebs Soris.

amoxsnebi, miTiTebebi:

3.  MB=5sm   AM=29sm

6. 3,7<R<4,9 amave dros, R mTeli ricxvia e.i. R=4

8.  naxazze gaferadebulia wris 
8
4

2
1

=  nawili.

10. 1+x=x+x wigni Rirs 2 l.
 

11. bileTis fasi gadaixades        sul

4  350

       franki
ufrosi x 10 franki 10x

bavSvi 50-x 5 franki (50-x)5

 10x+250–5x=350

 5x=100 x=20

§6. sakoordinato sibrtye

moswavlem unda SeZlos: 

marTkuTxa sakoordinato sistemaSi wertilis ageba misi koordinatebis mixedviT 
da, piriqiT, wertilebis koordinatebis dadgena; koordinatebis niSnebis dadgena 
sakoordinato meoTxedebSi da, piriqiT, wertilis koordinatebis niSnebis mixedviT 
imis dadgena, Tu romel meoTxedSi mdebareobs wertili.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. E(3;1), F(3;-4), K(-4;4).
a) P(-4;1).

b) marTkuTxedis gverdebi EF=1–(-4)=5 FK=3–(-4)=7. S=5·7=35.
g) EF-is Suawertili (3;-1,5); KF-s Suawertili (-0,5;-4); KP-s Suawertili (-4;-1,5);  

PE-s Suawertili (0,5;1);

6. moswavleebma unda SeamCnion, rom miiReba paralelurad gadatanili, Tavdapirvelis 

toli samkuTxedi.

7. miiReba Tavdapirveli samkuTxedis toli samkuTxedebi – ∆A
1
B

1
C

1
, O

y
 RerZis mimarT 

sarkiseburad gadanacvlebuli ∆ABC-Tvis, xolo  ∆A
2
B

2
C

2
– simetriulia koordinatTa 

saTavis mimarT.

A B
O M
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8. a) M(-1;-1), K(4;3);

b) (-4;0) (0;0); (6;0);

g) (2;2);

d) (-4,7;1,5); (1,5;1,5); (5,5;1,5); (-5;2); (2;2) (5,2;2).

11. a) MN wrfis wertilebs toli abscisa aqvT. MN wrfe ordinatTa RerZis parale-
luria.
b) MN wrfe abscisaTa RerZis paraleluria, masze mdebare yvela wertils toli or-

dinata aqvs.

12. wrfeTa gadakveTis wertilia (2;-2).

testi TviTSemowmebisaTvis:

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

g b g a g g b g

§7. grafiki

moswavlem unda SeZlos:

or sidides Soris damokidebulebis gansazRvra, am damokidebulebis grafikuli ga-
mosaxva da, piriqiT, agebuli grafikis mixedviT, erTi sididis ricxviTi mniSvnelobiT 
meoris povna; pirdapirproporciuli da ukuproporciuli damokidebulebis grafike-
bis ageba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2.  a) 30 wlis fiWvi 15 m-ia.
 b) 10-dan 20 wlamde simaRle gaizarda 5 m-iT.
 g) 65 wlis.

6. a) 8 km; b) 1
2

 sT-Si; g) 16 km/sT; d) 1 sT 45 wT.

7. uaryofiTi ricxvisaTvis TiToeuli Sesakrebi – 3x6; 7x2; -8x3 dadebiTi ricxvia. dadebi-

Ti ricxvebis jami dadebiTia. gantolebas uaryofiTi fesvi ar eqneba.

9. a. >0; b.  >0; g.  >0; d.  <0.

10.  B

2 5

3 3
C

D
A

P=13.
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§8. paraleluri gadatana

moswavlem unda SeZlos: 

toli figurebis ganmarteba; gansazRvra, sibrtyis mocemuli gardaqmna aris Tu ara 
gadaadgileba; paraleluri gadatanis ganmarteba da gansazRvra, Tu rogor icvleba 
wertilis koordinatebi paraleluri gadatanis dros; (x;y)→(x+a; y+b) paraleluri 
gadatanis dros im wertilis povna, romelSic mocemuli wertili gadava.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a. x=2; y=2;  b. x=3; y=1;  g. x=3; y=6.

2. A
1
(-5;8)

3. DABC→DA
1
B

1
C

1
.

A(1;1)→A
1
(2;3)

B(–1;–2)→B
1
(0;0)

C(2;–1)→C
1
(3;1)

4. b. 

5. ON=8 sm  OF=1,8 sm

FN=8–1,8=6,2 sm.

7. ABC samkuTxedi tolferdaa, xolo B wverodan daSvebuli simaRlis sigrZea 8.

§9. RerZuli simetria

moswavlem unda SeZlos: 

mocemuli RerZis mimarT mocemuli figuris simetriuli figuris ageba; simetriuli 
figurebis ganmarteba; realuri cxovrebidan simetriuli figurebis dasaxeleba; si-
metriuli figuris simetriis RerZis dafiqsireba; sakoordinato sistemaSi sakoor-
dinato RerZebis mimarT simetriuli wertilebis koordinatebis povna da, piriqiT, 
ori wertilis koordinatebiT imis dafiqsireba – aris Tu ara es wertilebi romelime 
RerZis mimarT simetriuli.

2

3

7

-5

B

B
1

A

A
1

O F N
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amoxsnebi, miTiTebebi:

2. a) abscisaTa RerZis mimarT:
A

1
(0;-3) B

1
(-5;-7) C

1
(-1,5;2) M

1
(3;4)

b) ordinatTa RerZis mimarT:
A

2
(0;3)  B

2
(5;7)  C

2
(1,5;-2) M

2
(-3;-4)

5. A(3;7) B(-2;-1)

 a) A
1
(-3;-7) B

1
(2;1);

 b) A
2
(3;-7) B

2
(-2;1);

 g) A
3
(-3;7) B

3
(2;-1).

7. aseTi wertilebi TviTon RerZis wertilebia.

9. a) da b) SemTxvevaSi saboloo figura erTi da igive monakveTi iqneba A
2
(1;-3) B

2
(2;1) 

boloebiT.

10. gadavkecoT am RerZze da vnaxoT, figurebis nawilebi SeuTavsdeba Tu ara erTmaneTs.

§10. samkuTxedebis tolobis I da II niSani

moswavlem unda SeZlos: 

samkuTxedebis tolobis dafiqsireba ori gverdiTa da maT Soris mdebare kuTxiT, an 
erTi gverdiTa da masTan mdebare ori kuTxiT, tol samkuTxedebSi Sesabamisad toli 
gverdebis da kuTxeebis moniSvna.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1.  samkuTxedebi tolia ori gverdiTi da maT Soris mdebare kuTxiT.

2. ∆ACB = ∆AED

 AE=AB

 AC=AD

 ∠A saerToa, e.i. DE=BC.

3.  a) AC=A
1
C

1
; b) ∠B=∠B

1
.

4. 
OB
AO

CO
DO

k= =  

SemoviRoT aRniSvnebi AO=kx, OB=x, DO=ky, CO=y, 

maSin 
( )

( )

AB k x

DC k y

1

1

= +

= +
) , magram AB=DC,  e.i. x=y, AO=DO da 

CO=OB, samkuTxedebi tolia I niSnis Tanxmad.

5. ∆ACO=∆DBO I niSnis Tanaxmad da BD=AC=6,2.

A

OB

C

E

A
D B

C

E

A

D

O

B

C
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6.

moc.: ∆ABC; ∆A
1
B

1
C

1

AC=A
1
C

1

AM=MC; A
1
M

1
=M

1
C

1
; BM=B

1
M

1

∠BMC=∠B
1
M

1
C

1

u.d. ∆ABC= ∆A
1
B

1
C

1

ganvixiloT ∆BMC da ∆B
1
M

1
C

1

BM B M

MC
AC A C

M C

BMC B M C

BMC B M C
2 2

1 1

1 1
1 1

1 1 1

1 1 1& O O

+ +

=

= = =

=

=

t

v

u
u
u
u

 e.i. ∠C= ∠C
1
 da BC= B

1
C

1

       e.i. ∆ABC= ∆A
1
B

1
C

1
 samk. tol. I niSnis  

       Tanaxmad.

7. ∆ABD=∆CBD (I niSnis Tanaxmad). e.i. ∠A=∠C.

8. ixileT amocana 7. 
samkuTxedebis tolobidan gamodis, rom  ∠1=∠2=90º. 
e.i. BD simaRlea. AD=DC, e.i. BD medianaa.

§11. samkuTxedis tolobis III niSani

moswavlem unda SeZlos: 

samkuTxedebis tolobis Cveneba sami gverdiT; tolobis III niSnis sqematuri gamosaxva; 
samkuTxedebis tolobis dasamtkiceblad mocemulobebis amokreba, gaanalizeba da 
dadgena – romeli niSnis gamoyenebaa mizanSewonili mocemuli amocanisTvis.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1-4. amocanebSi samkuTxedebis tolobis Cveneba xdeba mocemulobebis mixedviT. 
saZiebeli sidideebi unda vipovoT imis gaTvaliswinebiT, rom tol samkuTxedebSi 
toli gverdebis win toli kuTxeebia, xolo toli kuTxeebis win – toli gverdebi.

5. SevaerToT A da B wertilebi. am wertilebidan, rogorc centrebidan, mocemuli 

manZiliT SemovxazoT rkalebi. Tu mocemuli manZili AB
2

-ze naklebia, aseTi wertili 

ar iarsebebs (a). Tu mocemuli manZili AB
2

-ia, aseTi wertili AB-s Suawertilia (b). 

Tu mocemuli manZili AB
2

-ze metia, aseTi wertili iqneba ori – M da N.

8. pirvelma da meore ciyvma erTad 1999–1265=734 Txili SeWames, TiToeulma – aranak-
leb 100-isa. pirvelma da meorem – 1265 Txili, maTgan im ciyvma, romelmac meti SeWama, 
SeWama aranakleb 633-isa (1265:2=632,5), magram, radgan yvelaze meti pirvelma ciyvma 
Wama, SeWmuli Txilis raodenoba ase ganawildeba: I – 634; II – 100; mesame-meoTxem – 632; 

633 an piriqiT.

A
M

C

B

A
1 M

1

C
1

B
1

A             D      
          

 C

B

S

21
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§12. monakveTis SuamarTobi

moswavlem unda SeZlos: 

monakveTis boloebidan Tanabrad daSorebul wertilTa geometriuli adgilis ageba; 
monakveTis SuamarTobis ganmarteba da misi Tvisebebis Camoyalibeba; mocemuli wina-
dadebis Sebrunebuli winadadebis Camoyalibeba da Semowmeba, aris Tu ara Sebrunebuli 
winadadeba WeSmariti.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. AC=BC=5

3. moc.: ∆ABC
 BM=MC

 MD⊥BC

 BD=5sm, AC=8,5sm.

 u.v. AD da DC

MD BC monakveTis SuamarTobia, e.i. DC=BD=5; AD=8,5–5=3.

4. moc.: AM=MB; AN=NC

 MD⊥AB DN⊥BC

 u.d. a) BD=DC; b) ∠A=∠B+∠C

a) MDAB-s SuamarTobia, amitom DB=DA; 

ND BC-s SuamarTobia,  e.i. DA=DC. 
miviReT DB=DA=DC, e.i. BD=DC.

b) ∆ADB tolferdaa,e.i. ∠BAD=∠B, analogiurad ∆ADC-Si ∠DAC=∠C. ∠BAC=∠BAD+∠−
DAC=∠B+∠C, r.d.g.

5.  ganv. ∆ABK da ∆CBK
 AB=BC; AK=KC

  BAK=∠BAM+∠MAK=∠MCK+∠BCM=∠BCK  ⇒
⇒ samkuTxedebi tolia I niSnis Tanaxmad, 
e.i. ∠ABM=∠CBM, 
miviReT BM ABC kuTxis biseqtrisaa, 

amitom BM simaRlecaa da medianac, e.i. BK AC-s SuamarTobia.

6. 10a+b=72+a+b, saidanac a=8. e.i. aseTi orniSna ricxvebia yvela is ricxvebi, romelTa 

aTeulebis cifria 8. 80; 81; 82;... 89.

7. WeSmaritia g).
nebismieri tolgverda aris tolferdac, xolo tolferda samkuTxedi samkuTxedis 
kerZo saxea.

A
D

M

C

B

A

D

NM

CB

A

K

M
C

B
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§13. kuTxis biseqtrisis Tviseba

moswavlem unda SeZlos: 

kuTxis biseqtrisis, rogorc saerTo Tvisebis mqone wertilTa geometriuli adgi-
lis, gansazRvra da, piriqiT, kuTxis gverdebidan Tanabrad daSorebuli wertilis 
mdebareobis dadgena. kuTxis biseqtrisis Tvisebaze dayrdnobiT, mocemuli kuTxis 
biseqtrisis ageba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. a) es wertili A kuTxis biseqtrisisa da BC monakveTis SuamarTobis gadakveTis 
wertilia. b) BC monakveTis SuamarTobisa da kuTxis gverdebis gadakveTis wertilebi.

2. bunebrivia, es aris samkuTxedis A kuTxis biseqtrisis wertili, romelic BC gverdze 

mdebareobs.

3. es wertilia biseqtrisebis gadakveTis wertili, am amocanis amoxsnisas moswavleebs 
ukve SeuZliaT, daamtkicon, rom samkuTxedis samive biseqtrisa erT wertilSi ikveTe-
ba. – ganv. ∆ABC, A da B kuTxeebis biseqtrisebis gadakveTis wertili Tanabrad aris 
daSorebuli AB; AC da BC; AC gverdebidan. e.i. igi Tanabrad aris daSorebuli AB da 

BC gverdebidan, rac imas niSnavs, rom wertili B kuTxis biseqtrisazea.

4. KP=KD=20sm.

5. B da C wveroebidan Tanabrad daSorebul wer-
tilTa simravle BC-s SuamarTobia. vipovoT A kuTxis 
biseqtrisis da SuamarTobis gadakveTis wertili M.

6. biseqtrisis Tvisebis Tanaxmad, PD=PN. maSasadame, PDPN 

kvadratia. e.i. BN=PN, ∆BNP tolferdaa da ∠BPN=∠NPB=45°.

8. a=
b

b
100
75

4
3$

=   a=
c

c
100
40

5
2$

= ,  saidanac b= a
3
4  da c= a

2
5

c-b=42 CavsvaT: a a
2
5

3
4

42- = , e.i. a=36; b=48; c=90.

9. 2 WianEWvela 8 sT-Si – 1 mTeli, 2·8=x·2; x WianWvela 2 sT-Si – 1 mTeli, e.i. unda 
daixmaron 6 WianWEvela.

testi TviTSemowmebisTvis

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

b g a g b g b g

A

B

C

K

M

CNB

45°
45°

D

A

P
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V Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

1. fuZis sigrZe tolia 7,5–2·2=3,5.

2. x+(x+3)·2=15,6 x=3,2 3,2; 6,2; 6,2.

3. AC+AD+DC=45; BC+BD+DC=35. SevkriboT es ori toloba. AC+BC+(AD+BD)+2DC=80; 

50+2DC=80; e.i. DC=15.

4. P∆ABC=AB+BC+AC=2AB+2AD, e.i. AB+AD=25, e.i. BD=40–25=15.

5. P∆ABD=AB+BD+AD, magram kuTxeebis toloba gvaZlevs AD=DC, e.i. AB+BD+DC=AB+BC=24; 

P∆ABD=35, e.i. AC=11.

6. gavavloT A da B kuTxeebis biseqtrisebi erTmaneT-
Tan gadakveTamde. miRebuli O wertili SevaerToT 
C-sTan. O wertilidan samkuTxedis gverdebze davuS-
vaT marTobebi.

7. b.  8. a.  9. a.  10. b.   11.  A(-2;-1) B
1
(2;1).

12. 
1·10%+1·16%

2 =x%     x=13.

13. 
3·12%+2·7%

2
=x%, saidanac x=10.

14. g) 22.

15. 
n(n–3)

2
=20

n(n–3)=40 n naturaluri ricxvia.
40=5·8

n=5

17. ∆ABC=∆CBD
BD medianaa, e.i. AD=DC

BD gverdi, AB=BC

maSasadame, ∆ABC tolgverdaa.

18. A(2;3) → A
1
(3;5) e.i. (x;y) → (x+1; y+2).

B(5; -2) → B
1
(6;0)

19. x RerZis mimarT simetriisas x koordinata  ucvlelia, y ki icvleba mopirdapired. 
y RerZis mimarT simetriisaski y rCeba ucvleli, xolo x koordinata icvleba mopirda-
pired. e.i. a=-2; b=-7; a+b=-9.

B

K

O

N

M

CA

AO OM OK

BO OM ON
OK ON CO

biseqtrisa

biseqtrisa
biseqtrisa

⇒ =

⇒ =



 ⇒ = ⇒ aa

A             D      
          

 C

B

S
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sakontrolo wera – nimuSi №8

1. Tu A
1
 wertili A(2;-5) wertilis simetriulia y RerZis mimarT, maSin A

1
 wertilis 

koordinatebia:
a) (-2;-5);
b) (-2;5);

g) (2;5);

d) (-5;2).

2. Tu paraleluri gadatanisas figuris A(2;3) 
wertili gadavida A

1
(3;1) wertilSi, maSin  

B(-2;0) wertili gadava B
1
 wertilSi, romlis 

koordinatebia:
a) (-2;0);
b) (-1;-2);

g) (0;0); d) (5;-1).

3. Tu tolferda samkuTxedis fuZisa da ferdis 
sigrZeebis Sefardebaa 2:5, da P=48sm, maSin am 
samkuTxedis ferdis sigrZea:
a) 10sm;
b) 15sm;

g) 20sm;

d) 25sm.

4. SeamCnieT kanonzomiereba da dawereT 
mimdevrobis kidev 3 wevri.
a) 10; 5; 5

2
; 5

4
; ... b) 1; 1

2
; 1

3
; 1

4
; ...

5. Tu M wertilidan (O;R) wrewiris centramde manZilia 12 sm da R=10sm, maSin M wer-
tili wrewiris:
a) Sida wertilia; b) gare wertilia; g) wertilia; d) centria.

pasuxebi:

1. a; 

2. b; 

3. g; 

4. a) 5
8

; 5
16

; 5
32

;  b) 1
5

; 1
6

; 1
7

;  

5. b.

A B

a)

A B

b)

A B

N

M

g)
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VI Tavi

am TavSi moswavleebi:
 ● gaecnobian: xarisxsa da xarisxis Tvisebebs; erTwevrs; mravalwevrs; moqmedebebs 

erTwevrebsa da mravalwevrebze.
 ● SeZleben: moqmedebaTa Tvisebebis gamoyenebas algebruli gamosaxulebis gasamar-

tiveblad da misi mniSvnelobis gamosaTvlelad cvladebis mocemuli mniSvnelobi-
saTvis; algebruli gardaqmnebisa da logikuri msjelobis gamoyenebiT ori alge-
bruli gamosaxulebis igivuri tolobis dasabuTebas an uaryofas.

§1. xarisxis Tvisebebi

moswavlem unda SeZlos: 

tolfuZiani xarisxebis gamravleba-gayofa; namravlis, wiladis axarisxeba; xarisxis 
axarisxeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. a) x5=x3·x2;      b) x10=x3·x7; g) x19=x3·x16; d) x12=x3·x9.

3. a) 57·25=57·52=59; b) 615·36=615·62=617; g) 0,44·0,16=0,44·0,42=0,46.

10. romelia meti:
a) 69 Tu 29·310;  29·310= 29·39·3=(2·3)9·3=3·69.  69< 29·310.

b) 1511 Tu 510·312;  510·312= 510·310·32=1510·9.  1511>510·312.

13.  34k=81k=...1 bolovdeba 1-iT; 34k+1=34k·3 bolovdeba 3-iT.
 34k+2=34k·9 bolovdeba 9-iT;  34k+3=34k·27 bolovdeba 7-iT.

14. CamoTvlili winadadebebidan romelia WEeSmariti?
 a) (-a)3 dadebiTia a-s nebismieri mniSvnelobisTvis – mcdaria;
 b) (-a)3 uaryofiTia a-sTvis – mcdaria;
 g) (-a)2 dadebiTia a-sTvis – mcdaria;

 d) (-a)2 ara uaryofiTia a-sTvis – WeSmaritia.

16. I

marTkuTxedi
II

marTkuTxedi

xy
100
138

=xy+ xy
100
38 , 

gaizardeba 38%-iT.

sigrZe x x
5
6

sigane y y

20

23

farTobi xy xy
100
138

17. 90°. ar aris damokidebuli am kuTxeebis gradusul zomebze.
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§2. erTwevri. erTwevris gamravleba da axarisxeba

moswavlem unda SeZlos:

erTwevris dayvana standartul saxeze; erTwevris koeficientis, xarisxis gansazRvra; 
erTwevrebis gamravleba da axarisxeba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

4. a) 81a4=(9a2)2; 

 b) a x z a x z
36
25

6
54 4 8 2 2 4

2

= ` j ;

g) 0,09y12=(0,3y6)2;

d) 0,0025m6n10=(0,05m3n5)2.

8. a) 321=34·5+1 bolo cifria 3; 
 b) 738=74·9+2 bolovdeba 72-is bolo cifriT 9;

 g) 731=74·7+3 bolo cifria 3;

9. davuSvaT arsebobs, e.i. a=15k+6 da a=24n+4, sadac k;n∈Z, e.i. 15k+6=24n+4,  

3(8n–5k)=2, rac SeuZlebelia.

§3. mravalwevri

moswavlem unda SeZlos: 

msgavsi wevrebis Sekreba, mravalwevris standartul saxeze dayvana; Sekreba-gamoklebis 
operaciebis Catareba mravalwevrebze; mravalwevris xarisxis dadgena.

amoxsnebi, miTiTebebi:

6. a) (x–y)+(y–z)+(8–x)–(7–z)=x–y+y–z+8–x–7+z=1;

 b) 1,7–10b2–(1–3b2)+(2,3+7b2)=1,7–10b2–1+3b2+2,37+b2=3.

7. a) 3x3–2x2–x+7= (3x3–2x2)+(7–x)=(3x3–x)+(7-2x2)=...; 

 d) 5a3b=(3a3b+b2)+(2a3b–b2) vaCvenoT, rom warmodgena SeiZleba bevrnairad.

8. b) 8x–3–(5-2x)=4,3 v) 4,2y+0,8=6,2y–1,1y–0,8+1,2  

  8x–3–5+2x=4,3  0,9y=0,4

  10x–8=4,3  y=
4

9

  10x=12,3

  x=1,23.

9. magaliTis amoxsnamde moswavleebs unda vaCvenoT gansxvaveba orniSna ricxvis Cana-
wersa da ab-s Soris. magaliTad, ricxvi 23 niSnavs 2 aTeuls da 3 erTeuls. Canaweri ab ki 
a da b ricxvebis namravls gvaZlevs. imisaTvis, rom asoebiT CavweroTY ricxvi, romelic 
a aTeulisgan da b erTeulisgan Sedgeba, moswavleebs mivceT Semdegi Canaweri:

ab  – niSnavs ricxvs, romelic Seicavs a aTeuls da b erTeuls.

abc  – ricxvi, romlis aseulebis ricxvia a, aTeulebis – b da erTeulebis – c.

magram es iqneba aRniSvna, rogor gamoviyenoT es Canaweri gardaqmnebis da gantolebebis 
amoxsnis SemTxvevaSi. isev davubrundeT ricxviT magaliTs: 23=2·10+3, e.i.

a) ab=10a+b;

b) abc=100a+10b+c da a.S.;

g) a b00 =1000a+b;

d) abcd=1000a+100b+10c+d.



124

11. moTxovna gasagebia a) da g) SemTxvevaSi: roca gamosaxuleba Seicavs 4 wevrs, 
amocana SeiZleba amoixsnas ramdenimenairad:
a) x3+2x2+3x–5= x3–(5-2x2–3x), an x3+2x2+3x–5= 2x2–(-x3–3x+5) da a.S.
rogor moviqceT b) SemTxvevaSi?
moswavleebi unda mieCvion wevris „gaCenis“ process (gamosaxulebis mniSvneloba 
ar Seicvleba, Tu mas erTdroulad davumatebT da gamovaklebT erTsa da imave 

gamosaxulebas). mag.: 4xy–2x2=4xy–2x2+y3–y3= y3–(-4xy+2x2+y2).

16. SeadareT:

a) 107 da 28·57.  28·57=2·27·57=2·(2·5)7=2·107; 107<2·107,  e.i. 107<28·57;

b) 612 da 213·311. 213·311=22·211·311=4·(2·3)11=4·611;  612=6·611, 6·611>4·611 

g) 2525 da 250·350. 2525=(52)25=550; 250·350=(2·3)50=650; 550<650  e.i. 

2525<250·350.

d) 6330 da 360·530. 360·530=(32)30·530=930·530=4530;  6330>4530 e.i. 6330>360·530.

17. A – inglisis gulSematkivrebi;
 B – braziliis gulSematkivrebi;
 C – Wkviani adamianebi.

a) A⊂C;  b) C⊂B; g) A∩B=∅; d) C⊂(A B).

18. wrfeze nebismieri wertilidan damatebiT sxivebze SegviZlia gadavzomoT 
mocemuli sigrZis ori monakveTi (b).

§4. erTwevrisa da mravalwevris namravli

moswavlem unda SeZlos: 

ganrigebadobis kanonis gaTvaliswinebiT erTwevris mravalwevrze gamravleba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

11. a) 6n+3:6n=63; b) 10n+1:10n-1=102; g) (-1)n·(-1)n=(-1)2n=1; d) (-1)2n:(-1)3=-1.

12. a) 
38
37 ; b) 

25
4 .

13. a) WeSmaritia; b) WeSmaritia; g) mcdaria; d) mcdaria.
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§5. mravalwevrebis namravli

moswavlem unda SeZlos: 

mravalwevris mravalwevrze gamravleba; msgavsi wevrebis SeerTeba da namravlis stan-
dartuli saxiT warmodgena..

amoxsnebi, miTiTebebi:

11. x–y=
3
1

.

a) y–x=-
3
1 ;

b) (y–x)2=
9
1 ;

g) (x–y)3=
27
1 ;

d) 
y x
1
-

=-3;

e) (x–y)2=
9
1 ;

v) (y–x)3=–
27
1 .

12. radgan n 3-ze meti martivi ricxvia, igi kentia, amitom n–1 da n+1 ricxvebi luwebia, 
romelTagan erT-erTi 4-is jeradia, e.i. (n–1)(n+1) iyofa 8-ze. viciT, rom nebismieri 
sami momdevno mTeli ricxvidan erT-erTi samis jeradia, magram, radgan n martivia, 

samis jeradia n–1 an n+1, e.i. (n–1(n+1) namravli iyofa 24-ze.

13. 
6
5 – 5

 1 – x  x=6 sT.

15. arc erTi ar SeiZleba iyos WeSmariti.

16.

gadmoasxes spirti darCa

I gadmosxma 8 24

II gadmosxma 8·
32
24

=6 18

III gadmosxma 8·
32
18

=4,5 13,5

§6. igiveoba 

moswavlem unda SeZlos: 

martivi igiveobis damtkiceba. yuradReba  gaamaxvileT im faqtze, rom igiveobis 
dasamtkiceblad saWiroa gamartivdes  dasamtkicebeli tolobis erTi (an orive) 
mxare da miviRoT Ymeore mxare. 

amoxsnebi, miTiTebebi:

2. a) gavamartivoT marjvena mxare: (a+3)(a+4)=a2+4a+3a+12=a2+7a+12.  r.d.g. 

e) gavamartivoT cal-calke orive mxare:
16–(a+3)(a+12)=16–a2–15a–36=-a2–15a–20; 36–(8+a)(a+7)=36–15a–a2–56=-a2–15a–20.
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5. I kvadrati:

diagonalze:  ab·b·a·cd=a2b2cd; 1·ad·bc·ab=a2·b2cd.

svetebSi:  ab·ad·bc·1= a2b2dc; c·b·ad·ab= a2b2cd.

   d·bc·a·ab= a2b2dc; ad·a·b·cd= a2b2cd.

striqonebSi: ab·c·d·ab= a2b2dc; ad·b·bc·a= a2b2cd.

   bc·ad·a·b= a2b2cd; 1·ab·ad·cd= a2b2cd.

e.i. I kvadrati magiuri kvadratia.

6. 45=5∙9. u.s.g. (5;9)=1. Tu iyofa 5-ze, aseTi gvaqvs 42*45 an 42*40. 

 Tu iyofa 9-ze 4+2+4+5=15. e.i. *=3. 4+2+4+0=10. e.i. *=8. 

 es ricxvebia 42345; 42840.

7. 2·3·5·7=...0

8. 100l=10000 TeTri. kviraSi agdebda 5∙10=50 TeTrs. e.i. grovdeboda 10000:50=200 

kviris ganmavlobaSi. 

9. radgan 11>9 amitom ar SeiZleba.

10. a) , ...
6
1

0 166=     225-e cifria 6;

 b) 0,( )
7
1

142857= ; 225:6=37 (3); 225-e cifria 2.

11. .abc cba- =100a+10b+c-100c-10b-d=99a-99c=99(a-c)99.

§7. Semoklebuli gamravlebis formulebi

moswavlem unda SeZlos: 

Semoklebuli gamravlebis aRniSnuli formulebis rogorc sityvieri Camoyalibeba 
da formulis saxiT Cawera; maTi gamoyeneba gamosaxulebaTa gamartivebisas; sruli 
kvadratis gamoyofa Sesabamis gamosaxulebebSi.

amoxsnebi, miTiTebebi:

9. 
a b

ab

11

28

+ =

=
)  aviyvanoT pirveli toloba kvadratSi a2+2ab+b2=121, e.i. a2+b2=65.

10. 
a b

a b

17

169
2 2

+ =

+ =
)  

a b

ab

17

60

+ =

=
)  es ricxvebia 5 da 12.

13. a) 612=(60+1)2=3600+120+1=3721; v) 97·103=(100–3)(100+3)=10000–9=9991.

I kvadratic magiuri 
kvadratia

330 2
165 3
55 5
11 11



127

20. a=3n  a=3n+1   a=3n+2

a2=9n2   a2=(3n+1)2= 9n2+6n+1 (3n+2)2=9n2+12n+3+1

naSTia 0  naSTia 1.   naSTia 1.

21. (n+1)2–n2=(n+1–n)(n+1+n)=2n+1.

22. Cveulebriv, weliwaDdSi aris 365, xolo nakianSi 366 dRe:  365:7=52 (1);    66:7=52 (2).

e.i. nebismier weliwadSi aris 52 sruli kvira, sadac kviris yvela dRe iqneba 52-jer. 
naSTi 1 an 2 iqneba – 53-e kvira. e.i. weliwadSi SeiZleba iyos maqsimum 53 orSabaTi.

23. Tu weliwadi nakiania, 2 momdevno dRe SeiZleba iyos 53-jer. e.i. radgan 53 iyo or-
SabaTi, misi wina da misi bolo dRe SeiZleba iyos 53, e.i. kvira an samSabaTi. 

amocana damoukidebeli kvlevisaTvis:

ABCD marTkuTxedis perimetri aRvniSnoT 2P. e.i. a+b=P, 

saidanac miviRebT, rom a=
P
2

+x da b=
P
2

–x

S=ab=
P2

4 
–x2

cxadia, S maqsimaluria, roca x=0. e.i. a=b. r.d.g.

§8. mravalwevris daSla mamravlebad

moswavlem unda SeZlos: 

mravalwevris (Tu SesaZlebelia) warmodgena ramdenime mravalwevris namravlis saxiT, 
amisaTvis ki saerTo Tanamamravlis frCxilebs gareT gatana; wevrebis dajgufeba; 
Semoklebuli gamravlebis formulebis gamoyeneba.

amoxsnebi, miTiTebebi:

5. a) (2x+8)2=(2(x+4))2=4(x+4)2.

6. a) 412–410=410(42–1)=15·41030;

    g) 2714–8110=342–340=340(32–1)=8·92072;

    d) 6n+6n+1+6n+2=6n(1+6+62)=43·6n.

12. d) x2+2x–15=0

x2+2x+1–16=0

(x+1)2–16=0

(x+1–4)(x+1+4)=0 

x=3; –5.

14. a) x2+30x+240=x2+30x+225+15=(x+15)2+15.

16. a) n3+11n=n(n2+11) cxadia, gamosaxuleba luwia, e.i. unda davamtkicoT, rom iyofa 
3-ze. Tu n iyofa 3-ze, winadadeba WeSmaritia, Tu ar iyofa n 3-ze, maSin misi 3-ze gayofis 
naSTia 1 an 2, n2-is naSTia 1. e.i. n2+11 iyofa 3-ze.

A

a

b

D

B C
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b) n4–1=(n–1)(n+1)(n2+1).

SevadginoT 5-ze gayofis naSTebis cxrili:

n n–1 n+1 n2+1

1 0

2 0

3 0

4 0

g) m3–m=m(m–1)(m+1) sami momdevno ricxvidan erTi samis jeradia, erT-erTi mainc luwia.

18. miTiTeba: marcxena mxare daSaleT mamravlebad.

23. 
( )

272
x

100
400 80$-

= , saidanac x=60.

24. 2 sT-Si auzidan gavida 300 l wyali, anu yovel saaTSi – 150 l. e.i. Tavidan auzSi 
iyo 500l wyali.

§9. kubebis jami da kubebis sxvaoba

amoxsnebi, miTiTebebi:

6. a. 3273+1733=(327+173)(...)=500·(....)500. r.d.g.

12. 1233+218=1233+(26)3=(123+64)(1232–123·64+642).

15. 70125.

16. qalebi – x, kacebi – 2x.

TanamSromelTa raodenoba 3-is jeradia, 4%=
25
1

, e.i. raodenoba 25-is jeradia, e.i. sul 
75 TanamSromeli.

testi TviTSemowmebisTvis

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

d g g a a b b a g a b d

13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25.

g b g b b b d g g b b b b
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VI Tavis damatebiTi savarjiSoebi

amoxsnebi, miTiTebebi:

9. a) 34k–1=81k–1:10; b) 100k–1; 100k= ...100 0
k2
S

 Tu am ricxvs 1-s gamovaklebT, miviRebT 

10. (2x–2)2+(-x+15)·8+1=4x2–8x+4–8x+120+1=4x2–16x+125=(2x)2–2·2x·4+16+109=(2x-4)2+109>0

2k cxrianisgan Semdgar ricxvs, romelic, cxadia, iyofa 11-ze.
gavaxsenoT 11-ze gayofadobis wesi. aqve SeiZleba gavarCioT 10k–1 k-s romeli mniSvn-
elobebisTvis gaiyofa 11-ze.

23. a) x2+8x+7=x2+8x+16–9=(x+4)2–9=(x+1)(x+7).

24. a+b=11 ab=21.

a3+b3=(a+b)((a+b)2–3ab)=11(121–63)=638.

25. a) 259+517=518+517=517·630;

b) 883+873=(88+87)(882–88·87+872)175.

sakontrolo wera – nimuSi №9

1. 32·35·37·3=

a) 314;  b) 315;  g) 310;  d) 370.

2. (513)2=

a) 517;  b) 515;  g) 526;  d) 530.

3. (-2m3)2=

a) -4m6;  b) -4m5;  g) 4m6;  d) 4m5.

4. 0,25·205 namravlis xarisxis saxiT warmodgenisas miiReba:
a) 25;  b) 210;  g) 425;  d) 45.

5. 3x3y6 xy
3
1 2

2

` j  gamosaxulebis gamartivebis Sedegad miiReba:

a) x y
3
1 5 10 ; b) 3x5y6; g) x5y6;  d) x y

9
1 5 6

.

6. gaamartiveT: (xy2–5xy)+(5xy–7)–(xy2–14).

7. amoxseniT gantoleba: 4,2x+1,8–6,2x–(1,1x+0,8)=2,2.

8. SeadareT 612 da 213·311.

9. gaamartiveT: 6n+1:6n–(n–6)·(n+1).

pasuxi: 

1. b; 2. g; 3. g; 4. b; 5. a; 6. 2; 7. – 12
33

; 8. 612>213·311; 9. -n2+5n
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sakontrolo wera –  nimuSi №10

1. gamoTvale: (–0,5)2 ·(–0,5)4

(–0,5)5 · (–0,5)3 

2. ra cifriT bolovdeba 735?

3. amoxseni gantoleba: (17+2y)–(5y–13)=25

4. gamoTvale: (137)°–(0)137+(-1)135+117

5. ori ricxvis jamia 12. maTi kvadratebis jami ki – 74. ipove am ricxvebis namravli.

6. daSale mamravlebad: 
a. (3x–2y)2–(x+3y)2  b. 5a(a–3)+3(a–3)2

7. amoxseni gantoleba: a. x3+x2+20x+20=0

 

pasuxebi:

1. 4; 
2. 3-iT; 

3. y=
5

3
; 

4. 1; 

5. (a+b)2=a2+b2+2ab;  144=74+2ab;  2ab=70; ab=35.

6. a. (3x-2y)2-(x+3y)2=(4x+y)(2x-5y); 

b. 5a(a-3)+3(a-3)2=(a-3)(5a+3a-9)=(a-3)(8a-9)

7. a. x2(x+1)+20(x+1)=0  (x+1)(x2+20)=0  x=-1; 
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instruqcia  ist-is (informaciul-sakomunikacio teqnologiebis) 

gamoyenebiT davalebebis Sesasruleblad 

VI klasSi, sasurvelia, moswavleebma CamotvirTon dinamikuri maTematikis 
axali paketi Geogebra. Geogebra programirebis enaze, Java-ze, dawe rili 
ufaso programaa, romelic SesaZlebelia, gadmoiweroT internetidan. Gam 
programis saSualebiT, moswavleebs (maswavleblis daxmarebiT) SeuZliaT 
Seasrulon rogorc geometriuli, ise algebruli davalebebi. programa-
Si muSaoba martivia, Tumca, sawyis etapze gTavazobT instruqcias, rogor 
SeiZleba misi moxmareba da V klasis moswavlis wignSi (188-191) mocemuli 
davalebebis Sesruleba.

davaleba 1 

aage figurebi:

sur. 1

sur. 2

• samkuTxedi
• marTkuTxedi
• kvadrati
• oTxkuTxedi
• wre
• xuTkuTxedi

enis Secvla
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2. samkuTxedi. instrumentebis panelze `mausiT~ davawkapunoT  

Rilakze. naxazis velze davawkapunoT jer erTxel – gaCndeba wertili, 

Semdeg meored (gaCndeba meore wertili) da Semdeg isev pirvel wertil-

ze. Seikra samkuTxedi.

samkuTxedis gasaferadeblad davawkapunoT  ujraze, Semdeg ki – sam-

kuTxedis SigniT. gaCndeba fanjara, romliTac SegveZleba, SevarCioT 

Sida aris sasurveli feri.

2. marTkuTxedi – analogiurad vagebT marTkuTxeds. SevecadoT, 
marTkuTxedis gverdebi gahyves badis xazebs, raTa davicvaT naxazis 

sizuste. Rilakze dawkapuneba uzrunvelyofs figuris simyares. Tu 

`mauss~ davawkapunebT  Rilakze da mivitanT im wertilTan, saidanac 
daiwyo figuris ageba, SegveZleba, figura gadavitanoT nebismier sxva 
adgilas. bolos vawkapunebT jer  Rilakze, Semdeg – badeze.

3. wrewiri avagoT wrewiri centriT da radiusiT. amisaTvis `mausi~ 
davawkapunoT  Rilakze da Semdeg – badeze. gaCndeba wertili da fanj-
arac, romelSic CavwerT im ricxvs, ris tolic gvinda, rom iyos radiusi. 
Semdeg davadasturebT RilakiT „diax“ da SemovxazavT wrewirs.



moswavlis wignSi mocemuli davalebebis pasuxebi

I Tavi

1. 1. 1. a) 611
36

; b) 5 5
8

; g) 1
24

; d) 7 2
9

; e) 3 7
9

; v) 2 6
11

; z) 317
24

; T) 1 11
12

; i) 9 1
6

; k) 2181
204

; 2. a) 3
4

;  

b) 1
2

; g)7,5; d)129
85

; e) 1 2
3

; v) 2 4
5

; z) 11; T) 63; i) 6 6
55

; 3. a) 5 1
4

; b) 1
12

; g) 1 7
12

; d) 1 2
3

; e) 

1 1
9

; v) 1 1
2

; z) 3 5
6

; T) 1; i) 4 6
7

; k) 19
72

; 4. a) 11,3; b) 25; g) 1; d) 2. 5. a) 1
2

3
; b) 3. 6. ara.

2. 1. a) 0; b) 1413
15

; g) 5 1
2

; d) 216
21

; 2. a) 6; b) 2; g) 11,5; d) 6,4; e) 4,8; v) 1 2
3

; z) 3 1
2

;  

T) 4,7; i) 4,5; k) 8 2
5

; l) 18,7; m) 4,7; n) 12 1
2

; o) 6 2
5

; p) 4,15; J) 4
5

; 3. a) 1
4

; b) 9; g) 24;  

d) 4
1

2
. 4. 4a2+2ac+2bc; 5. a) 5n; b) 7+n; g) 2n+3; d) 

n

n

3

-7 2 .

3. 1. a) 19; b) 9; g) 5,5; d) 2; e) 10; v) 0; z) 570; T) 7,5; i) 10,2; k) 89,1; l) 7800;  

m) 71. 2. a) 23,2; b) 1820; g) 28; d) 36; e) 3,5; v) 1755; z) 1922. 3. a) 8,37a; b) 25mn; 

g) 3n+15; d) 80+8n; e) 36-4,5n; v) 16n+1,6. 4. a) 4m+4.9n; b) 15 1
2

n+9m. 5. a) 11x-2;  

b) 0,9x+4,4; g) 11t+7; d) 10x+7. 6. a) 10a; b) 6x; g) 2a– 1
3

b; d) 3,7a+0,7b; e) 13b; v) 

12,3x; z) 1
1
4 m–

3
4

n; T) 12,87x+7y; i) 4a. 8. a) 34,1 dm; b) 26,4 sm; g) 55,22 sm; d) 44 

dm. 9. ara. 11. 12
P

+6. 12. 13a sT.

4. 1. a) 0,74 b) 4,16 g) ( 3
8

)4 d) 54  3. a) 81; b) 16; g) 27
64

; d) 256
625

. 6. 216 sm3. 7. a) 210 b) 

240. 8. 260.

2. 8. a) 5; b) 8; g) 4. 10. ara. 12. oTxi. 14. 3
8

. 13. 9876543210; 1023456789. 15. a) 4; 

b) 3. 16. a) ki; b) ara; g) ara; d) ki.

3. 2. a) m; b) W; g) W; d) W; e) m: v) W. 3. {27; 52; 77}. 5. a) {28;35;42;49;56} b) {2} g) 

{19;29;59;79;89;97} d) {16;25;36;49;64;81}. 6. a) W; b) m: g) m: d) W. 8. oTx. 9. 101.  

10. a) 900; 1200. b) 3; 11. ara. 12. a) 2; b) 3; g) 8.

4. 1. a) W; b) mcd; g) mcd; d) mcd; e) W; v) W; z) W; T) mcd. 2. a) ∅; b) nebismieri erT-

elementiani simravle; g) ara. 3. {5;7} {5;8} {5;9} {7;8} {7;9}; 9. sami 10. a) l; b) l; g) k; 

d) k. 11. 90. 12. 1. 13. 194. 15. 100. 

5. 1. 6-is jeradi ricxvTa simravle 3. arcerTs, an erTs. 7. a) {2}; b) {1;2;3;4;6;8}. 

8. a) 0; b) 33. 9. 24. 10. ori. 11. ara. 12. g. 13. mecxre. 

6. 3. 111; 222; 444. 6. 69; 7. 400km. 8. a) 4 dm da 12 dm; b) 10 dm da 6 dm. 9. 4t – 2c, 7t 

– 4c, 8t – 1c. 10. ki. 11. fiWvi – 191, naZvi – 163. 12. 49-iT metia kentebis jami. 

14. orSabaTi. 16.  20475 l. 17. 527

7. 1. a) 12500; b) fexburTis; g) 3000; d) frenburTis, fexburTis da magidis Cog-

burTis; 6. a)1998 w; b) 250000 lariT. 8. a) 0,7; b) 0,8; g) 0,4; d) 0,2; 9. 11. a) 0 b) 3 g) 3  

umciresi – 0; udidesi – 4.

9. 1. moda ar aris; mediana – 500; diapazoni – 500; saSualo – 480. 2. a) ≈32˚ b) 32˚ 
g) 32˚ d) 8˚. 3. a) ≈55; b) moda – 40; diapazoni – 95. 10. a) 38; b) 38; g) 30; d) medi-

anaze ar imoqmedebs, saSualo Semcirdeba. 11. 20. 12. 997. 13. a) 2n; b) 2n-1; g) 8n+2;  

14. a) {14; 21; 28; 35; 42; 49; 56; 63; 70; 77; 84; 91; 98; 11; 22; 33; 44; 55; 66; 88; 99}  

b) {77} 15. a) {1; 2; 3; 4; 5; 6; 10; 12; 15; 30} b) {1; 2; 3; 6}



I Tavis damatebiTi savarjiSoebi. 1. a) {2; 4; 6; 8; 10; 12; 14; 16; 18; 20; 22; 

24; 26; 28; 30; 32; 34; 36} b) {4; 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36} g) {8; 14; 20; 26; 32}  

2. a) { 25
3

; 26
3

; 28
3

; 29
3

; 31
3

; 32
3

;}; b) {57
7

; 58
7

; 59
7

; 60
7

; 61
7

; 62
7

; 64
7

; 65
7

; 66
7

; 68
7

; 69
7

; 71
7

; 72
7

; 73
7

; 74
7

 
75
7

; 76
7

} 3. a) W, b) mc, g) mc, d) W. 4. a) 1-sa da 2-s Soris. 5. 204. 6. a) 30l; b) 64 l; 

g) 7l; d) 2xl. 7. a) W; b) mc; g) W; d) W. 8. a) a+2<a+3 b) b+1>b-1; 9. ara; 12. a) 17; 

b) 30; 13. b) 20. 14. a) 192; b) 207; g) 4150512; d) 10. 15. a) 40001; b) 3000; g)3003;  

d) 200008; 16. a) 5 da 15; b) 7,5 da 22,5. 17. 37; 74; 111. 18. 15873; 31746; 63492. 20. 49. 

21. a) gaizrdeba 28-iT b) ar Seicvleba g) Semcirdeba 2-jer d) gaizrdeba 8-jer; 

e) Semcirdeba 2-jer v) ar Seicvleba; 22. 290. 23. 80. 24. {15; 30; 45; 60; 75; 90};  

26. a) {5; 12} b) {2; 5; 3; 12; 18}; 27. a) 3; b) 2; g) 20; d) 1; e) 1. 28. a) 2; b) 3; g) 7. 29. 5x+7y; 

30. 4x+3; 31. 10x+25. 32. a) 3x+2y; b) 7y-2x; g) 2y-x. 33. a) {2; 3} b) {2; 3}; 38. a) mediana – 

11 b) moda – 11; saSualo – 10,3; diapazoni – 9; b) mediana – 6,5 b) saSualo – 5,8; 

g) moda – 0; diapazoni – 15; 39. 5 1
3

II Tavi

1. 5. 989; 6. 10. 7. B; 8. B; 9. A; 10. A; 11. C.

2. 3. 6; 6. 22. 7. {50; 55; 60; 65; 70; 75; 80; 85; 90}. 8. 450. 10. ara. 

3. 1. ikveTeba A wertilSi 5. xuTi an sami; 6. 1; 7. a) 5; b) 2. 8. 5+5+10+4▪20; 9. 36. 

10. 6 sT.

4. 3. a) mcd; b) WeSm; g) WeSm; d) WeSm. 4. ara 8. 2n. 9. 2. 13. a) 4a+b; b) 2x+2y; g) 6a+6b; 

d) 2a+7m; e) 3x+2; v) 10a+4b. 15. ara. 17. a) sami; b) ori. 18. n–1. 

5. 1. a) 19 sm; b) 6 sm; g) 11–x. 2. a) 3,9sm; b) 6,2sm. 3. 2,5. 4. 12,9sm an 1,1sm. 5. 56,5sm. 10. a) 4; 

b) 3; g) 2
3

; d) 3
4

; e) 2:3. 12. 199. 13. 100. 14. 72 Citi, 10 toti. 17. 8; 40. 18. a) 2ab+2bc+ 

+
3
2
ac; b) 2ab+2ac+2bc; g) 2ab+2bc+2ac. 

6. 1. b. 2. a) 3; b) 4. 3. a) 4; b) 6; g) 6; d) 7. 4. ori. 5. a) WeSm; b) mcd; g) mcd. 6. a.  

7. AC>AB. 8. 1,5 l; 10 l.

7. 2. aris; 3. OM sxivi; 4. <AON; <AOK; <LON; <LOK; 5. CM; 7. d. 8. 6 cali. 9. 1799; 

10. 13sT. 11. a) ara; b) ki; g) ki; d) ara. 12. 34. 14. 6.

8. 1. 70˚ 3. 40o; 5. a) 24o; b) 14°50′; 6. a) 50°; 30°; b) 60°; 20°; g) 50°; 30°. 7. 18; 8. a) 7; 

b) 2; g) 4; 9. 15. 10. 23. 

9. 4. 70o; 5. a) maxvili; b) maxvili) 6. blagvi). 7. a) 63o; b) 72o; 8. a) SeuZlebelia 

dadgena b) WeSm. g)mcd. 9. 10°. 10. 444444444. 11. 2 Zma; 3 da; 12. zambaxi. 13. 139. 14. 

6; 72; 15. a) (7▪6+24):3-2=20 b) 7▪(6+24:(3-2))=210 16. 44-44=0; 4:4+4-4=1; 4:4+4:4=2; 

(4+4+4):4=3; 4+(4-4)▪4=4; (4▪4+4):4=5; (4+4):4+4=6; 4+4-4:4=7; 4+4+4-4=8; 4+4+4:4=9; 

(44-4):4=10; 17. ara.

10. 1. tolia; 2. g) blagvi; 3. WeSmaritia; 4. a) ara; b) ki; g) ara; 5. 40o da 140o;  

6. 65o da 115o; 7. 45o da 135o; 8. 20°. 9. 
1

5
. 11. 70°. 12. 760 m. 13. 3 m; 14. 72. 15. 10;  

17. 
3

4
18. a) 16; b) 1017

45
.



11. 1. a) 37˚, 48' b) 90˚; g) 58˚45'. 2. 54°; 126°. 4. 70°. 5. 80°. 7. a) ara; b) ara; g) ki;  

d) ara. 8. 6; 9. d. 11. a) arawesieria; b) ar arsebobs.

12. 2. a) ki; b) ara; g) ki; d) ara; 4. 52˚30'; 37˚30'; 5. 45°. 6. 100°. 7. 90 TeTri. 8. ara.  

9. 0; 1; 4; 5; 6; 9. 10. 117. 12. tolia; 13. ara. 

II Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 1. a) ara; b) ki; g) ara. 2. a) BC sxivi saTavis gareSe 

b) BA sxivi saTavis gareSe; g) BC monakveTi boloebis gareSe 3. O wertili; 4. 3:2. 

5. a) 10 sm; 8 sm; b) 12 sm; 6 sm. 7. a) ki; b) ara; g) ara; d) ki; e) ara; v) ki; 8. 6 monakveTi. 

9. (a; A) naxevarsibrtyis damatebiTi naxevarsibrtye b) (a; A) naxevarsibrtye a 

wrfis gareSe; 10. 345 m. 11. ekuTvnis; 12. a) ara b) ara; 13. ara. 14. ar SeiZleba.  

16. a) 55°; 95°; b) 122°30'; 17. OB; 18. a) 60° da 120°; b) 30° da 150°; g) 100° da 80°.  

19. a) ara; b) ki; g) ki. 20. 130°. 21. 25°. 22. 36° da 144°. 23. 90°. 24. 180°. 25. 0,5m, an 5,9m. 

26. ara; 27. 53sm; 30. 17 sm. 31. a) ara b) ki.

III Tavi

1. 2. a) 5
12

; b) 3
8

; g) 4
3

; d) 7
32

 3. a) 2
5

; b) 5
11

; g) 16
3

; d) 3
25

; 4. a) 5
8

; b) 2; g) 3
5

; d) 14
37

; e) 5; v) 1
5

.  

5. 48 l; 16 l. 6. 28 sm; 12 sm. 7. a) 1
3

; b) 1 g) 2 d) 4
3

8. a) 1
12

; b) 1
6

. 9. 72°. 10. 9 sm2; 7 sm2. 11. 1
32

.

2. 4. ara. 5. a) 5
4

; b) 2
75

. 6. 4sm. 8. 7:20.

3. 1. a) pirdapirproporciuli; b) 4l; 10l; g) 3kg; 7,5kg; 10,5kg; 2. 12 km.  

3. 6l. 25T. 4. a) g) 7. a)≈ 81kg; b) marsze 45,6 kg, saturnze - 138kg) 5. 675l.  

6. 160km. 8. 5. 9. 0,4kg. 10. 3kg 610g. 11. 115 km. 12. 1:500000; 13. 21sm. 14. 3mm. 16. 662
3
%.  

17. 18,6. 18. 120; 64; 312. 19. 246. 20. x=1, y=3 an x=2, y=1. 21. 98.

4. 1. 364 lari; 208 lari. 2. 21; 168. 3. a) 22; 55; 77; b) 42; 112; g) 49; 63; 42. 5. everesti 

– 8880m; ialbuzi – 5630m; myinvarwveri – 5000m; 6. 0,6 kg; 0,8 kg; 2,6 kg. 7. 6 sm; 9 sm.  

8. 96,875 gr. 9. a) 105°; 75°; b) 100°; 80°; g) 70°; 110°. 10. 20sm; 15 sm. 11. a) 80°; 100°;  

b) 45°; 135°. 12. 3sm; 21sm; 6sm. 13. metroTi - 2; avtobusiT - 6; fexiT – 15.  

14. g. 15. 39; 65. 17. 50 km. 19. a) 0; b) 3; g) 1. 20. 31. 

5. 1. a) ki; b) ara; g) ara; d) ki. 2. 8; 6; 4. 4. 12 km/sT. 5. 64; 56. 6. 630 l; 180 l. 7. 5 dRe. 

8. 4,8 dRe. 10. 4. 11. 520l; 720l. 12.12. 14. a) saSualo – 5,5; moda – 7. mediana – 7; 

diapazoni – 8. 15. 50º; 130º. 16. 9sm; 6sm; 17. 7
10

.

6. 4. a) 8; b) 15; g) 5
4

; d) 5; e) 2,8. 9. a) 600 kg; b) 1200 kg; g) 6000 kg; d) 8640 kg. 10. a) 40 t;  

b) 6,4 t; g) 48 t; d) 16 t. 11. a) 25 %; b) 12,5 %; g) 37,5%; d) 37,5 %. 12. a) 46%; b) 28%; g) 

32 %. 14. 48 km. 15. wynari okeane – 178142 aTasi km2 atlantis okeane – 91235 aTasi 

km2; indoeTis okeane – 76450km2; CrdiloeTis yinulovani okeane – 50842 aTasi 

km2. 16. a) 60; b) tolia; g) 1
2

; d) tolia; e) 37-is 110%; v) n; 18. 80%; 19. 5%. 20. 5 km.  

21. 500 t-isgan. 22. 110,3 l. 23. 95 l. 24. 60°; 30°. 25. 
1

3
 27. (5x-2) l. 28. 61.

7. 1. a) 1500; b) 1000; g) 100; d) 550; e) 35. 2. a) 300 b) 250; g) 500; d) 50; 3. 25. 4. 60 l.  

5. a) 20
3

 kg; b) 32
3

kg g) 40
3

kg. 6. a) 40kg; b) 80kg; g) 93 1
3

kg. 7. 60°. 8. 140 km. 9.≈510 mln km2 

10. 100°. 11. 2000 l. 12. 1l. 13. a) 375 kg; b) 160 kg. 14. 180; 15. a) ara; b) ara; g) ki.  

16. 9; 10.



8. 1. a) 25; b) 20. 2. a) 5%; b) 25%; g) 1
5

%; d) 20% e) 1
4

% v) 25
6

%. 3. 37,5%; 62,5%. 4. 15%; 
85%. 5. 40%. 6. a) 50%; b) ≈33%; g) 25%; d) ≈33%; e) 40%; v) 37,5%. 7. 20%. 8. a) 60°;  

b) ≈167%. 9. 25%. 10. 50
3

%. 13. 20%. 14. 26,4%. 15. 50l. 16. 75%. 17. Semcirda 12%-iT. 

20. 150°. 21. 6,5sT.

9. 1. 2l; 4l. 2. 80%. 3. 24. 4. 12%. 5. 10
3

l.

III Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 1. 205 kg; 2. a) 20%; b) 28
4

7
%; g) 50%. 3. 9%;  

4. 100l. 5. a; 6. a. 9. a) mtversasruti b) 15 g) 11. 10. 600 l. 11. 150 l. 12. 80%. 13. 100
3

%;  
14. 200%. 15. 100%-iT; 17. a) 36 sm; b) 18 sm; g) 6 sm. 18. 5kg. 19. 100 kg. 20. 12; 16; 

20. 21. wiwvovani - 10290; foTlovani - 4410. 22. a) 108 da 36; b) 54 da 4; 23. a) 30;  

b) 55; g) 21; d) 7. 24. VII – 24; VIII- 28; IX – 36. 25. a) 1:2500000; 27. a) 120 dRe; b) 60 dRe;  

g) 180 dRe. 28. 2sT 24wT; 30. 22,5 sT; 31. 36; 24; 32. 15:40:104. 33. 800 km/sT. 34. 100. 

35. b) 6,4. 36. 40°. 37. 10 l. 38. 2;6;12.

IV Tavi 

1. 1. a) 10 sm-iT maRla, b) 10 sm-iT dabla. 8. -1°; 9. 2°. 10. A an B. 17. a) 1;  

b) 11; g) 10. 18. a) WeSm. b) mcd. g) mcd. d) WeSm. e) mcd. v) mcd. z) WeSm. T) WeSm. 19. a) 

3; b) -1; g) -6. 20. a) -8 an2 b) -11 an 5 g) -13 an 7 25. a) II miliT; b) 75%; 80%. 26. 30%. 27. 

a) 13; 14; 15; 16; 17, g) ar arsebobs. 28. a) ki b) ki.

2. 3. a)B; b)K; g)L. 8. a) -16; -20 b) -17; -22; g) 5; -6 d) -32; -64. 11. a) mcd.; b) WeSm.; g) mcd.; 

d) WeSm. 12. g). 14. 6,14 lari. 15. 120. 16. 896 l. 18. 6-jer. 19. 300. 20. 99-e. 21. 13. 

3. 1. a) meore an merve; b) mexuTe. 4. a) 21,9; b) 4,36; g) -7; d) 4. 8. a) ±1; b) ±12; g) 0; d) ∅. 

12. a)mcd. b)WeSm. g)WeSm. d)WeSm. e)WeSm. v) mcd. 13. a) x=8 da x=2; b) x=2 da x = -8; 

g)∅. 15. a)5, -5; b)8,5, -8,5; g) 0; d) ∅. 17. 0-is tolia; b) ≥0; g) ver SevadarebT; d) ver 

SevadarebT. 22. a) 32,5%; b)32,5°; g)32,5l; 23. 18; 24. 250. 

4. 13. a) gaizrdeba; b)Semcirdeba. 14. 388 m; 16. -1 qula. 17. a)WeSm. b)WeSm. g) mcd; 

d) mcd. 22. -98765. 25. a) 25; b)  - 5
3

; g) 
7
16. 26. 3,6 km/sT. 

5. 5. WeSmaritia, Tu a>0. 7. 86m; 10. 989. 12. a) -4; -10, -16. b) -7; -13; -20. g) 2; 7; 12.  

d) 5; 9; 14. 13. a) 7; b) 10; g) 1,6; d) 5,11. 14. a) 0; b) 0,5. 16. a) 7; -3 b) -4; -12 g) 1
2

; d) 10; 

-10; 4; -4 e) Ø v) 4; -4; 0. 17. vardi – 84; SroSani – 80; mixaki – 136. 18. 63°. 19. a) 480km;  

b) 480km. 20. a) nikas; b) iraklis, nikas; g) iraklis, nikas, giorgis.

6. 2. a) 16; b) -32; g) -27; d) 625; e) 64; 8. a) 625; b) –216; g) –0,027; d) 0,000064. 11. a) -6°;  

b) -10°. 12. B(-17). 13. -13 14. a) 0,09; b) 8; g) -3; d) - 7
5

 e) -1,1; v) 0,3 z) -5,275; 17. a) 1,075; 

b) 100. 18. C(2); 21. a) 25%; b) 33%. 22. 15. 23. kata. 24. 
5

8
. 25. luwi. 28. 18. 29. 57; 38; 18.

7. 5. a)-6; b) 7,8; g) 0. 6. a) 2a; b) 2a–7; g) 0. 9. ara, 10. a) ver SevadarebT b) a+3 g) ver 

SevadarebT; d) 5+a. 11. 8 sT. 13. a) 5534512345; b) 1112312345. 

8. 2. a) 2340; 2345; b) 3872; 3876; g) 2511; 2541; 2571; d) 4509; 4599; e) 3780; v) 2124; 

5124; 8124. 3. 6. 4. a) pirveli; b) meore; g) meore. 6. ara. 7. 3-ze. 10. ara. 11. 28. 

12. 97315. 14. a) 135; b) 720. 15. a) ki; b) ara. 17. 2. 18. A 19. A. 20. C. 21. C. 22. C.  

23. B. 24. 6000l. 25. 23; 34; 45; 56; 67; 78; 89. 26. 216; 36; 6. 27. ara. 



9. 2. 45. 4. ki 5. ki. 10. a) 93780; 53784; 13788; b) 4725; g) 28950; 28956; d) 5670; 

5688; 5616; 5634; 5652. 12. 3. 14. a) 2; b) 2; g) 3; d) 1; e) 3; v) 6. 15. a) 2; b) 4; g) 3; d) 6; 

e) 6; v) 2; z) 2; T) 6. 16. 7. 17. 12; 24; 36; 48. 20. 11. 21. b. 22. a) kvira; b) 53; g) 52.  

23. a) orSabaTi; b) samSabaTig) paraskevi. 24. ara. 25.  ara. 26.  2222232.  

27. a) ki; b) ara. 28. sami. 29. kvira. 30. 
1

2
. 31. 3:2. 32. 67,5 km. 

10. 1. a; b; d; v. 6. a) 21
1
6

; b) 1
29
90

. 7. a) oTxi; b) ori. 8. 1392. 

11. 3. a) WeSm. b)WeSm. g) mcd. 7. a) 
31
99

; b) 2
5

99
; g) 3

109
900

; d) 
4
9

; e) 1
19
50

. 8. 
9

17
; 

10
17

; 
11
17

. 12. 75%. 
13.  48%. 14. 20 kg. 16. 80 kg. 17. 26. 18. a) 3; b) 1; g) 8; d) 3; e) 3.

12. 2. a) ara; b) ara; g) ara; d) ki. 8. 8. 9. 5. 10. 25%. 11. 28 sm; 56 sm; 36 sm. 12. 
82
7

.  

13. 80%. 14. 125 l. 15. 50. 16. 91. 17. gaiafda 4%-iT.

13. 3. a) -5; b) -4,4; g) 2,5; d) ∅. 5. a) ±1; b) 0; g) ∅; d) 5; e) 9 da 5; v) ∅. 8. a) 7; b) 1; g) 1. 

9. -3. 10. 26°. 11. a) b>0, a nebismieria; b) b<0, a nebismieria; g) b=0, a nebismieria. 

12. a) -3,2; b) -6,5; g) 1. 13. 4 sm; 10 sm. 14. 400 kg.

14. 1. a) 6; b) 9; g) 10. 4. 24; 54. 5. 10 sm; 10 sm; 5 sm. 7. 30°; 150°. 8. 7 sm; 18 sm. 9. 30; 

25; 26. 12. 26; 28; 30. 13. 10; 40. 14. 60 km/sT. 15. 7sm; 21sm. 16. 100kg. 17. 1079; 1411. 

18. ara. 19. 200; 100; 600. 20. 2 dRe; 21. 4. 22. 4. 23. 75°; 37,5°; 67,5°. 24. -2,1. 25. 420 

km. 26. 100 m/wm. 27. ar SeiZleba. 28. 4 sT. 29. 312,5 kg; 12,5 kg; 25 kg. 30. 7 sm; 10 sm. 

31. 20 kg. 34. 125 da 50. 35. a) 18; b) 30; g) 60. 36. fexburTi – 15; kalaTburTi – 20; 

xelburTi – 25. 37. a) -58; b) -16; g) 0,5; d) -9. 39. vaxtangi.

15. 1. a) 90; b) 900. 3. a) 4; b) 24. 4. 3 km, an 7 km. 6. 1 wT. 7. 24. 9. 6. 10. 24. 11. 87. 12. 2,7. 

13. saba – 13 l; beqa – 19 l; luka – 11 l; levani – 21 l. 14. 8. 16. 42. 17. a) ki; b) ki; 

g) ki; d) ara; e) ki; v) ki. 18. 15 sm2; 20 sm; 19. a) 2; b) 5
6

; g) nebismieri; d) nebismieri. 

20. a) a=2; b=4 an a=4; b=2; b) a=20; b=4.

IV Tavis damatebiTi savarjiSoebi. 3. a) 1
6

; b) 6; g)- 8
5

; d) - 8
5

; e) 0; v) -4; z) -40;  

T) -73; i) 57; k) 49; l) -0.5; m) -512. 6. 2. 7. A(-16) an A(6); 8. a) –21,1; b) 5; g) –1; d) 1,5. 

9. a) ±7; b) ∅; g) 1; d) 5 an 1; e) 4 an 3; v) 0 an 4. 12. a) 5 da –2; b) –7 da 3. 13. a) 1; b) 3; g) -2. 

14. a) 0,8; b) -13
3

; g) 5,2; d) 0,3. 15. 2; 3; 4; 5; 7; 13. 17. 40 ha; 10 ha. 18. 2,1 km; 4,2 km/sT. 

19. 85. 20. 10. 21. 20°; 100°. 22. 62. 23. 500. 24. 24 kg. 25. 6sm. 26. 10 sm. 27. 5 sm; 11 sm. 

28. 20 sm; 15 sm; 14 sm. 29. 5 lari. 30. 22°. 31. 48 km/sT. 32. 17,5 l. 35. 6. 41. a) WeSm.;  

b) mcd.; g) mcd; d) WeSm. 43. 353. 45. a) paraskevi; b) xuTSabaTi; g) xuTSabaTi;  

d) kvira. 48. g. 49. b. 51. b. 53. 1420g.

V Tavi

1. 1. a) 7; 10; 13; 16; 19 b) 7; 3; -1; -5; -9 g) 7; 0; -7; -14; -21 d)7; 7
2

; 7
4

; 7
8

; 7
16

. 2. a) 41; 

51; 61; 71 b) 22; 28; 35; 43 g) 40; 65; 105; 170 d) -6; -9; -12; -15 e) 1
16

; 1
32

; 1
64

; 1
128

 z)4a+4; 

5a+4; 6a+4; 7a+4 T) a-7; a-9; a-11; a-13 4. marti 6. a) 16; 8; 4 b) 1
8

.8. a) 3; b) 2; g) 9; d) 0.  

12. a) C(-2); b) C(-3). 13. a) 1
2

; b) 1. 14. C 16. 24; 18; 30; 46

2. 1. 38. 2. 10 m. 3. 36 m. 4. 4 sm; 8 sm; 12 sm; 16 sm; 20 sm. 5. 14. 

3. 2. a) tolferda; b) AB; AC-ferdebi BC - fuZe; g) A kuTxe; 3. 10sm. 4. 61 sm. 5. 15sm; 



15 sm; 20 sm. 6. 13
1

3
sm; 15

1

3
sm; 15

1

3
sm. 7. a) AB; b)oriveze; g) BA. 9.  56 sm. 

4. 1. 50°. 2. 10 sm. 4. 13 sm. 5. 30 sm. 6. g. 7. 50°, 60°, 70°. 9. 30°, 150°. 10. 120°. 11. 11. 

12. 
1

8
.

5. 1. a) 18°; b) 5°; g) 3,6°; d) 150°. 3. 5 sm; 29 sm. 5. 12 sm. 6. 4 sm. 7. 60°. 8. 
1

2
. 10. 2l. 

11. 20.

6. 1. a) Tanabrad arian daSorebuli ordinatTa RerZidan. Tanabrad arian daSo-

rebuli abscisaTa RerZidan. b) (-4; 0) g) (0; 3). 4. a) I b)II g)III d)IV e)II v)III z) abscisaTa 

RerZze T) ordintTa RerZze. 5. a) P(-4;1) b) 40 g) (3; -1.5); (0; 1); (-4; -1.5); (0; -4).  

8. a) M(-1;-1) K(4;3); b)(-3.6;0); (0;0); (5.8; 0) g)(2;2)

7. 2. a) 10m; b) 6m-iT; g) 90 wlis. 6. a) 8 km; b) 
1

2
sT. 7. ara. 8. 875000. 10. 13 sm. 11. 20

8. 1. a) A
1
(2;2); b) B

1
(3;1); g) C(3;6). 3. B(-1;-2) C(2;-1) 5. a) 6,2 sm. 7. tolferdaa, h=8. 

9. 2. a) A
1
(0;-3); B

1
(-5;-7); C

1
(-1,5;2); M

1
(3;4); b) A

2
(0;3); B

2
(5;7); C

2
(1,5;-2); M

2
(-3;-4).  

5. a) A
1
(3;-7) B

1
(-2;-1) b) A

2
(-3;7); B

2
(2;1). 7. a) x-RerZis nebismieri wertili b) y-RerZi 

nebismieri wertili.9. a) A
1
 (1;-3) B

1
(2;1) b) A

1
(1;-3); B

1
(2;1)

10. 3. a)AC=A
1
C

1
; b) <B=<B

1 
5. 6,2 sm.

11. 1. 5 sm da 7 sm. 2. 70°, 50°, 60° da 50°. 3. 8 sm, 80°, 30°, 70°. 4. 30°, 7 sm. 6. a) ki; 

b) ara. 7. 4; 8. 634. 

12. 2. 5 sm. 3. 3,5 sm; 5 sm. 6. 80; 81; 82; ...; 89. 7. g. 

13. 2. A kuTxis biseqtrisis BC gverdTan gadakveTis wertili. 3. biseqtrisebis 

gadakveTis wertili. 4. 20 sm. 6. 45°. 7. sami; 8. 36, 48, 90. 9. 8. 10. 84

V Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 1. 3,5 sm. 2. 3,2 m; 6,2 m da 6,2 m. 3. 15 m. 4. 15 sm.  

5. 11 sm. 11. A(-2;-1), B(2;1). 12. 13%. 13. 10%. 14. g.

VI Tavi

1. 1. a) x13 b) y18 g) p15 d)216 e)511 v) 712 z) (-m)7 T) 312 i) a10 k) 1022 l) x10 m) (-6)5 n)m23  

o) (-5)25 p) (-10)29 J) (-1)20 2. a) x8 b) x13 g) x21 d) x15 3. a) 59 b) 617 g) 0,47 d) 1024 4. a) a b) 0,3 

g) -1 d) m4 e) -10 v) - 2
7

 z) -4 T) 10 i) 1
243

 k) x9 l) 1 m) 2401
81

 5. a) 9 b) 1 g) 1
1000000

 d) x e) 1  

v) mk+n-2 6. a) a22 b) a10 g) a80 d) a0 e) a33 v) a26 7. a) a4b4 b) -m3n3k3 g) 8x3y3 d) 100m2b2 e) x12 

v) a2mz) x12 T) -a12 i)-a3 k) 0.01m2 l) a5b5c5 m) m4n4 n) -a6x3 o) -a6 p) x6 8. a) (bm)3 b) (-mn)3 

g) (0.04a)2 d) (ab)4 e) (4x)3 v) 106 z) 1003 T) 105 i) 104 k) 106 l) 106 m) 130 n) 110 o) ( 2
3

y)4  

p) 17 9. a) 16; b) 5; g) 4; d) 0,6. 10. a) 29·310; b) 1511. 11. a) b5 b) x3 g)p24 d) 28 e) 5 v) 17.  

12. a) y2 b) -x6 g) x15 d) -x7 13. a) 3; 9; 7; 1. 14. d. 15. 60 km/sT. 16. 38%-iT. 17. 90°.

2. 1. a) 8a3 b) 3mn4 g) -4.8x3 d) 6xyz2 e) -5.1ab2 v) -a2b. 2. a) 3 b) 11 g) 12 d) 8 e) 2 v) 4.  

3. a) 108a4b3; b) 0,3m3n4; g) 1
9

x5y7; v) -4x3y6. 4. a) (9a2)2 b) ( 5
6

a2x2z4)2 g) (0.3y6)2 d) (0.05m3n5)2 

6. a) -243a10b15 b) –x35y14z21 g) -0,001a3b6 7. a) -108a11·b13; b) 0,36a3x4b3 8. a) 3; b) 9; g) 3.  

10. a) {1;2;3;4;6;10;12;15;30} b) {1;2;3;6} 



3. 1. a) 2 b) 2 g) 5 d) 3 e) 3 v) 3. 4. a) x2+2x+1 b) 596x2-10x g) –n2-7 d) 2b-2 5. a) 5a–15b; 

z) 4xy–3x2. 7. b) magaliTad: (2ab+3a)+2ab-2; d) magaliTad: (2a3b+5)+3a3b-5. 8. a) 3; 

b) 1,23 g) 5
3

d) -2 e) -1,5 v) 4
9

. 9. a) 10a+b b) 100a+10b+c g) 1000a+b d) 1000a+100b+10c+d. 

10. a) -2ab-7 b) x+2 g) 5a-5. 11. a) magaliTad, x3–(5–2x2–3x). 12. a) -3x2+5x+1 b) -2x-1  

g) 5x-1. 14. a) -1 b) 2. 15. a) 2x8 b) -a9b7 g) y13 d) - 1
8

c16d7 16. b) metia 612; g) 630 metia.  

18. b) ori monakveTi. 19. a) p4. 20. a) ( x
y3

)5 b) (2a2

b
)5 g) (2a2

5b
)4 d) ( a

b2
)3 21. a) 3

5
; b) 7

3
.

4. 1. a) 2a+2b b) 24a-16b g) 7x-14 d) 3
7

a- 3
5

b. 2. a) ax-ay b) 5bx-8by e) 15x3-10x2-5x;  

v) 3at-4t2+5tx. 5. a) 4-x b) 30x-32y g) a d) -4ab. 6. a) 0 b) -3m2n-m3n-4m4 g) -3x2-4y2 d)3x-7  

7. a) 3a2b; b) 11x. 8. a. 10. a) 10,5 b) -40 g) 60 d) 8 e) -8 v) 0,8. 11. a) 63 b) 1 g) 100 d) -1. 

12. a) 37
38

; b) 4
25

. 13. a) WeSm.; b) WeSm.; g) mcd; d) mcd.

5. 1. a) n2+5n+6 b) x2+8x+15 g) 6x2+14x+4 d) 2y2+5y-7 e) 7k2+20k-3 v) 3x2-22x+15.  

2. k) a2-7.5a-4 l) 5a2+ 3
4

ae- 1
8

e2 v) 15x2+11x-14 m) 1
9

a2- 1
6

x2 3. a) a3b2+a2bc2-abc-c3  

e) -a4+4a3b-4b4+ab3 v) 4b4-9a4. 6. b) 2y2–3by-2b2; g) 17a2+5a–44. 7. a) a3+2a2-a-2  

b) 4a3-4a2e-ae2+e3 8. a) mcd b) WeSm. g) mcd d) mcd. 10. a) 12; b) -1. 11. a) - 1
3

 b) 1
9

 g) 1
27

 

d) -3 e) 1
9

 v) - 1
27

 13. 6sT 14. 4; 16. 18 l.

6. 6. 4280; 42345. 7. 2▪3▪5▪7. 8. 200 kvira. 9. ara. 10. a)6; b) 2; g) 1; d) 6. 12. 13 km/sT.

7. 7. a) 30; g) 5
3

; d) -10 3
7

. 9. 65; 10. a) 60; b) 5; 12. 11. a) a2-c2 b) b2-x2 g) x2-y2 12. a) 3136-

c2 b) x2-y2 g) 64a2-c2 13. a) 3721 b) 91204 g) 34,81 d) 2496. 14. a) (7-2a)2=49-28a+4a2  

b) (4x-3a)2=16x2-24ax+9a2 g) (7m+3k)2=(49m2+42mk+9k2 d) (2a-3n)(2a+3n)=4a2-9n2  

18. a) - 1
3

 b) 1 g) 3 d) - 3
5

. 22. 53. 23. a) 53 b) 53 g) 52 d) 52. 24. 2 dRe. 28. 11 det.  

12 det.

8. 5. a) 4(x+4)2 b) 25(x2-2)2 g) 27(-x+28)3 d) 16(2a-3b)4 7. a) (m+n)2 b) (p-q)2 g) (x-3)2  

d) (n+4)2 e) (2x+1)2 v) (3a-2b)2 8. a) -(2x+3y)2 b) (9t-1)2 g) 5(5a2-2b) (5a2+2b) d) -(5a-4b)2  

e) -(x-3)2 v) 15(3ab2-2nk)(3ab2+2nk). 11. a) 20
3

; b) 1; g) 10. 12. a) 0; 5
2

; b) - 1
2

; g) 3
4

; - 3
4

;  

d) -5; 3; e) 0; 3; -3; v) 2; -5. 13. a) (8-x2) (8+x2) b) (a8+b8)(a4+b4)(a2+b2)(a+b)(a-b); 

g) (2x-3)(2x+1) d) (3a-2-y)(3a-2+y). 17. e) (2a-3b-2c)(2a-3b+2c) v) (2a-b-4c)(2a-b+4c).18. a) x+2;  

b) x–3. 21. 20. 22. 30. 23. 15. 24. 600 l. 26. a) 177 b) -100.

9. 7. a) (x-y2)(x2+xy2+y4) b) (m3-n)(m6+m3n+n2). 9. a) 8 1
8

; b) – 3
2

; g) 26. 10. a)14; b) 23;  

g) 70; d) 225. 13. a) (2x-3y)(2x+3y) g) (x+1)(x+2). 14. a) x6 b) x5y2 15. 70125. 16. 25. 

VI Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 2. a) 28 b) 4n+2 g) 7n+3 d) 3k+4 3. a) –x33 b) n16 g) 

a12 d) x2n+6 e) a3 v) 104 z) 1 T) 1
2

i) -1 k) -1 l) 1 m) -1. 5. a) 25 b) 36 g) 3 d) 15 e) 27
16

.  

10. a) -7x2-14 b) -a2+2a+2. 11. a) 2x2-12 b) 2y2-4 g) 2a2+10a+14 d) 2c2-10c+14. 20. a) 1 b) 3;  

g) 2 d) 3. 23. a) (x+1)(x+7); b) (x+6)(x+9). 24. a) 79; b) 638. g) (x+4)(x-3) d) (x-5)(x+3).  

36. a) (x+1)3 b) (c-2)3 37. a) 5,5; -0,5; b) 3
2

; 3
8

; g) 4; 5; d) -3; 1
3

; e) -1; v) 2; -2; 1. 38. a) -1;  

b) -1. 39. a) -1; 4; -4; b) -1; 3; -3; g) 1; -1; d) 2; -2.



moswavlis wignSi mocemuli damatebiTi testebis pasuxebi

testi №1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

g b d d b a g a g b

testi №2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

g b g g d d b a g b

testi №3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

g a b d b g a b b a

testi №4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

a g a g d g b d g d

testi №5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

g d g b b b g d d g

testi №6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

g b g d g a d a b g

testi №7

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

a g a d d d d b b g



resursebi maswavleblisaTvis

www.kargiskola.ge – eleqtronul portalze Tavmoyrilia mravalferovani, in-
ovaciuri saganmanaTleblo swavlebisa da sas wavlo meToduri interaqtiuli 
resursebi. portalis meSveobiT, dawyebiTi safexuris maswavlebels SeuZlia 
gakveTilis gegmis CamotvirTva, sabavSvo kompiuteruli TamaSebis gamoyeneba 
jgufuri, individualuri Tu saklaso muSaobisTvis.

www.learningapps.org – programis meSveobiT maswavlebels Tavad SeuZlia, Seqmnas 
saintereso saswavlo resursebi – testebi, viqtorinebi, jgufuri davalebebi... 
da saWiroebisamebr gamoiyenos gakveTilze, rac Zalian sainterso da saxali-
soa moswavleebisTvis. Learningapps-i maswavlebels aZlevs saSualebas, sawyis 
gverdze, marjvena zeda kuTxeSi airCios saitis ena (qarTuli) da daaTvalieros 
kolegebis mier Seqmnili resursebi (magaliTad, kategoria „maTematikis“ arCev-
iT), da maTgan SearCios TavisTvis sasurveli resursi; Semdeg zeda panelze ga-
moiZaxos brZaneba „registraciaSi Sesvla“ da mihyves bmuls.

www.khanakademy.org – vebgverdze moipoveba saintereso testebi, viqtorinebi 
dawyebiTi safexuris moswavleebisTvis, Tumca, sasurvelia, moswavleebTan mi-
tanamde maswavlebelma winaswar Targmnos ama Tu im testis piroba.

www.G-pried – dawyebiTi ganaTlebis proeqts saqarTvelos ganaTlebisa da 
mecnierebis saministro aSS saerTaSoriso ganviTarebis saagentos (USAID) mxar-
daWeriT axorcielebs da saqarTvelos yvela sajaro skolas sTavazobs monaw-
ileobas maswavlebelTa profesiuli ganviTarebis programaSi dawyebiT (I-VI) 
klasebSi kiTxvisa da maTematikis swavlebis gaumjobesebis mizniT.

Geogebra – dinamikuri maTematikis axali paketi, programirebis enaze, Java-ze, 
dawerili ufaso programa, romelic SesaZlebelia, gadmoiweroT internetidan. 
Gam programis saSualebiT, moswavleebs (maswavleblis daxmarebiT) SeuZliaT 

Seasrulon rogorc geometriuli, ise algebruli davalebebi. 

damxmare literatura

1. a.benduqiZe – `maTematika. seriozuli da saxaliso~, `nakaduli~, Tbilisi. 1988 w.
2. a.benduqiZe – maTematikuri narkvevebi. `legia~ 1995 w.
3. m.kopaleiSvili – mogzauroba ricxvTa samyaroSi: ganaTleba, 1989 w.
4. T.ebanoiZe – werilebi qarTvel maTematikosebze. `mecniereba~ 1981 w.
5. Энциклопедический словарь юного матемтика. Издательство “Педагогика”. 1985 w.
6. r.kuratni. h.robinsi – `ra aris maTematika~
7. v. komarovis Tbilisis fizika-maTematikis #199 sajaro skola – amocanaTa krebuli 
maTematikaSi VI kl. 2010 w.

8. Я. И. Перельман живая матемтика. Изд.  “Наука”. 1967 w.
9. n. maWaraSvili – `logikur amocanaTa krebuli~.

10. А. В. Спивак. Математический праздник. Библиотека Квант. Выпуск 88
11. k. ciskariZe – maTematikuri Sejibrebebi. 1997 w.
12. T. bawilaSvili, l. avaliani – `Tavsatexi da gasarTobi amocanebi~, 2005 w.
13. a. gagniZe, d.lelaZe – `zogadi unarebis testi~, 2006 w. 

www.mathsurf.com/5/ch1;

www.project.ex.ac.uk; http:/primes.utm.edu;

http:/Olympiads.win.tue.nl; www.problems.ru;

www.zaba.ru; www.mathematics.ru;

http:/google.com-golden section; www.solarviews.com.
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